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WPROWADZENIE

W  niniejszym  sprawozdaniu  przedstawiono  pełne  wyniki  specjalnego  badania  Eurobarometru  nr  517  (EB96.1) 
dotyczącego przyszłości Europy, które przeprowadzono w dniach 16 września – 17 października 2021 r. w 27 państwach 
członkowskich UE. 

Jest to dziesiąty raport z serii  „Przyszłość Europy” po poprzednich badaniach z 2006 r.,12009, 20112,  20123,  20144, 
20165, 201767, 20188 i 20209. Badania te stanowią przegląd tego, jak Europejczycy postrzegają UE i jej przyszłość. To 
specjalne badanie Eurobarometr, a także Eurobarometr 2020, jest międzyinstytucjonalnym badaniem przeprowadzonym 
wspólnie przez Parlament Europejski i Komisję Europejską. Powiązany kwestionariusz zawiera pytania obu instytucji. 

Parlament Europejski, Rada Unii Europejskiej i Komisja Europejska zgodziły się na wdrożenie do końca kadencji w 2024 
r. ambitnego programu politycznego i legislacyjnego na rzecz odbudowy i odnowienia dynamiki10. 

W oparciu  o program polityczny przewodniczącej  Komisji  Europejskiej  Ursuli  von der Leyen11trzy instytucje określiły 
sześć  strategicznych  celów  polityki  Unii  Europejskiej  na  okres  pięciu  lat  2019–2024,  które  są  następujące:  I) 
ustanowienie Europejskiego Zielonego Ładu; przygotowania do cyfrowej dekady Europy; osiągnięcie oszczędności w 
służbie osób; IV) wzmocnienie pozycji Europy na arenie międzynarodowej; promowanie wolnej i bezpiecznej Europy; VI) 
chronić i wzmacniać naszą demokrację poprzez obronę wspólnych wartości europejskich. 

W  dniu  14  lipca  2021  r.  Komisja  Europejska  przyjęła  zestaw  wniosków  w  sprawie  dostosowania  unijnej  polityki  
klimatycznej,  energetycznej,  użytkowania  gruntów,  transportu  i  opodatkowania,  aby  przyczynić  się  do  zmniejszenia 
emisji  gazów cieplarnianych netto o co najmniej  55 % do 2030 r.  w porównaniu z poziomami z 1990 r.  Wnioski  te 
zapewniają narzędzia legislacyjne służące osiągnięciu celów unijnego rozporządzenia w sprawie klimatu oraz ambicje 
Europejskiego  Zielonego  Ładu12.  Jako  współprawodawcy  Parlament  Europejski  i  Rada  Unii  Europejskiej  są 
odpowiedzialne  za  omówienie  i  przeanalizowanie  tego  pakietu  środków służących  negocjacjom w celu  osiągnięcia 
wspólnego  porozumienia,  co  utoruje  drogę do  ostatecznego  przyjęcia  aktów ustawodawczych wynikających  z  tych 
wniosków. 

Konferencja w sprawie przyszłości Europy jest jednym z elementów komponentu „Wzmocnienie demokracji  i  obrona 
wartości europejskich”. Jest to wspólny projekt Parlamentu Europejskiego, Rady Unii Europejskiej i Komisji Europejskiej. 
Konferencja ta jest okazją dla obywateli europejskich do wyrażenia swoich poglądów na temat przyszłości, jakiej pragną 
dla Unii Europejskiej13. 

Wielojęzyczna platforma cyfrowa konferencji została uruchomiona 19 kwietnia na inauguracyjnej sesji konferencji, która 
odbyła się 9 maja 2021 r., po tym jak została przełożona z powodu pandemii COVID-19. 

Panele  obywateli  europejskich  przedstawią  zalecenia,  które  zostaną  przedstawione  i  omówione  na  sesji  plenarnej 
konferencji,  na  której  zostaną  określone  propozycje  konferencji.  Panele,  sesje  plenarne  i  różne  wydarzenia  będą 
odbywać się w 2022 r.

Ostateczny wynik konferencji zostanie przedstawiony w sprawozdaniu dla przewodniczących trzech zainteresowanych 
instytucji europejskich. Następnie niezwłocznie przeanalizują, w jaki sposób skutecznie podjąć działania następcze w 
związku z niniejszym sprawozdaniem w dziedzinach wchodzących w zakres ich kompetencji. 

1 Specjalne  badanie  Eurobarometr  251:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4 

2 Standardowe  badanie  Eurobarometr  71  wiosną  2009  r.  –  Sprawozdanie  w  sprawie  przyszłości  Europy: 
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/
surveyKy/829 

3 Specjalne  badanie  Eurobarometr  379:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2 

4 Specjalne  badanie  Eurobarometr  394:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070 

5 Specjalne  badanie  Eurobarometr  413:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038 

6 Specjalne  badanie  Eurobarometr  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

7 Specjalne  badanie  Eurobarometr  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

8 Specjalne  badanie  Eurobarometr  479:  https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217 

9 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

10 Wspólne priorytety instytucji europejskich na lata 2021–2024 | Komisja Europejska (europa.eu)  

11 wytyczne polityczne-next-commission_en_0.pdf (europa.eu)   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/IP_21_3541

13 https://futureu.europa.eu/pages/about

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/political-guidelines-next-commission_en_0.pdf
https://ec.europa.eu/info/strategy/strategic-planning/joint-priorities-eu-institutions-2021-2024_fr
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
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W tym kontekście badanie to koncentruje się na konferencji  w sprawie przyszłości Europy i  ma na celu zmierzenie 
postaw wobec tej inicjatywy i opinii w odniesieniu do głównych tematów konferencji. 

Badanie to zostało przeprowadzone w czasie,  gdy pandemia koronawirusa była nadal  bardzo rozpowszechniona w 
różnych  europejskich  państwach  członkowskich,  które  nadal  borykały  się  z  konsekwencjami  zdrowotnymi  i 
gospodarczymi, a także ograniczeniami w wielu obszarach codziennego życia Europejczyków. 

Wskaźniki zanieczyszczenia zmieniły się od czasu poprzedniego badania na temat przyszłości Europy jesienią 2020 r.,  
ale  pomimo  niedawnego  przyspieszenia  liczby  przypadków  śmiertelnych  na  świecie,  wskaźniki  śmiertelności 
utrzymywały się zasadniczo na stałym poziomie. Pojawienie się wariantu „Omicron” odnotowano pod koniec listopada 
2021 r.;  rozprzestrzeniał  się  bardzo  szybko,  przy czym większość zanieczyszczeń przypisywana jest  obecnie temu 
wariantowi14. 

W dniu 14 listopada 2021 r., wkrótce po zakończeniu prac w terenie, Europejskie Centrum ds. Zapobiegania i Kontroli 
Chorób (ECDC) zgłosiło 1,46 mln zgonów w Europie i  ponad 5 mln zgonów na całym świecie. W tym samym dniu 
wskaźnik  szczepień  z  co  najmniej  jedną  dawką w UE/EOG wynosił  70 % całkowitej  populacji,  podczas  gdy  65 % 
populacji miało pełny schemat szczepień15. 

Pandemia COVID-19 nadal poważnie wpływa na gospodarkę europejską, chociaż ostatnie analizy wskazują na szybszą 
niż oczekiwano ożywienie gospodarki europejskiej po recesji pandemicznej. Oczekuje się, że gospodarka europejska 
utrzyma wzrost w okresie objętym prognozą, osiągając stopę wzrostu na poziomie 5 % w 2021 r., 4,3 % w 2022 r. i 2,5 % 
w 202316r.  Stopa bezrobocia spadła również do 6,7 % we wrześniu 2021 r.,  z 6,9 % w sierpniu 2021 r. i  7,7 % we 
wrześniu 202017r. 

Celem niniejszego badania jest zmierzenie poglądów Europejczyków w całej UE i w każdym państwie członkowskim, 
ogólnie na temat UE, a w szczególności na temat Europejskiego Zielonego Ładu, przyszłości Europy i konferencji w 
sprawie przyszłości Europy. Niniejsze sprawozdanie jest podzielone na siedem rozdziałów: 

1. Postawy wobec UE – w niniejszej sekcji przedstawiono kontekst, analizując ogólne postawy obywateli wobec UE. 

2. Życie w UE – ta część ma na celu zrozumienie, czy Europejczycy są szczęśliwi w UE w 2021 r. 

3. UE w 2021 r. – w niniejszej sekcji przeanalizowano postrzeganie głównych atutów UE, wyzwań, przed którymi stoi,  
oraz kluczowych wartości UE. 

4. Europejski Zielony Ład – niniejsza część ma na celu zrozumienie znaczenia różnych celów Europejskiego Zielonego 
Ładu, a także szerszego podejścia do kwestii środowiskowych i zmiany klimatu. 

5. Postawy wobec przyszłości Europy – w niniejszej sekcji przeanalizowano m.in. opinie na temat przyszłych globalnych 
wyzwań Europy i sposobów radzenia sobie z nimi. 

6.  Pytania  ogólne związane z  Konferencją  w sprawie przyszłości  Europy,  w której  przeanalizowano różne sposoby 
uwzględniania głosów obywateli na szczeblu krajowym i unijnym. 

7.  Opinie  w  sprawie  konferencji  w  sprawie  przyszłości  Europy  –  niniejsza  część  ma  na  celu  pomiar  gotowości 
Europejczyków do uczestnictwa w konferencji  w sprawie przyszłości  Europy oraz określenie głównych kwestii,  które 
należy omówić, roli młodzieży w konferencji i jej wpływu na demokrację.

14 https://covid19-country-overviews.ecdc.europa.eu/

15 https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases   

16 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883   

17 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?  
title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883
https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases
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Wpływ pandemii COVID-19 na prace w terenie

Stosowaną metodyką są badania Eurobarometru przeprowadzone przez dyrekcje generalne ds.  komunikacji  Komisji 
Europejskiej  i  Parlamentu  Europejskiego  (Dział  Monitorowania  Mediów  i  Dział  Eurobarometru  oraz  Dział  ds. 
Monitorowania Opinii Publicznej). Jednak ze względu na pandemię COVID-19 przeprowadzenie bezpośrednich rozmów 
w niektórych krajach było trudne, jeśli nie niemożliwe. Tam, gdzie to możliwe, przeprowadzono wywiady twarzą w twarz z 
rozmówcami lub u ich drzwi, w ich języku narodowym. WE wszystkich krajach, w których możliwe były bezpośrednie 
wywiady, zastosowano system Computer Assisted Personal Interview (CAPI). Wszystkie wywiady odbywały się zgodnie 
z przepisami krajowymi. Tam, gdzie to możliwe, przeprowadzano wywiady poza domem, śladami drzwi, aby pozostać na 
wolnym powietrzu  i  szanować  dystans  społeczny.  Gdy  liczba  wywiadów twarzą  w twarz  była  niewystarczająca  do 
osiągnięcia celu lub gdy były one niemożliwe, przeprowadzono je online za pomocą CAWI (Computer-Assisted Web 
Interviewing).  W Finlandii  wszystkie  wywiady przeprowadzono online.  W Belgii,  Czechach,  Danii  i  na Malcie  część 
wywiadów przeprowadzono online, podczas gdy pozostałe przeprowadzono przy użyciu zwykłej metody twarzą w twarz. 
W  załączniku  do  niniejszego  sprawozdania  załączono  notę  techniczną  dotyczącą  metodyki  stosowanej  przy 
przeprowadzaniu wywiadów przez instytuty Kantar. Określa również metody konserwacji i przedziały ufności.

Uwaga: w niniejszym sprawozdaniu państwa członkowskie UE są oznaczone oficjalnym skrótem, jak przedstawiono w 
poniższej tabeli: 

Belgia  BĄDŹ Łotwa  LV 

Bułgaria  BG Litwa  LT 

Republika 
Czeska

 CZ Luksemburg
 CZYTAJ 
WIĘCEJ 

Dania  DK Węgry  HU 

Niemcy  Z Malta  MT 

Estonia  EE Niderlandy  NL 

Grecja  EL Austria  W 

Hiszpania  ES Polska  PL 

Francja  KSIĄDZ Portugalia  PT 

Chorwacja  KADRY Rumunia  RO 

Irlandia  IE Słowenia  JEŚLI

Włochy  TO JEST Słowacja  SK 

Republika 
Cypryjska *

 CY Finlandia  FI 

Szwecja SE

Unia Europejska – średnia ważona dla 27 państw członkowskich UE-27 

* Cypr w całości jest jednym z 27 państw członkowskich UE. Jednakże „dorobek wspólnotowy” został zawieszony w 
części kraju, która nie jest kontrolowana przez rząd Republiki Cypryjskiej. Ze względów praktycznych w wynikach „CY” i  
średniej  dla  UE-27  uwzględniono  jedynie  wywiady  przeprowadzone  w  części  kraju  pod  kontrolą  rządu  Republiki 
Cypryjskiej. 

Chcielibyśmy skorzystać z okazji, aby podziękować wszystkim ludziom w Unii Europejskiej, którzy poświęcili 
czas na udział w tym badaniu. 

Bez ich aktywnego udziału badanie to nie byłoby możliwe. 
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PODSUMOWANIE 
Większość Europejczyków uważa, że członkostwo ich kraju w UE jest dobre, a wyraźna większość jest za UE. 
Ponad połowa Europejczyków ma pozytywny wizerunek UE 

Około sześciu na dziesięciu Europejczyków (62 %) uważa, że członkostwo ich kraju w UE jest dobre, podczas gdy co 
dziesiąty (10 %) uważa, że jest to coś złego, a 27 % twierdzi, że nie jest to ani dobre, ani złe. Postawy pozostają stabilne 
od jesieni 2020 r. 

Ogólnie rzecz biorąc, 73 % opowiada się za UE, z czego 27 % opowiada się za UE i jej obecnym funkcjonowaniem, 
podczas  gdy  46 % opowiada  się  za  UE,  ale  nie  na  sposób,  w jaki  obecnie  funkcjonuje.  Jedna  czwarta  jest  albo 
przeciwna  idei  UE  (4 %),  albo  raczej  sceptyczna,  ale  mogłaby  zmienić  zdanie,  gdyby  faktycznie  zmieniła  sposób 
działania (21 %). 

Ponad  połowa  (54 %)  Europejczyków  ma  pozytywny  wizerunek  UE,  podczas  gdy  tylko  11 %  Europejczyków  ma 
negatywny wizerunek, podczas gdy inni twierdzą, że są neutralni pod tym względem (34 %). 

Zdecydowana większość Europejczyków twierdzi, że jest zadowolona ze swojego życia rodzinnego, mieszka w 
swoim kraju i w UE. 

Zdecydowana większość respondentów zgadza się na zadowolenie ze swojego życia rodzinnego (89 %), a odpowiedni 
odsetek respondentów twierdzi, że chętnie mieszka w swoim kraju. 

Dwie trzecie (66 proc.) zgadza się na zadowolenie ze swojej obecnej pracy. 

Ponad osiem na dziesięć (81 %) twierdzi również, że chętnie mieszka w UE. 

Aby sprostać głównym wyzwaniom, UE powinna priorytetowo traktować środowisko i zmianę klimatu, a także 
równość i sprawiedliwość społeczną. 

Głównym  atutem  UE  jest  poszanowanie  demokracji,  praw  człowieka  i  praworządności  oraz  jej  siły  gospodarczej, 
przemysłowej i handlowej. Jednak te dwa aktywa są obecnie rzadziej cytowane niż w październiku i listopadzie 2020 r. 

Trzy najczęściej wymieniane wyzwania, przed którymi stoi UE, to nierówności społeczne (36 %), bezrobocie i problemy 
środowiskowe oraz zmiana klimatu (32 % dla wszystkich). Czwarte najczęściej cytowane wyzwanie, kwestie migracji, 
jest wymieniane przez quasi-równoważną proporcję (31 %). 

Prawie połowa (49 %) uważa, że pokój jest lepiej urzeczywistniony przez UE niż przez inne kraje, 47 % twierdzi, że 
wolność słowa, 45 %, równość społeczna i solidarność, a 44 % uważa, że UE najlepiej ucieleśnia tolerancję i otwartość 
na innych. W porównaniu z 2020 r. zaobserwowano niewiele zmian. 

Aby  sprostać  głównym  globalnym  wyzwaniom  UE,  respondenci  uważają,  że  środowisko  i  zmiana  klimatu  (39 %), 
równość i sprawiedliwość społeczna (37 %), zdrowie i bezpieczeństwo (32 %) powinny być traktowane priorytetowo. 

Większość Europejczyków uważa, że UE oferuje stabilność na świecie i perspektywy dla europejskiej młodzieży. 

Prawie siedmiu na dziesięciu respondentów (68 %) zgadza się, że UE jest miejscem stabilności w niespokojnym świecie 
i prawie tak samo (67 %) uważa, że projekt europejski oferuje perspektywy na przyszłość dla europejskiej młodzieży. 

Ponadto  62 % respondentów uważa,  że globalizacja  jest  szansą na wzrost  gospodarczy.  Chociaż 44 % uważa,  że 
globalizacja zagraża tożsamości ich kraju, większość nie zgadza się z tym stwierdzeniem (47 %). 

Ponad czterech na dziesięciu (45 %) uważa, że interesy ludzi  takich jak oni  są dobrze uwzględniane przez system 
polityczny ich kraju, ale większość (50 %) nie zgadza się. 

W  kontekście  Europejskiego  Zielonego  Ładu  wielu  Europejczyków  uważa  cele  środowiskowe  za  ważne. 
Powszechnie uznaje się również, że przeciwdziałanie zmianie klimatu może przynieść szereg korzyści, w tym 
zdrowie i dobre samopoczucie. 

Co najmniej ośmiu na dziesięciu Europejczyków uważa, że cele środowiskowe są dla nich bardzo ważne lub „raczej 
ważne”. W szczególności ponad połowa (58 %) uważa, że odbudowa lasów, gleb, terenów podmokłych i torfowisk w 
Europie w celu zwiększenia absorpcji zanieczyszczeń CO2jest „bardzo ważna”. 

Około połowa (49 %) uważa, że „bardzo ważne” jest zwiększenie udziału energii ze źródeł odnawialnych w gospodarce 
europejskiej  oraz  poprawa  efektywności  energetycznej  w  celu  ograniczenia  emisji  gazów  cieplarnianych.  46 % 
Europejczyków uważa renowację  budynków w celu  wykorzystania  większej  ilości  energii  ze  źródeł  odnawialnych  i 
efektywności energetycznej za „bardzo ważną”. 

Prawie dziewięciu na dziesięciu Europejczyków (87 %) zgadza się, że przeciwdziałanie zmianie klimatu może pomóc im 
poprawić ich zdrowie i samopoczucie. Ponadto 85 % zgadza się, że przeciwdziałanie zmianie klimatu może stworzyć 
nowe  możliwości  dla  innowacji,  inwestycji  i  zatrudnienia,  a  83 %  może  przyczynić  się  do  zmniejszenia  kosztów 
większych szkód dla środowiska w przyszłości. 

Opinia jest bardziej podzielona co do wpływu na gospodarkę: podczas gdy 47 % nie zgadza się z twierdzeniem, że 
walka ze zmianami klimatu może zaszkodzić gospodarce, podobny odsetek (45 %) zgadza się z tym stwierdzeniem. 
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Europejczycy opowiadają się za modelem, w którym wszystkie państwa członkowskie UE pracują i wspólnie 
znajdują rozwiązania kluczowych globalnych wyzwań 

Kwestie środowiskowe i zmiany klimatu (49 %) są postrzegane jako główne globalne wyzwanie dla przyszłości UE, a 
następnie zagrożenia dla zdrowia (34 %), przymusowa migracja i  wysiedlenia (30 %) i  terroryzm (26 %). Od 2020 r. 
terroryzm spadł o 12 punktów. 

Respondenci uważają, że najlepszym sposobem na poczynienie postępów w tych kluczowych globalnych wyzwaniach 
jest współpraca i znalezienie rozwiązań przez wszystkie państwa członkowskie UE (76 %), a nie poszczególne państwa 
członkowskie  UE  (20 %).  Opinia  ta  stanowi  również  większość  na  szczeblu  krajowym  we  wszystkich  państwach 
członkowskich. 

Najbardziej przydatnymi elementami przyszłości Europy byłyby porównywalne standardy życia (31 %), wspólna polityka 
zdrowotna  (22 %),  silniejsza  solidarność  między  państwami  członkowskimi  UE  (21 %)  i  niezależność  energetyczna 
(20 %). 

Dla większości Europejczyków najlepszym poziomem zarządzania różnymi politykami jest zarówno krajowy, jak i 
europejski. 

Ankietowani w różnych obszarach polityki co najmniej połowa respondentów uważa, że polityka ta byłaby zarządzana 
zarówno na szczeblu krajowym, jak i europejskim. 

W przypadku prawie wszystkich proponowanych obszarów polityki respondenci są również bardziej skłonni sądzić, że 
lepiej byłoby nimi zarządzać wyłącznie lub głównie na szczeblu UE, a nie tylko lub głównie na szczeblu krajowym, w 
szczególności  w  odniesieniu  do  walki  z  terroryzmem (34 % w  porównaniu  z  8 %),  migracji  i  uchodźców (33 % w 
porównaniu z 14 %) oraz środowiska i zmiany klimatu (31 % w porównaniu z 10 %). 

Prawie czterech na dziesięciu respondentów (39 %) wolałoby, aby w ciągu dziesięciu lat na szczeblu UE podejmowano 
więcej decyzji  niż obecnie,  podczas gdy prawie tyle (36 %) twierdziłoby,  że wolałoby,  aby decyzje podejmowane na 
szczeblu UE były takie same jak obecnie. 

W  2030  r.  lepiej  byłoby,  aby  społeczeństwo  europejskie  przywiązywało  większą  wagę  do  solidarności  niż  
indywidualizmu. Jednocześnie znaczenie, jakie należy przywiązywać do indywidualnych swobód lub porządku, 
dzieli opinię 

Zapytani o swoje preferencje dla społeczeństwa europejskiego w 2030 r. ponad ośmiu na dziesięciu Europejczyków 
(83 %) opowiedziało się za solidarnością,  podczas gdy 13 % wolałoby, aby społeczeństwo kładło większy nacisk na 
indywidualizm. 

Na  pytanie,  czy  preferują  społeczeństwo  europejskie  w  2030  r.,  w  którym  większy  nacisk  zostanie  położony  na 
indywidualny porządek lub wolności, 46 % cytuje wolności indywidualne, a 45 % wymienia porządek. 

Respondenci  bardzo ogólnie opowiadają się za większym uwzględnieniem głosu obywateli  UE w decyzjach 
dotyczących przyszłości Europy, a także wyraźnie uznają,  że należy zrobić znacznie więcej,  aby wzmocnić i 
chronić demokrację w UE. 

Głosowanie  w wyborach  europejskich  jest  uważane za  najskuteczniejszy  sposób na  wysłuchanie  głosów obywateli 
wśród decydentów na szczeblu europejskim (55 %), a następnie głosowanie w innych wyborach (30 %) i podpisanie 
petycji (21 %). 

Dziewięciu  na  dziesięciu  Europejczyków  (90 %)  uważa,  że  głos  obywateli  UE  powinien  być  w  większym  stopniu 
uwzględniany w decyzjach dotyczących przyszłości Europy (-2 punkty od jesieni 2020 r.). 

Około dziewięciu na dziesięciu respondentów (89 %, stabilnych od jesieni 2020 r.) zgadza się, że nadal pozostaje wiele 
do zrobienia, aby wzmocnić demokrację w UE, a podobny odsetek (88 %, -1) zgadza się, że nadal pozostaje wiele do 
zrobienia, aby chronić demokrację w UE. 

Europejczycy twierdzą, że chcą najpierw przedyskutować przyszłość UE z przyjaciółmi, rodziną lub kolegami (36 %), 
podczas  gdy  około  jedna  czwarta  (26 %)  wolałaby  przedyskutować  tę  kwestię  z  europejskimi  politykami,  22 %  z 
politykami  krajowymi  i  18 % z  politykami  na  szczeblu  lokalnym lub  regionalnym.  Jedna  piąta  (20 %)  wskazała,  że 
chciałaby przedyskutować przyszłość UE z obywatelami z innych krajów UE. 

Zdecydowana większość Europejczyków twierdzi,  że chce, aby ich opinia była w większym stopniu uwzględniana w 
ważnych decyzjach dotyczących miejsca zamieszkania (82 %), swojego kraju (79 %) i UE (70 %). 

Obywatele  europejscy  wyrażają  zainteresowanie  udziałem  w  konferencji  w  sprawie  przyszłości  Europy, 
najczęściej  udzielając  odpowiedzi  na  ankietę.  Najważniejsze  tematy  tej  konferencji  to  zmiana  klimatu  i 
środowisko, zdrowie i gospodarka, sprawiedliwość społeczna i zatrudnienie. 

Ponad  połowa  Europejczyków  (59 %)  twierdzi,  że  chce  wziąć  udział  w  konferencji  w  sprawie  przyszłości  Europy, 
odpowiadając na ankietę. Inne sposoby uczestnictwa to udział w spotkaniach w ich regionie (46 %) lub konsultacjach 
online (40 %), dzielenie się swoimi pomysłami i propozycjami z politykami krajowymi i europejskimi (39 %) oraz udział w 
europejskich wydarzeniach kulturalnych i sportowych związanych z konferencją (39 %). 
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Udział rozmówców w konferencji byłby zachęcany, gdyby byli przekonani, że ich udział będzie miał rzeczywisty wpływ 
(53 %). O pozostałych opcjach odpowiedzi wspomina mniej niż jedna trzecia respondentów. 

Europejczycy uważają, że główną korzyścią uczestnictwa młodych ludzi w konferencji jest skupienie się na tematach, 
które są dla nich bardzo interesujące (43 %). Inne korzyści to to, że młodzi ludzie mogą wykorzystać swoją energię i 
motywację  do  reform  i  zmian  (35 %)  oraz  sprawić,  że  przyszłość  Europy  będzie  lepiej  reagować  na  wyzwania 
współczesnego społeczeństwa (33 %). 

Europejczycy uważają, że najważniejszymi tematami konferencji są zmiany klimatu i środowisko (44 %), zdrowie (40 %) 
oraz silniejsza gospodarka, sprawiedliwość społeczna i zatrudnienie (40 %). 
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I. OBYWATELE EUROPY I UE (PYTANIA 
KONTEKSTOWE) 
Sześciu na dziesięciu Europejczyków uważa, że członkostwo ich kraju w UE jest dobre, nieco w porównaniu z 
najwyższym poziomem w 2020 r. 
W pierwszym rozdziale przedstawiono ogólne postawy Europejczyków wobec UE, w szczególności pytając ich o ich 
poglądy na temat członkostwa ich kraju w UE, obecnego funkcjonowania UE oraz ich pozytywnego lub negatywnego 
wizerunku UE. 
Około sześciu na dziesięciu Europejczyków (62 %) uważa, że członkostwo ich kraju w UE jest dobre, podczas gdy co 
dziesiąty (10 %) uważa, że jest to coś złego, a co czwarty (27 %) uważa to za neutralne. 
Postawy wobec UE są nieco mniej  pozytywne niż  jesienią 2020 r.  (specjalne badanie Eurobarometr  500 na temat 
przyszłości18Europy),  ponieważ obserwuje się  spadek  odsetka Europejczyków,  którzy uważają członkostwo swojego 
kraju w UE za pozytywne (-4 punkty). Należy jednak zauważyć, że wynik obserwowany wiosną 2020 r. był najwyższy w 
historii w tym aspekcie i że obecny poziom pozostaje stosunkowo wysoki w porównaniu z poprzednimi latami. 

18Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

dobra 
rzecz

Nie wiem.

zła rzecz

rzecz, 
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jest ani 
dobra, ani 
zła

QD21 Ogólnie rzecz biorąc, czy uważają Państwo, że dla (Naszej 
Rady) członkostwo w Unii Europejskiej jest...?
(% – UE)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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WE  wszystkich  państwach  członkowskich,  z  wyjątkiem  dwóch,  większość  respondentów  twierdzi,  że 
członkostwo ich kraju w UE jest dobre ( zob. wykres poniżej).
Jedynymi wyjątkami są Słowacja i  Grecja, gdzie większość uważa, że członkostwo w UE nie jest ani dobre, ani złe 
(odpowiednio 50 % w porównaniu z 47 %).
Respondenci najczęściej uważają członkostwo w UE za dobrą sytuację w Luksemburgu (89 %), Irlandii (83 %) i Holandii 
(79 %), natomiast najniższy odsetek odnotowano w Grecji, Słowacji (39 % w obu przypadkach), Austrii (41 %) i Rumunii 
(43 %). 
Proporcje,  które  uważają,  że  członkostwo  w  UE  jest  złe,  wahają  się  od  25 %  w  Rumunii  do  zaledwie  1 %  w 
Luksemburgu.

Dobra rzecz Rzecz, która nie jest 
ani dobra, ani zła

Nierób złych rzeczy Nie wiem.

D21 w ogóle, czy uważasz, że dla (Naszej Rady) fakt bycia częścią Unii Europejskiej jest... (%)
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W siedmiu państwach członkowskich obserwuje się znaczny wzrost odsetka tych, którzy uważają, że członkostwo ich 
kraju w UE jest dobre w porównaniu z jesienią 2020 r. Największy wzrost odnotowano w Luksemburgu, Szwecji i we 
Włoszech (+8 pkt).
Natomiast w 14 państwach członkowskich od jesieni 2020 r. spadła pozytywna opinia. Największe spadki odnotowano w 
Grecji  (39 %,  -17),  Czechach (49 %,  -16),  Estonii  (61 %,  -15),  Słowenii  (59 %,  -14)  i  Polsce  (58 %,  -12).  Postawy 
pozostają stabilne od jesieni 2020 r. w pozostałych sześciu państwach członkowskich.

D21 Ogólnie rzecz biorąc, czy uważają Państwo, że dla (Naszej Rady) członkostwo w Unii Europejskiej jest...? (%)

Dobra rzecz

Wrzesień/
październik 
2021 – listopad/
grudzień 2020

Zła rzecz

Wrzesień/
październik 
2021 – listopad/
grudzień 2020

Coś ani 
dobrego, ani 
złego

Wrzesień/
październik 
2021 – listopad/
grudzień 2020

Nie wiem.

UE-27 62 —1 10 1 27 0 1

BĄDŹ 72 —9 7 3 21 6 0

BG 56 0 9 0 32 —1 3

CZ 49 — 10 2 41 14 0

DK 75 3 8 — 17 1 0

Z 76 —5 4 0 19 4 1

EE 61 — 6 —1 31 14 2

IE 83 —4 4 0 13 4 0

EL 39 — 14 —1 47 18 0

ES 70 4 5 — 23 — 2

KSIĄDZ 58 0 11 0 29 —1 2

KADRY 56 5 9 0 34 — 1

TO JEST 47 8 14 — 38 — 1

CY 54 —1 7 — 38 3 1

LV 54 — 8 6 — 38 9 2

LT 64 — 4 — 31 8 1

CZYTAJ 
WIĘCEJ

89 8 1 —5 9 —4 1

HU 59 0 7 2 34 —1 0

MT 62 0 8 0 29 0 1

NL 79 0 6 1 15 —1 0

W 41 0 18 2 40 — 1

PL 58 — 14 6 28 6 0

PT 76 — 2 0 20 1 2

RO 43 — 25 6 30 —1 2

JEŚLI 59 — 14 8 3 32 10 1

SK 39 — 8 11 4 50 4 0

FI 65 1 12 —5 23 4 0

SE 76 8 9 — 15 —5 0
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Dane  społeczno-demograficzne  pokazują,  że  mężczyźni  są  nieco  bardziej  skłonni  niż  kobiety  do19 sądzenia,  że 
członkostwo  ich  kraju  w  UE  jest  dobre  (64 %  wobec  60 %),  podczas  gdy  młodsi  respondenci  częściej  niż  starsi 
respondenci zgadzają się (72 % osób w wieku 15–24 lat w porównaniu z 59 % osób w wieku 55 lat i starszych).
Respondenci, którzy porzucili szkołę w wieku 20 lat lub starszych, częściej uważają, że członkostwo ich kraju w UE jest 
dobre (74 %) niż ci, którzy aresztowali ich w wieku 15 lat lub poniżej (50 %).
Istnieje jeszcze jedna różnica w kategorii społeczno-zawodowej, ponieważ kadra kierownicza i studenci (75 % w obu 
przypadkach)  najprawdopodobniej  uważają,  że członkostwo ich kraju  w UE jest  dobre,  podczas gdy gospodarstwa 
domowe są najmniej prawdopodobne, aby podzielać tę opinię (47 %).
Respondenci, którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu, rzadziej uważają, że członkostwo w 
UE jest dobre (45 % w porównaniu z 69 % osób, które nigdy lub prawie nigdy nie mają trudności z płacenia rachunków).

Dobra rzecz Zła rzecz
Rzecz, która nie jest 

ani dobra, ani zła
Nie wiem.

UE-27 62 10 27 1

Płeć

Człowiek 64 10 25 1

Kobieta 60 9 30 1

Wiek

15-24 72 7 20 1

25-39 65 9 25 1

40-54 60 11 29 0

55+ 59 10 30 1

Wiek opuszczania szkoły

15. 50 10 37 3

16-19 54 12 33 1

20+ 74 7 19 0

Zawsze student 75 6 18 1

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 63 9 28 0

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla

75 7 18 0

Inni pracownicy 62 10 27 1

Pracownicy 55 12 32 1

Kobiety/mężczyźni w domu 47 11 40 2

Bezrobotni 55 13 32 0

Emeryci 60 10 29 1

Studenci 75 6 18 1

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 45 17 36 2

Od czasu do czasu 47 16 36 1

Prawie nigdy/nigdy 69 6 24 1

19 W  pytaniu  społeczno-demograficznym  dotyczącym  płci  respondenta  proponuje  się  trzy  kategorie  odpowiedzi: 
mężczyzna, kobieta i „Nie/nie binarne/nie uznane w proponowanych kategoriach”.
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Siedmiu na dziesięciu Europejczyków opowiada się za UE, choć prawie połowa twierdzi, że jest za nią, ale nie 
tak, jak obecnie funkcjonuje. 
Ponad siedmiu na dziesięciu respondentów opowiada się za UE (73 %, +3 punkty od czasu Eurobarometru Parlamentu 
Europejskiego z wiosny 2021 r.20)21. 27 % twierdzi, że opowiada się za UE i jej funkcjonowaniem w chwili obecnej (+4 
punkty), a 46 % twierdzi, że opowiada się za UE, ale nie na sposób, w jaki obecnie funkcjonuje (-1 punkt). 
Jedna czwarta (25 %, -3) ma bardziej  negatywną opinię,  która jest  podzielona na dwie kategorie:  21 % (-2 punkty) 
stwierdziło, że są raczej sceptyczni wobec UE, ale mogą się zmienić, gdyby zaproponowano radykalne reformy, a 4 % (-
1) stwierdziło, że jest przeciwne idei UE w ogóle. 
WE wszystkich państwach członkowskich wyraźna większość respondentów wskazała, że opowiada się za UE, od 88 % 
w Irlandii do 59 % w Grecji. W szczególności ponad połowa respondentów w Irlandii (63 %) twierdzi, że opowiada się za 
„i jak działa obecnie UE”, a także co najmniej czterech na dziesięciu respondentów w Portugalii (44 %), Malcie (43 %) i 
Bułgarii (40 %). 

20 Wiosna 2021 Parlemeter  –  https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-
survey 

21 Należy pamiętać, że brzmienie wariantów odpowiedzi zostało zmienione w stosunku do poprzednich badań: Jestem 
za Unią Europejską, tak jak to zostało osiągnięte do tej pory/Jestem raczej za Unią Europejską, ale nie tak jak to 
zostało osiągnięte do tej pory/Jestem raczej sceptyczny co do Unii Europejskiej, ale mógłbym zmienić zdanie, gdyby 
zaproponowano radykalne reformy/jestem przeciwny idei Unii Europejskiej w ogóle. 

Sprzeciwiasz się idei Unii 
Europejskiej w ogóle 4 (-1)

Jesteś raczej 
sceptycznie 
nastawiony do 
Unii Europejskiej, 
ale możesz 
zmienić zdanie, 
gdyby to działało
faktycznie 
zmodyfikowany 
21 (-2)

Nie wiem.
2 (=)

Opowiadasz 
się za Unią 
Europejską i jej 
funkcjonowanie
m 27 (+4)

Jesteś raczej za Unią 
Europejską, ale nie 
tak, jak ona działa 
obecnie 46 (-1)(Sierpień/październik 

2021 r. – marzec-
kwiecień 2021 r.)

https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
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Zmienne  społeczno-demograficznepokazują,  że  młodsi  respondenci  częściej  opowiadają  się  za  UE  niż  starsi 
respondenci. Odsetek osób, które twierdzą, że opowiada się za UE i jak działa obecnie, jest wyższy wśród respondentów 
w wieku 15–24 lat niż w wieku 55 lat i starszych (34 % w porównaniu z 24 %), podczas gdy odsetek, którzy są sceptyczni 
lub przeciwni idei UE w ujęciu ogólnym, waha się od 17 % wśród osób w wieku 15–24 lat i 27 % wśród osób w wieku 55 
lat i starszych.
Istnieje  różnica  w  poziomie  wykształcenia:  osoby,  które  ukończyły  studia  w  wieku  20  lat  lub  starszych,  częściej 
opowiadają się za UE (80 % w porównaniu z 63 % osób, które opuściły szkołę w wieku 15 lat lub młodszym) i są mniej 
skłonne do sceptyki lub sprzeciwu wobec UE (19 % w porównaniu z 29 %).
Respondenci, którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu, są bardziej skłonni do sceptycyzmu 
lub sprzeciwiają się idei UE (42 % w porównaniu z 21 % osób, które nigdy lub prawie nie mają takich trudności) i rzadziej 
opowiadają się za UE i jej funkcjonowaniem w dzisiejszych czasach (14 % w porównaniu z 30 %).

QA31 Jakie z poniższych oświadczeń na temat Unii Europejskiej 
jest najbliżej Państwa opinii? (% – UE-27)

Jesteś raczej za 
Unią Europejską, 
ale nie tak, jak ona 
działa obecnie 46 
(-1)

Opowiadasz się 
za Unią 
Europejską i jej 
funkcjonowanie
m 27 (+4)

Jesteś raczej 
sceptycznie 
nastawiony do Unii 
Europejskiej, ale 
możesz zmienić 
zdanie, gdyby to 
działało
faktycznie 
zmodyfikowany 21 
(-2)

Sprzeciwiasz się 
idei Unii 
Europejskiej w 
ogóle 4 (-1)

Nie 
wiem.
2 (=)
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QA31  Jakie  z  poniższych  oświadczeń  na  temat  Unii  Europejskiej  jest  najbliżej  Państwa  opinii?  
(% – UE)

Opowiada się Pan 
za Unią 

Europejską i jej 
funkcjonowaniem 

dzisiaj

Jest pan raczej 
zwolennikiem Unii 
Europejskiej, ale 
nie sposobem, w 

jaki działa ona 
dzisiaj.

Jesteś raczej 
sceptycznie 

nastawiony do Unii 
Europejskiej, ale 
możesz zmienić 

zdanie, jeśli 
faktycznie zmieni 

się sposób jej 
działania.

Jest Pan 
przeciwny idei Unii 

Europejskiej w 
ogóle

Nie wiem.

UE-27 27 46 21 4 2

Płeć

Człowiek 26 47 20 5 2

Kobieta 28 44 21 4 3

Wiek

15-24 34 46 15 2 3

25-39 29 47 20 3 1

40-54 27 46 22 4 1

'55+ 24 45 22 5 4

Wiek opuszczania szkoły

— 25 38 22 7 8

16-19 25 44 25 5 1

20+ 29 51 17 2 1

Zawsze student 35 47 13 2 3

Kategoria społeczno-
zawodowa

Niezależni 25 50 20 4 1

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

30 53 14 2 1

Inni pracownicy 30 46 19 3 2

Pracownicy 24 44 26 5 1

Kobiety/mężczyźni w domu 23 38 27 5 7

Bezrobotni 23 39 28 7 3

Emeryci 25 44 21 6 4

Studenci 35 47 13 2 3

Trudności w płacenia 
rachunków

Większość czasu 14 41 33 9 3

Od czasu do czasu 22 42 27 6 3

Prawie nigdy/nigdy 30 47 18 3 2
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Ponad połowa Europejczyków ma pozytywny wizerunek UE, a obywatele są bardziej skłonni do pozytywnego niż 
negatywnego wizerunku we wszystkich państwach członkowskich. 
Ponad połowa (54 %) Europejczyków ma pozytywny wizerunek UE,  podczas gdy tylko 11 % Europejczyków ma jej 
negatywny wizerunek. Jedna trzecia Europejczyków (34 %) ma „neutralny” wizerunek UE. 
WE  wszystkich  krajach  respondenci  są  bardziej  skłonni  do  pozytywnego  niż  negatywnego.  W  20  z  27  państw 
członkowskich co najmniej połowa ma pozytywny wizerunek UE. Kraje o najwyższym poziomie pozytywnej opinii w UE to 
Irlandia (81 %),  Portugalia (70 %) i  Szwecja (66 %),  gdzie co najmniej  dwie trzecie pozytywnie ocenia UE. Kraje o 
najmniej pozytywnej opinii na temat UE to Grecja (36 %), Austria (38 %) i Słowacja (41 %). 
W większości  krajów dominuje pozytywna opinia.  Większość respondentów ma jednak  neutralny  wizerunek  UE na 
Słowacji (45 %), Grecji (42 %) i Austrii (39 %). 

Bardzo 
pozytywne
9

Całkiem 
pozytywne
45

Neutraln
y
34

Dość negatywna
9

Bardzo 
negatywne
2

Nie wiem.
1

(Sierpień/
październik 
2021 r.)D78 Ogólnie rzecz biorąc, czy Unia Europejska przywołuje dla Ciebie 

zdjęcie 
bardzo pozytywne, całkiem pozytywne, neutralne, raczej negatywne czy 
bardzo negatywne? 
(% – UE-27)D78 Czy Unia Europejska na ogół przywołuje dla ciebie bardzo pozytywny, raczej pozytywny, neutralny, raczej 
negatywny lub bardzo negatywny wizerunek? (% – UE-27)

Ogółem 
„pozytywne”

Neutraln
y

Suma 
„ujemna”

Nie wiem.
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Dane  społeczno-demograficzne  wykazują  różnice  wiekowe,  ponieważ  młodsi  respondenci  częściej  mają  pozytywny 
wizerunek  UE niż  starsi  respondenci  (65 % osób w wieku 15–24 lat  w porównaniu z  50 % osób w wieku 55 lat  i 
starszych). 
Respondenci, którzy porzucili szkołę w wieku 20 lat lub starszych, byli bardziej skłonni do pozytywnego wizerunku UE 
(63 %) niż ci, którzy przerwali naukę w wieku 15 lat lub poniżej (43 %). 
Różnice  pojawiają  się  również  w  zależności  od  kategorii  społeczno-zawodowej,  ponieważ  menedżerowie  (65 %)  i 
studenci  (69 %)  częściej  mają  pozytywny wizerunek  UE niż  osoby  badane  bez  zatrudnienia  (44 %),  gospodarstwa 
domowego (45 %) lub pracowników fizycznych (48 %). 
Respondenci, którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu, są mniej skłonni do pozytywnego 
wizerunku niż ci, którzy nigdy lub prawie nigdy nie mają takich trudności (37 % w porównaniu z 59 %).

D78 Czy Unia Europejska na ogół przywołuje dla ciebie bardzo pozytywny, raczej pozytywny, neutralny, raczej 
negatywny lub bardzo negatywny wizerunek? (% – UE-27)

Ogółem 
„pozytywne”

Neutralny Suma „ujemna” Nie wiem.

UE-27 54 34 11 1

Płeć

Człowiek 55 32 13 0

Kobieta 53 37 9 1

Wiek

15-24 65 30 5 0

25-39 58 33 9 0

40-54 54 34 12 0

'55+ 50 37 12 1

Wiek opuszczania szkoły

— 43 43 12 2

16-19 48 39 13 0

20+ 63 27 10 0

Zawsze student 69 27 4 0

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 59 30 11 0

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

65 27 8 0

Inni pracownicy 55 36 9 0

Pracownicy 48 39 13 0

Kobiety/mężczyźni w domu 45 43 11 1

Bezrobotni 44 41 15 0

Emeryci 50 36 13 1

Studenci 69 27 4 0

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 37 41 22 0

Od czasu do czasu 46 40 14 0

Prawie nigdy/nigdy 59 32 9 0
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II. ŻYCIE W UNII EUROPEJSKIEJ 
Ponad ośmiu na dziesięciu Europejczyków jest zadowolonych ze swojego życia rodzinnego i mieszka w UE. 
W niniejszym rozdziale przeanalizowano poziom zadowolenia respondentów z różnych aspektów ich życia w UE, w tym 
ich życia rodzinnego i zawodowego. 
Zdecydowana większość respondentów twierdzi, że jest zadowolona ze swojego życia rodzinnego (89 %) i mieszka w 
swoim  kraju  (89 %)22.  W  rzeczywistości  we  wszystkich  przypadkach  ponad  połowa  respondentów  twierdzi,  że 
„zdecydowanie się zgadza”. Nieco ponad osiem na dziesięciu (81 %) zgadza się, że są zadowoleni z życia w UE, a 37 % 
twierdzi, że „zdecydowanie się zgadza”. 
Dwie trzecie (66 proc.) zgadza się na zadowolenie ze swojej obecnej pracy, z czego 33 proc. twierdzi, że „zdecydowanie 
się  zgadza”.  Należy jednak  zauważyć,  że tylko 13 % nie zgadza się,  13 % twierdzi,  że  pytanie to  nie  dotyczy ich 
przypadku, a 8 % twierdzi, że nie wie. 
Od września do października 2017 r. (specjalne badanie Eurobarometr 467 na temat przyszłości Europy) –23największy 
wzrost liczby osób, które czują się szczęśliwymi z życia w UE, o trzy punkty24. 
Na poziomie krajowym co najmniej trzy czwarte respondentów we wszystkich krajach twierdzi,  że są zadowoleni ze 
swojego życia rodzinnego, od 97 % w Danii i Irlandii oraz 96 % w Hiszpanii do 75 % w Rumunii i Bułgarii oraz 83 % w 
Polsce i na Litwie. 

22 Q30 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych propozycji 
30.1 Jesteś zadowolony ze swojego życia rodzinnego; 30.2 Jesteś zadowolony ze swojej obecnej pracy; 30.3 Jesteś 
szczęśliwy, że mieszkasz (nasza Rada); 30.4 Z przyjemnością mieszkasz w Unii Europejskiej. 

23 Specjalne  badanie  Eurobarometr  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

24 Interpretację tendencji należy traktować ostrożnie, ponieważ wyniki z 2017 r. opierają się na UE-28, podczas gdy 
badanie to dotyczy UE-27. 

QA30: Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub 
nie zgadzasz się z każdą z udanych propozycji? (% UE-27)

Jesteś zadowolony 
ze swojego życia 
rodzinnego

Jesteś szczęśliwy, 
że mieszkasz w 
(nasz kraj)

Cieszysz się, że 
mieszkasz w Unii 
Europejskiej

Jesteś 
zadowolony ze 
swojej obecnej 
pracy

Wrzesień – 
październik 2021
Wrzesień – 
październik 2017W pełni 

zgadzam 
się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie 
zgadza
m się.

Nie 
zgadzaj 

się w 
ogóle.

Nie 
dotyczy 

(spontanic
zne)

Nie 
wiem

.

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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W 16 państwach członkowskich co najmniej połowa respondentów „zdecydowanie zgadza się” z twierdzeniem, że są 
zadowoleni ze swojego życia rodzinnego. 

Od września do października 2017 r. zaobserwowanojedynie niewielkie zmiany w tym zakresie. Całkowity poziom umów 
wzrósł w 12 krajach, przy czym największy wzrost odnotowano w Grecji i  Republice Czeskiej (+6 w przypadku obu 
państw). 
W 11  krajach  poziom porozumienia  spadł,  zwłaszcza  w  Polsce  i  Rumunii  (oba  8  punktów).  Poziom porozumienia 
utrzymał się również na stałym poziomie w Irlandii, na Łotwie, w Niderlandach i w Portugalii. 

W pełni 
zgadzam 

się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie 
zgadzam 

się.

Nie 
zgadzaj 

się w 
ogóle.

Nie dotyczy 
(spontaniczn

e)

Nie 
wiem.

QA30.1 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych 
propozycji?
Jesteś zadowolony ze swojego życia rodzinnego (%)
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QA30.1 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych propozycji? 
Jesteś zadowolony ze swojego życia rodzinnego (%)

Ogółem 
„Zgadzam się”

Wrzesień 
Październik 

2021 – 
Wrzesień 

Październik 
2017

Ogółem „brak 
porozumienia”

Wrzesień 
Październik 

2021 – 
Wrzesień 

Październik 
2017

Nie wiem.

UE-27 89 — 9 —1 1

CZ 90 6 10 —5 0

EL 92 6 8 — 0

LT 83 4 14 — 2

HU 88 4 12 — 0

SK 85 4 13 —4 2

ES 96 3 4 — 0

BĄDŹ 94 2 6 — 0

EE 89 2 7 — 3

BG 75 1 13 * 4

KSIĄDZ 92 1 7 1 1

CY 95 1 5 —1 0

CZYTAJ 
WIĘCEJ

95 1 4 * 1

IE 97 * 3 * 0

LV 87 * 11 * 1

NL 94 * 4 * 1

PT 94 * 6 * 0

FI 92 —1 8 2 0

SE 92 —1 8 2 0

DK 97 — 3 2 0

KADRY 87 — 13 2 0

TO JEST 88 — 12 3 0

Z 91 — 7 2 1

MT 94 — 6 3 0

JEŚLI 89 — 10 2 0

W 89 —4 10 3 1

PL 83 — 8 16 9 1

RO 75 — 8 23 6 0
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Dane społeczno-demograficzne nie ujawniają różnic między płcią ani wiekiem. Respondenci, którzy ukończyli studia w 
wieku 20 lat lub starszych, są najbardziej skłonni do wyrażenia zgody, szczególnie w porównaniu z tymi, którzy ukończyli 
je w wieku 15 lat lub młodszym (92 % w porównaniu z 87 %). 
W  odniesieniu  do  kategorii  społeczno-zawodowych  osoby  bezrobotne  (81 %)  rzadziej  niż  inne  grupy  –  zwłaszcza 
menedżerowie (94 %) – zgadzają się, że są zadowoleni ze swojego życia rodzinnego. Wreszcie, im trudniej jest zapłacić 
rachunki, tym bardziej prawdopodobne jest, że będą zadowoleni ze swojego życia rodzinnego. 
QA30.1 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych propozycji? 
Jesteś zadowolony ze swojego życia rodzinnego (% – UE)

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „brak 
porozumienia”

Nie dotyczy 
(spontaniczne)

Nie wiem.

UE-27 89 9 1 1

Płeć

Człowiek 90 9 0 1

Kobieta 89 9 1 1

Wiek

15-24 90 8 1 1

25-39 91 8 0 1

40-54 90 9 0 1

'55+ 88 10 1 1

Wiek opuszczania szkoły

— 87 12 0 1

16-19 88 10 1 1

20+ 92 7 1 0

Zawsze student 92 6 1 1

Kategoria społeczno-
zawodowa

Niezależni 93 5 1 1

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

94 6 0 0

Inni pracownicy 90 9 0 1

Pracownicy 89 10 0 1

Kobiety/mężczyźni w 
domu 

92 8 0 0

Bezrobotni 81 18 1 0

Emeryci 87 11 1 1

Studenci 92 6 1 1

Trudności w płacenia 
rachunków

Większość czasu 73 25 1 1

Od czasu do czasu 84 15 1 0

Prawie nigdy/nigdy 93 6 0 1
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Ponad sześciu na dziesięciu respondentów we wszystkich państwach członkowskich twierdzi, że chętnie mieszkają w 
swoim kraju, przy czym najwyższy poziom porozumienia odnotowano w Danii (99 %), Szwecji (98 %) i Irlandii (97 %), 
podczas gdy w Rumunii jest ich tylko 65 %, 69 % na Węgrzech i 77 % w Bułgarii. W 15 krajach ponad połowa twierdzi, 
że „zdecydowanie zgadza się” z twierdzeniem, że są zadowoleni z życia w swoim kraju.

W pełni 
zgadzam 

się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie 
zgadzam 

się.

Nie 
zgadzaj 

się w 
ogóle.

Nie dotyczy 
(spontaniczn

e)

Nie 
wiem.

QA30.3 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych 
propozycji?
Jesteś szczęśliwy, że mieszkasz (nasza Rada) (%)
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W 13 krajach, w tym na Litwie (+12 pkt) i w Bułgarii (+11 pkt), respondenci z większym prawdopodobieństwem deklarują,  
że żyją w swoim kraju. 
Z kolei w dziewięciu krajach respondenci rzadziej się zgadzają, przy czym największe spadki odnotowano na Malcie (-12 
punktów) i w Polsce (-9). Nie ma różnic w pozostałych pięciu krajach. 
QA30.3 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych propozycji? 
Jesteś szczęśliwy, że mieszkasz (nasza Rada) (%)

Ogółem 
„Zgadzam się”

Wrzesień/
październik 

2021 – 
wrzesień/paźdz

iernik 2017

Ogółem „brak 
porozumienia”

Wrzesień/
październik 

2021 – 
wrzesień/paźdz

iernik 2017

Nie wiem.

UE-27 89 * 10 * 1

LT 87 12 13 — 0

BG 77 11 19 —13 4

CZ 86 9 14 —9 0

HU 69 7 31 — 0

ES 94 6 6 — 0

EL 92 4 8 —4 0

TO JEST 84 4 15 — 1

CY 93 3 7 — 0

EE 94 2 4 — 2

KADRY 84 2 15 — 1

PT 96 2 3 — 1

LV 88 1 11 —1 1

SE 98 1 2 —1 0

DK 99 * 1 * 0

KSIĄDZ 93 * 6 * 1

CZYTAJ 
WIĘCEJ

96 * 4 1 0

JEŚLI 89 * 11 1 0

FI 95 * 5 1 0

BĄDŹ 89 —1 11 1 0

Z 94 —1 6 2 0

IE 97 —1 3 1 0

NL 96 —1 4 1 0

SK 85 —1 13 4 2

RO 65 — 34 3 0

W 90 —4 9 3 1

PL 81 —9 18 9 1

MT 84 — 15 11 1
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Biorąc pod uwagę wysoki poziom ogólnego porozumienia, nic dziwnego, że dane społeczno-demograficzne wykazują 
niewielkie  różnice,  zwłaszcza  pod  względem  płci,  wieku  lub  poziomu  wykształcenia.  Osoby  bezrobotne  (82 %)  są 
najmniej  skłonne  zgodzić  się  z  twierdzeniem,  że  chętnie  mieszkają  w  swoim  kraju,  szczególnie  w  porównaniu  z 
menedżerami (93 %).
Najważniejsze różnice pojawiają się w zależności od sytuacji finansowej, ponieważ im trudniej jest płacić rachunki, tym 
bardziej prawdopodobne jest, że będą szczęśliwi mieszkać w swoim kraju. 
QA30.3 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych propozycji? 
Jesteś szczęśliwy, że mieszkasz (nasza Rada) (% – UE)

Ogółem „Zgadzam 
się”

Ogółem „brak 
porozumienia”

Nie dotyczy 
(spontaniczne)

Nie wiem.

UE-27 89 10 0 1

Płeć

Człowiek 88 11 0 1

Kobieta 89 10 0 1

Wiek

15-24 88 11 0 1

25-39 86 13 0 1

40-54 87 12 0 1

'55+ 90 9 0 1

Wiek opuszczania szkoły

— 89 11 0 0

16-19 86 13 0 1

20+ 91 8 0 1

Zawsze student 90 10 0 0

Kategoria społeczno-
zawodowa

Niezależni 89 11 0 0

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

93 7 0 0

Inni pracownicy 88 11 0 1

Pracownicy 85 15 0 0

Kobiety/mężczyźni w domu 86 13 0 1

Bezrobotni 82 17 0 1

Emeryci 91 8 0 1

Studenci 90 10 0 0

Trudności w płacenia 
rachunków

Większość czasu 75 24 0 1

Od czasu do czasu 83 17 0 0

Prawie nigdy/nigdy 91 8 0 1
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Większość respondentów we wszystkich państwach członkowskich twierdzi,  że chętnie mieszka w UE. Odsetek ten 
wynosi między 95 % respondentów w Irlandii, 94 % w Szwecji, 92 % w Danii i Niderlandach, 53 % w Rumunii, 64 % na 
Węgrzech i 65 % w Grecji. 
W siedmiu krajach co najmniej połowa twierdzi, że „zdecydowanie zgadza się” z tym stwierdzeniem: Szwecja, Dania,  
Niderlandy, Luksemburg, Irlandia, Słowenia i Hiszpania. 

W pełni 
zgadzam 

się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie 
zgadzam 

się.

Nie 
zgadzaj 

się w 
ogóle.

Nie dotyczy 
(spontaniczn

e)

Nie 
wiem.

QA30.4 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych 
propozycji? Cieszysz się, że mieszkasz w Unii Europejskiej (%)
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W porównaniu z wrzesień-październik 2017 r. respondenci są obecnie bardziej skłonni do stwierdzenia, że w 18 krajach 
chętnie mieszkają w UE, zwłaszcza w Czechach (+16 pkt), na Cyprze i na Malcie (+11 w przypadku obu krajów). 
Z drugiej strony poziom porozumienia spadł w siedmiu krajach, przy czym największy spadek odnotowano w Rumunii (-9 
punktów) i Luksemburgu (-7). Stopy umów utrzymywały się na stałym poziomie w Danii i Niderlandach.

Ogółem 
„Zgadzam się”

Wrzesień/
październik 

2021 – 
wrzesień/paźdz

iernik 2017

Ogółem „brak 
porozumienia”

Wrzesień/
październik 

2021 – 
wrzesień/paźdz

iernik 2017

Nie wiem.

UE-27 81 3 14 — 4

CZ 74 16 23 —13 3

CY 86 11 10 — 3

MT 81 11 14 — 4

TO JEST 75 9 17 — 8 5

KADRY 79 7 16 —4 4

HU 64 7 33 * 2

BG 71 6 18 —5 10

PT 87 4 8 —5 4

SE 94 4 5 — 1

EL 65 3 31 — 2

ES 88 3 8 — 3

KSIĄDZ 84 3 11 — 4

LT 83 3 12 * 4

SK 81 3 14 1 4

BĄDŹ 91 2 9 — 0

LV 81 2 14 — 5

W 78 2 17 — 4

IE 95 1 4 * 1

DK 92 * 7 1 1

NL 92 * 7 1 1

JEŚLI 84 —1 15 2 1

FI 87 —1 13 4 0

EE 83 — 11 1 5

Z 86 — 9 3 4

PL 79 —4 17 8 3

CZYTAJ 
WIĘCEJ

90 — 2 * 2

RO 53 —9 38 10 4
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Dane społeczno-demograficzne pokazują,  że osoby w wieku 15–24 lat  (87 %) najprawdopodobniej  zgadzają się na 
szczęśliwe życie w UE, zwłaszcza w porównaniu z osobami w wieku 55 lat i starszych (79 %). 
Ponadto osoby, które ukończyły studia w wieku co najmniej 20 lat (88 %) częściej zgadzają się z tym poglądem niż 
młodsi respondenci, szczególnie ci, którzy ukończyli studia w wieku 15 lat lub młodszym (74 %). 
Jeśli chodzi o zatrudnienie respondentów, kadra kierownicza i studenci najprawdopodobniej będą zadowoleni z życia w 
UE (ramy: 89 %, studenci: 88 %), zwłaszcza w odniesieniu do osób w gospodarstwie domowym (75 %). 
Dane społeczno-demograficzne pokazują, że im trudniej jest płacić rachunki, tym bardziej prawdopodobne jest, że będą 
szczęśliwi  mieszkając  w UE.  Na przykład  87 % osób,  które  nigdy  lub  prawie  nigdy  nie  mają  trudności  z  płacenia 
rachunków, chętnie mieszka w UE, w porównaniu do 65 % osób, które mają trudności  z płacenia rachunków przez 
większość czasu. 
QA30.4 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych propozycji? 
Cieszysz się, że mieszkasz w Unii Europejskiej (% – UE)

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „brak 
porozumienia”

Nie dotyczy 
(spontaniczne)

Nie wiem.

UE-27 81 14 1 4

Płeć

Człowiek 81 15 1 3

Kobieta 82 12 2 4

Wiek

15-24 87 10 1 2

25-39 84 13 1 2

40-54 81 16 1 2

'55+ 79 14 2 5

Wiek opuszczania szkoły

— 74 16 3 7

16-19 77 18 1 4

20+ 88 9 1 2

Zawsze student 88 8 1 3

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 83 13 1 3

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

89 9 0 2

Inni pracownicy 83 13 2 2

Pracownicy 78 18 1 3

Kobiety/mężczyźni w domu 75 16 3 6

Bezrobotni 77 18 2 3

Emeryci 79 14 2 5

Studenci 88 8 1 3

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 65 28 3 4

Od czasu do czasu 72 22 2 4

Prawie nigdy/nigdy 87 9 1 3
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Większość respondentów we wszystkich państwach członkowskich uważa, że są zadowoleni ze swojej obecnej pracy, 
począwszy od 88 % respondentów w Irlandii, 84 % w Danii i 83 % w Finlandii do 49 % w Grecji, 52 % we Francji i 56 % 
w Bułgarii. 
W czterech krajach co najmniej połowa twierdzi,  że „zdecydowanie zgadza się” z tym stwierdzeniem: Dania (64 %), 
Irlandia (56 %), Szwecja (55 %) i Hiszpania (52 %). 

W pełni 
zgadzam 

się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie 
zgadzam 

się.

Nie 
zgadzaj 

się w 
ogóle.

Nie dotyczy 
(spontaniczn

e)

Nie 
wiem.

QA30.2 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych 
propozycji? Jesteś zadowolony ze swojej obecnej pracy (%)



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.30

Poziom  zadowolenia  z  obecnego  zatrudnienia  wzrósł  w  22  krajach,  przy  czym  największy  wzrost  odnotowano  w 
Niderlandach, Luksemburgu (+13 punktów dla obu krajów), Malcie, Grecji (+12 w obu krajach) i na Cyprze (+11).
Z drugiej  strony odsetek osób,  które twierdzą, że są zadowoleni  z  obecnego zatrudnienia,  zmniejszył  się w trzech 
krajach, zwłaszcza w Austrii (-7). W Niemczech i Słowenii nie ma żadnych zmian. 
QA30.2 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych propozycji? 
Jesteś zadowolony ze swojej obecnej pracy (%)

Ogółem 
„Zgadzam się”

Wrzesień/
październik 

2021 – 
wrzesień/paźdz

iernik 2017

Ogółem „brak 
porozumienia”

Wrzesień/
październik 

2021 – 
wrzesień/paźdz

iernik 2017

Nie wiem.

UE-27 66 2 13 — 8

CZYTAJ 
WIĘCEJ

75 13 8 * 10

NL 73 13 9 1 4

EL 49 12 20 — 8

MT 66 12 11 3 3

CY 60 11 10 — 7

CZ 73 9 9 — 9

ES 81 9 13 — 3

BG 56 7 17 —4 7

SK 68 7 16 —4 10

TO JEST 60 6 17 — 11

LT 79 6 19 — 1

PT 80 6 14 — 1

EE 68 5 10 — 6

FI 83 5 17 9 0

BĄDŹ 69 4 14 * 4

IE 88 4 5 —5 3

LV 62 4 16 —1 4

DK 84 3 10 2 2

KSIĄDZ 52 3 10 —4 14

SE 73 3 12 5 4

HU 67 1 18 —1 8

PL 65 1 15 2 12

Z 69 * 11 —1 6

JEŚLI 68 * 17 1 4

KADRY 73 —1 17 — 2

RO 61 —4 23 —1 4

W 72 — 15 4 3
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Dane społeczno-demograficzne pokazują, że mężczyźni częściej niż kobiety są zadowoleni ze swojej obecnej pracy 
(70 %  w  porównaniu  z  64 %  kobiet).  Pokazują  również,  że  im  dłużej  osoba  jest  wykształcona,  tym  bardziej 
prawdopodobne jest, że będą zadowoleni ze swojej obecnej pracy: 76 % osób, które kontynuowały naukę do 20 lat lub 
starszych, w porównaniu do 51 % tych, którzy ukończyli studia przed ukończeniem 16 roku życia. 
Istnieją istotne różnice w zależności od sytuacji w zakresie zatrudnienia: menedżerowie najprawdopodobniej się zgodzą. 
QA30.2 Czy możesz mi powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdą z poniższych propozycji? 
Jesteś zadowolony ze swojej obecnej pracy (%)

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „brak 
porozumienia”

Nie dotyczy 
(spontaniczne)

Nie wiem.

UE-27 66 13 13 8

Płeć

Człowiek 70 13 11 6

Kobieta 64 13 14 9

Wiek

15-24 63 14 15 8

25-39 78 17 3 2

40-54 78 17 3 2

'55+ 54 9 23 14

Wiek opuszczania szkoły

— 51 13 22 14

16-19 64 16 13 7

20+ 76 11 8 5

Zawsze student 63 10 17 10

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 88 9 2 1

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

91 8 1 0

Inni pracownicy 84 14 1 1

Pracownicy 78 20 1 1

Kobiety/mężczyźni w domu 50 16 22 12

Bezrobotni 28 48 16 8

Emeryci 42 7 32 19

Studenci 63 10 17 10

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 38 37 16 9

Od czasu do czasu 61 22 10 7

Prawie nigdy/nigdy 71 8 13 8
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III. UNIA EUROPEJSKA W 2021 R. 
1. Główne atuty UE 
Głównym atutem UE jest poszanowanie demokracji, praw człowieka i praworządności oraz jej siły gospodarczej, 
przemysłowej i handlowej. 
W niniejszym rozdziale skoncentrowano się na bieżącej opinii w sprawie UE, w tym na jej głównych mocnych stronach i 
wyzwaniach, a także na wartościach, które są uosabiane. Przedstawi również opinie respondentów na temat priorytetów, 
które powinny zostać przyjęte w celu sprostania globalnym wyzwaniom. 
Według Europejczyków głównym atutem UE jest poszanowanie demokracji, praw człowieka i praworządności (27 %), a 
także jej  siła gospodarcza,  przemysłowa i  handlowa (25 %)25.  Więcej  niż jedna piąta wspomina również o dobrych 
stosunkach  i  solidarności  między  państwami  członkowskimi  UE  oraz  o  standardzie  życia  obywateli  UE  (22 %  w 
przypadku obu państw). 
Wszystkie pozostałe proponowane aktywa są cytowane przez mniej niż jednego na dziesięciu respondentów. 
Prawie co piąty (17 %) wspomniał  o zdolności  UE do promowania pokoju i  demokracji  poza jej  granicami,  a  15 % 
zacytowało zaangażowanie UE na rzecz odpowiedzialności za środowisko. Inne główne atuty najczęściej cytowane to 
systemy ochrony  socjalnej  państw członkowskich  oraz  zdolność  UE do  reagowania  na  poważne światowe kryzysy 
zdrowotne, takie jak pandemia koronawirusa (14 % w przypadku obu). 
Ponadto  około  jeden  na  dziesięciu  Europejczyków  powołuje  się  na  potencjał  UE  w  zakresie  badań  naukowych  i 
innowacji (11 %), jakość infrastruktury w UE oraz umiejętności i talenty obywateli UE (10 % w przypadku obu). 
Chociaż  poszanowanie  demokracji,  praw  człowieka  i  praworządności  oraz  potęga  gospodarcza,  przemysłowa  i 
handlowa  UE pozostają  odpowiednio  pierwszym i  drugim  najczęściej  wymienianym atutem (a  także  w  specjalnym 
badaniu Eurobarometr 500 dotyczącym przyszłości Europy w 2020 r.26), są one obecnie nieco mniej prawdopodobne (-5 
punktów). Pozostałe aktywa wykazują niewielką zmianę (od 0 do 2 punktów). Zdolność UE do reagowania na poważne 
światowe kryzysy zdrowotne, takie jak pandemia COVID-19, jest nowym wariantem reagowania zaproponowanym po raz 
pierwszy na tej fali, w związku z czym nie ma danych na temat tendencji. 

25 QA15T. Jakie są Pana zdaniem główne atuty Unii Europejskiej? Po pierwsze? A co z drugim? 

26 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA15T Państwa zdaniem, jakie są obecnie główne atuty UE? Po pierwsze? Co będzie dalej? 
(MAKS. 3 ODPOWIEDZI)

Poszanowanie Unii Europejskiej dla demokracji, praw 
człowieka i praworządności

Potęga gospodarcza, przemysłowa i handlowa Unii 
Europejskiej
Dobre stosunki i solidarność między państwami 
członkowskimi Unii Europejskiej

Standard życia obywateli Unii Europejskiej

Zdolność Unii Europejskiej do promowania pokoju i 
demokracji poza jej granicami

Zobowiązanie Unii Europejskiej do odpowiedzialności 
za środowisko

Systemy ochrony socjalnej państw członkowskich

Zdolność UE do reagowania na poważne światowe kryzysy 
zdrowotne, takie jak pandemia koronawirusa

Możliwości Unii Europejskiej w zakresie badań 
naukowych i innowacji

Jakość infrastruktury w Unii Europejskiej

Umiejętności i talenty obywateli Unii Europejskiej

Inne (spontaniczne)

Brak (spontaniczny)

Nie wiem.

Wrzesień – październik 
2021

Październik – listopad 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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W 16 państwach członkowskich poziom życia obywateli europejskich zajmuje pierwsze miejsce (pojedyncze lub równe) 
spośród głównych aktywów UE, przy czym najwyższy odsetek odnotowano na Łotwie (46 %) i na Litwie (43 %). W ośmiu 
krajach poszanowanie demokracji, praw człowieka i praworządności w UE zajmuje pierwsze miejsce (samodzielnie lub 
na równych zasadach), zwłaszcza w Szwecji (51 %). 

Potęga gospodarcza, przemysłowa i handlowa UE jest na pierwszym miejscu (pojedyncza lub równa) w sześciu krajach, 
w szczególności w Danii (39 %), podczas gdy na Cyprze (32 %) respondenci najczęściej wymieniają dobre stosunki i 
solidarność między państwami członkowskimi UE jako główny atut. 

W całej  UE wyniki  utrzymywały  się na stałym poziomie od października do listopada 2020 r.,  chociaż na szczeblu 
krajowym można zaobserwować większe różnice. Poniżej przedstawiono różnice o więcej niż dziesięć punktów w tym 
aspekcie.
Z wyjątkiem Niderlandów (stabilne) respondenci we wszystkich krajach są obecnie mniej skłonni do powoływania się na 
poszanowanie demokracji, praw człowieka i praworządności w UE jako główny atut UE. W siedmiu krajach spadek ten 
wynosi co najmniej dziesięć punktów: Estonia (-22 pkt), Irlandia, Litwa (21 w przypadku obu krajów), Słowenia (-14),  
Malta (-11), Francja i Dania (-10 w przypadku obu).
W  porównaniu  z  październikiem  i  listopadem  2020  r.  istnieją  obecnie  24  kraje,  w  których  respondenci  rzadziej 
wymieniają siłę gospodarczą, przemysłową i handlową UE wśród jej głównych atutów, przy czym największy spadek 
odnotowano w Portugalii (-17 punktów), Estonii, Irlandii (-16 w obu przypadkach), Luksemburgu (-12), Litwie i Słowenii (-
11 w przypadku obu krajów) i Finlandii (-10).
Wskaźnik  wzmianki  o  dobrych  stosunkach  i  solidarności  między  państwami  członkowskimi  UE  wykazuje  znaczny 
spadek, zwłaszcza w Estonii  (-12 punktów) i  na Litwie (-11),  podczas gdy poziom życia obywateli  europejskich jest 
obecnie bardziej cytowany w Irlandii, przy czym wzrost o 11 punktów.
Jedyna inna tendencja spadkowa od października do listopada 2020 r. dotyczy odsetka respondentów na Cyprze, którzy 
wymieniają potencjał UE w zakresie badań naukowych i innowacji jako główny atut UE (-10).

Poszanowanie Unii Europejskiej dla demokracji, praw człowieka i praworządności

Standard życia obywateli Unii Europejskiej

Potęga gospodarcza, przemysłowa i handlowa Unii Europejskiej

Dobre stosunki i solidarność między państwami członkowskimi Unii Europejskiej

QA15TPaństwa zdaniem, jakie są obecnie główne atuty UE? Po pierwsze? Co będzie dalej? 
(MAKS. 3 ODPOWIEDZI)
(% – NAJCZĘŚCIEJ CYTOWANA ODPOWIEDŹ WEDŁUG KRAJU)
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QA15T Państwa zdaniem,  jakie  są  obecnie  główne atuty  UE? Po pierwsze? Co będzie  dalej?  (MAKSYMALNIE 3 
ODPOWIEDZI) (%)
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UE-
27

27 -5 25 -5 22 -1 22 -1 17 -1 15 2 14 14 -2 11 -1 10 * 10 -1

BĄD
Ź

27 -6 24 -9 24 2 29 7 12 -3 17 * 13 19 -2 8 -5 11 -3 9 1

BG 15 -5 27 -1 22 -5 35 -6 13 * 11 3 14 17 -3 9 -1 8 -1 11 1

CZ 22 -7 29 -6 33 -3 35 3 16 5 11 -3 10 15 7 8 -5 9 2 7 -4

DK 33 -10 39 -3 25 -1 17 -1 14 1 22 3 10 9 2 8 -2 5 * 7 -2

Z 39 -5 23 * 26 1 19 -2 22 -2 13 -1 10 14 -3 8 1 8 * 8 -2

EE 19 -22 28 -16 24 -12 29 5 11 2 8 -3 13 15 5 10 -2 7 1 12 6

IE 20 -21 20 -16 26 -9 36 11 16 6 16 3 15 12 * 7 1 19 9 10 *

EL 15 -7 30 2 26 2 17 -4 17 -6 12 3 7 10 -6 16 3 12 3 15 -1

ES 18 -1 31 -7 16 -4 22 * 11 -2 10 * 18 13 -5 13 -3 9 * 10 -3

KSIĄ
DZ

21 -10 21 -4 19 -2 21 * 19 -1 15 2 12 18 3 10 -1 9 -1 9 *

KAD
RY

26 -1 25 -6 22 1 37 -8 16 1 9 3 16 18 -1 10 -1 11 3 9 -1

TO 
JEST

23 -7 25 -5 20 * 15 -1 15 -4 16 4 20 11 -5 16 * 12 -1 10 -2

CY 26 -2 16 * 32 3 21 -2 19 -5 17 1 17 18 3 6 -10 5 -1 9 -2

LV 22 -6 17 -3 25 -1 46 3 12 * 12 * 10 21 * 4 -2 6 -1 10 *

LT 21 -21 17 -11 27 -11 43 8 18 * 9 1 13 17 5 11 3 8 4 7 1

CZYT
AJ 
WIĘ
CEJ

31 -9 16 -12 22 * 25 2 18 -3 16 4 18 17 -3 10 * 10 * 12 -1

HU 27 -2 25 -1 18 3 27 -1 19 -3 14 1 13 15 -3 13 1 13 -5 13 -1

MT 24 -11 21 -7 16 -6 33 -1 13 * 25 9 21 8 -4 12 2 8 -3 7 *

NL 45 * 37 -5 26 -2 17 1 14 -3 25 6 9 10 * 5 -2 3 -3 5 -2

W 23 -7 23 -1 18 2 27 2 15 * 17 5 11 18 -2 9 -3 10 -4 16 3

PL 24 -2 23 -3 19 -4 27 -6 16 * 16 4 17 19 1 9 -3 10 1 14 -2

PT 24 -6 25 -17 19 1 18 -6 18 2 19 6 22 11 1 7 * 19 2 5 1

RO 18 -2 26 -5 20 -3 29 1 17 -2 11 * 16 18 1 12 -1 11 1 14 -3

JEŚL
I

28 -14 24 -11 22 -7 35 2 9 -1 17 4 11 19 4 9 -1 6 1 10 4

SK 15 -1 23 -9 24 -7 32 3 15 -2 13 1 16 15 1 10 -2 8 -2 16 3

FI 41 -3 35 -10 26 -2 20 4 9 -3 14 2 14 5 -2 9 -3 12 * 7 *
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SE 51 -7 22 -7 23 2 8 * 18 2 30 4 7 8 1 14 4 6 -3 7 2
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Porównując  kategorie  społeczno-demograficzne,  nie  ma  różnicy  wieku,  a  jedyną  obserwowaną  różnicą  jest  płeć, 
ponieważ mężczyźni częściej niż kobiety wymieniają siłę gospodarczą, przemysłową i handlową UE wśród głównych 
mocnych stron UE (28 % w porównaniu z 23 % kobiet). 
Menedżerowie, długoletni respondenci i osoby o niskich trudnościach finansowych częściej wymieniają poszanowanie 
demokracji, praw człowieka i praworządności przez UE jako jeden z głównych atutów. 
Dotyczy to 31 % osób, które ukończyły naukę w wieku 20 lat lub starszych, w porównaniu z 21 % osób, które ukończyły 
naukę  w  wieku  15  lat  lub  młodszym.  Prawie  jedna  trzecia  (30 %)  respondentów  o  najmniejszych  trudnościach 
finansowych  powołuje  się  na  poszanowanie  demokracji,  praw  człowieka  i  praworządności,  w  porównaniu  z  21 % 
respondentów, którzy mają największe trudności z płaceniem rachunków. 

QA15T Państwa zdaniem, jakie są obecnie główne atuty UE? Po pierwsze? Co będzie dalej? (% – UE)
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UE-27 27 25 22 22 17 15 14 14 11 10 10

Płeć

Człowiek 26 28 23 22 16 14 13 14 11 10 11

Kobieta 28 23 21 22 17 15 14 15 10 9 9

Wiek

15-24 24 25 25 23 16 13 14 15 11 10 12

25-39 27 26 24 22 14 17 13 15 11 12 12

40-54 26 27 22 22 18 15 14 13 12 10 10

55+ 28 24 20 21 18 14 14 15 10 8 8

Wiek opuszczania szkoły

— 21 24 23 20 17 10 16 13 9 8 8

16-19 25 24 23 20 17 14 15 16 11 10 11

20+ 31 27 20 24 17 18 12 13 11 10 9

Zawsze student 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 27 28 21 23 16 15 14 13 12 11 9

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

32 28 22 23 17 16 12 13 12 10 10

Inni pracownicy 28 26 21 22 16 17 15 14 11 12 12

Pracownicy 24 26 24 20 15 15 14 14 11 11 12

Kobiety/mężczyźni w domu 21 27 22 19 17 12 15 14 10 8 9

Bezrobotni 23 25 24 20 15 12 14 14 10 11 12

Emeryci 27 23 21 22 19 14 14 16 9 7 7

Studenci 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 21 22 24 20 16 11 14 13 11 13 7

Od czasu do czasu 20 24 23 21 16 14 16 16 12 11 11

Prawie nigdy/nigdy 30 26 21 22 17 15 13 14 10 9 10
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2. Główne wyzwania UE 
Nierówności społeczne, bezrobocie, kwestie ochrony środowiska i zmiany klimatu, a także migracja są jednymi 
z głównych wyzwań stojących przed UE. 
Według ankietowanych najczęściej wymieniane główne wyzwania stojące przed UE to nierówności społeczne (36 %), 
bezrobocie  i  problemy środowiskowe oraz zmiana klimatu  (32 % dla  wszystkich),  podczas gdy  kwestie  migracji  są 
cytowane przez niemal równoważny odsetek (31 %)27. Są to jedyne wyzwania, o których wspomina ponad trzech na 
dziesięciu respondentów. 
Co piąty  (20 %) uważa,  że dług publiczny państw członkowskich UE jest  jednym z głównych wyzwań UE,  a 19 % 
wskazuje na niewystarczający wzrost gospodarczy oraz kwestie terroryzmu i bezpieczeństwa (19 % dla wszystkich). 
Starzenie się społeczeństwa jest  uważane za jedno z głównych wyzwań o 16 %, podczas gdy 15 % odnosi  się do 
globalnego zarządzania zdrowiem i 12 % niestabilności w regionach przygranicznych Unii  Europejskiej.  Co dziesiąty 
(10 %) uznał konkurencję ze strony krajów wschodzących za jedno z głównych wyzwań dla UE. 
Zaledwie co dziesiąty (8 %) uważa transformację cyfrową gospodarki i społeczeństwa za jedno z głównych wyzwań dla 
UE. 

27 Pytanie  to  zostało  zadane  podczas  poprzedniego  badania  na  temat  przyszłości  Europy  (specjalne  badanie 
Eurobarometr  500)  we  wrześniu  i  październiku  2020  r.,  ale  respondenci  mieli  możliwość  wyboru  kilku  opcji 
odpowiedzi (nie ograniczając się do trzech odpowiedzi, jak w przypadku tego badania). Dlatego też rozwój sytuacji  
nie jest tutaj analizowany. 

QA16 A Państwa zdaniem, jakie są następujące główne wyzwania dla UE? (MAX. 3 ODPOWIEDZI) (% UE-27)

Nierówności społeczne

Kwestie środowiskowe i zmiana klimatu

Bezrobocie

Problemy z migracją

Dług publiczny państw członkowskich Unii 
Europejskiej

Terroryzm i kwestie bezpieczeństwa

Niewystarczający wzrost gospodarczy

Starzenie się społeczeństwa

zarządzanie globalnymi problemami zdrowotnymi

Niestabilność w regionach przygranicznych UE

Konkurencja ze strony krajów wschodzących

Cyfrowa transformacja gospodarki i 
społeczeństwa

Inne (spontaniczne)

Brak (spontaniczny)

Nie wiem.
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Na szczeblu krajowym istnieją pewne różnice w odniesieniu do głównych wyzwań zidentyfikowanych dla UE. 
W dziesięciu krajach najczęściej wymieniane są nierówności społeczne (pojedyncze lub równe), chociaż ich proporcje 
wahają się od 65 % w Portugalii do 26 % w Polsce. W pięciu krajach, w szczególności na Malcie (52 %), kwestie migracji 
znajdują  się  na szczycie  wyzwań stojących przed UE.  Bezrobocie jest  postrzegane jako główne wyzwanie UE dla 
respondentów w pięciu krajach, w szczególności w Hiszpanii (61 %). 
W pięciu krajach, w szczególności w Szwecji  (60 %) i  Holandii  (58 %), za główne wyzwanie UE uznaje się kwestie 
środowiskowe i zmiany klimatu. 
Finlandia  (40 %)  jest  jedynym krajem,  w którym dług  publiczny państw członkowskich  UE jest  jednym z głównych 
wyzwań,  natomiast  Słowenia  (38 %,  a  także  nierówności  społeczne)  jest  jedynym  krajem,  w  którym starzenie  się 
społeczeństwa  jest  uważane  za  jedno  z  głównych  wyzwań  UE.  W  Rumunii  (28 %)  głównym  wyzwaniem UE jest 
niewystarczający wzrost gospodarczy. 

Nierówności społeczne

Bezrobocie

Dług publiczny państw członkowskich UE

Starzenie się społeczeństwa

Problemy z migracją

Kwestie środowiskowe i zmiana klimatu

Niewystarczający wzrost gospodarczy

QA16 A Państwa zdaniem, jakie są następujące główne wyzwania dla UE? (MAKS. 3 ODPOWIEDZI)
(% – NAJCZĘŚCIEJ CYTOWANA ODPOWIEDŹ WEDŁUG KRAJU)
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Nierówność społeczna jest najczęściej wymienianym wyzwaniem w całej UE, najczęściej wymienianym (pojedynczym 
lub równym) w dziesięciu krajach i zajmuje drugie lub trzecie spośród najczęściej wymienionych wyzwań w 12 innych 
krajach.  Istnieją  jednak  znaczne  różnice  między  państwami  członkowskimi,  począwszy  od  65 %  respondentów  w 
Portugalii, 52 % na Łotwie i 49 % w Szwecji do zaledwie 18 % we Włoszech, 21 % w Rumunii i 24 % na Malcie i Irlandii. 

Ponad połowa respondentów w Hiszpanii (61 %) i Grecji (52 %) uważa, że jednym z głównych wyzwań jest bezrobocie w 
porównaniu z 9 % w Niderlandach, 13 % w Czechach i 14 % w Danii. Jest to najczęściej cytowane (lub równe) wyzwanie 
w pięciu krajach, a drugie lub trzecie najczęściej wymieniane w dziewięciu innych krajach. 

Kwestie środowiskowe i zmiany klimatu są najczęściej wymieniane w pięciu krajach i zajmują drugie lub trzecie miejsce 
w  12  innych  krajach.  Odsetek  cytujących  to  wyzwanie  wynosi  między  60 %  respondentów  w  Szwecji,  58 %  w 
Niderlandach, 48 % w Danii, w porównaniu z 14 % na Łotwie, 15 % w Bułgarii i 16 % w Grecji. 

Respondenci na Malcie (62 %), na Cyprze (52 %) i w Grecji (49 %) najczęściej wymieniają kwestie związane z migracją, 
natomiast  w Portugalii  (17 %),  Hiszpanii  (20 %) i  Rumunii  (21 %).  Jest  to  najczęściej  cytowane wyzwanie w pięciu 
krajach, a drugie lub trzecie najczęściej wymieniane wyzwanie w 16 państwach członkowskich. 

Finlandia (40 %),  Austria (28 %) i  Niemcy (27 %) są jedynymi  krajami,  w których ponad jedna czwarta uważa dług 
publiczny państw członkowskich UE za jedno z głównych wyzwań UE. Ponadto jest to wyzwanie najczęściej wymieniane 
przez ankietowanych w Finlandii. Pogląd ten podziela natomiast jedynie 6 % respondentów w Estonii, 7 % w Bułgarii i 
9 % na Litwie. 

Niedostateczny wzrost gospodarczy wymieniany jest wśród głównych wyzwań UE przez 38 % respondentów w Grecji, 
32 % we Włoszech i 28 % w Rumunii (gdzie jest to największe wyzwanie), w porównaniu z zaledwie 5 % w Danii  i 
Niderlandach oraz 7 % w Szwecji, Luksemburgu i Niemczech. 

Odsetek respondentów powołujących się na terroryzm i kwestie bezpieczeństwa waha się od 32 % w Finlandii, 31 % w 
Holandii i 26 % w Szwecji do 9 % w Hiszpanii. 

Jeśli  chodzi  o  wyzwania,  o  których  mowa  rzadziej  na  szczeblu  UE,  respondenci  w  Słowenii  (38 %,  najczęściej 
wymieniają to wyzwanie), Finlandii (33 %) i Estonii (32 %). Mówi o tym co najmniej jedna na pięć osób w 12 krajach. 

Respondenci  w Słowenii,  Rumunii  (26 % w obu przypadkach),  na Litwie i  w Grecji  (25 % w przypadku obu krajów) 
najprawdopodobniej  uznają  globalne  zarządzanie  opieką  zdrowotną  za  jedno  z  głównych  wyzwań  UE,  natomiast 
niestabilność w regionach przygranicznych UE jest najczęściej wymieniana przez osoby w Danii (30 %), Finlandii (28 %) 
i Holandii (23 %). 

Konkurencja  ze  strony  krajów  wschodzących  jest  najczęściej  cytowana  przez  respondentów  w  Polsce  (17 %),  na 
Węgrzech  i  w  Grecji  (15 %),  podczas  gdy  osoby  w  Niemczech  (15 %)  najczęściej  cytują  cyfrową  transformację 
gospodarki i społeczeństwa. 
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QA16 A Państwa zdaniem, jakie są następujące główne wyzwania dla UE? (MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI) (%)
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UE-27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

BĄDŹ 44 26 41 36 20 13 18 21 13 8 14 6

BG 38 26 15 34 7 20 20 26 24 14 11 4

CZ 26 13 23 47 25 15 23 22 13 16 10 8

DK 35 14 48 32 13 5 22 16 11 30 12 8

Z 43 18 45 37 27 7 22 13 10 14 5 15

EE 27 22 19 44 6 13 19 32 17 11 6 5

IE 24 32 30 27 24 15 19 24 20 15 10 6

EL 33 52 16 49 19 38 12 15 25 10 15 5

ES 47 61 20 20 15 27 9 21 16 6 5 5

KSIĄDZ 43 36 38 28 17 14 23 18 14 8 10 4

KADRY 31 34 25 22 23 25 16 22 13 16 14 8

TO JEST 18 45 24 31 20 32 19 9 15 7 14 10

CY 36 48 25 52 12 20 24 13 23 10 8 3

LV 52 35 14 26 13 25 17 19 23 15 3 6

LT 47 28 20 39 9 20 17 21 25 13 5 7

CZYTAJ 
WIĘCEJ 

38 31 36 35 17 7 18 20 13 10 13 6

HU 28 23 27 41 18 25 21 18 17 14 15 8

MT 24 17 32 62 13 15 19 18 19 13 8 5

NL 47 9 58 37 18 5 31 19 10 23 12 9

W 29 38 40 36 28 18 14 16 15 17 10 10

PL 26 19 23 25 19 22 14 17 16 21 17 6

PT 65 51 20 17 24 21 20 15 21 5 6 9

RO 21 25 18 21 20 28 12 14 26 15 6 10

JEŚLI 38 22 32 31 18 14 12 38 26 10 8 8

SK 30 30 25 23 23 23 16 20 17 14 10 8

FI 33 15 38 27 40 13 32 33 5 28 6 3

SE 49 22 60 43 13 7 26 13 10 19 8 6
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Nie  ma  różnic  w  opinii  na  ten  temat  jako  funkcji  wieku  w  danych  socjodemograficznych,  ale  pewne  różnice  są 
zauważalne w odniesieniu do grup wiekowych: osoby w wieku 15-24 lat częściej niż inne grupy wiekowe wymieniają 
bezrobocie wśród głównych wyzwań, a  wraz z osobami w wieku od 25 do 39 lat  najczęściej  wymieniają  problemy 
środowiskowe  i  zmiany  klimatu.  37 %  najmłodszych  respondentów  uważa,  że  bezrobocie  jest  jednym  z  głównych 
wyzwań UE, w porównaniu z 32 % osób w wieku 55 lat i  starszych. Z drugiej strony najmłodsi są najmniej skłonni 
przytoczyć dług publiczny państw członkowskich UE: 15 % przytacza to wyzwanie, w porównaniu do co najmniej jednej 
na pięć osób w wyższych grupach wiekowych. 
Poziom wykształcenia wykazuje jeszcze większe różnice. Im dłużej badana osoba, tym częściej wymienia problemy 
środowiskowe i zmiany klimatu, problemy migracyjne lub niestabilność w regionach przygranicznych UE, a tym rzadziej 
wymienia się bezrobocie,  niewystarczający wzrost gospodarczy lub globalne zarządzanie zdrowiem wśród głównych 
wyzwań UE. 

Na przykład 48 % osób, które ukończyły naukę w wieku 15 lat lub mniej, w porównaniu z 24 % osób, które ukończyły je 
w wieku 20 lat lub więcej. Z drugiej strony, problemy środowiskowe i zmiany klimatu są cytowane przez 41 % osób, które 
kontynuowały studia do 20 lat lub starszych, ale tylko 21 % tych, którzy ukończyli studia w wieku 15 lat lub młodszym. 
W przypadku kategorii społeczno-zawodowych osoby bezrobotne częściej niż inne grupy powołują się na nierówności 
społeczne (46 %) i  bezrobocie (50 %). Menedżerowie (44 %) i  studenci  (41 %) są również bardziej  skłonni  niż inne 
kategorie cytować kwestie środowiskowe i zmiany klimatu, podczas gdy menedżerowie (36 %) również częściej cytują 
kwestie związane z migracją. 
Osoby z największymi trudnościami finansowymi również najczęściej wspominają o nierównościach społecznych: 43 % 
cytuje je wobec 37 % osób, które mają najmniejsze trudności w płacenia rachunków. 



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.42

QA16 A Państwa zdaniem, jakie są następujące główne wyzwania dla UE? (MAX. 3 ODPOWIEDZI (% – UE)
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UE-27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

Płeć

Człowiek 35 31 32 32 22 18 19 16 13 13 11 10

Kobieta 38 33 33 30 19 20 18 16 16 11 9 7

Wiek

15-24 33 37 37 30 15 15 18 14 15 11 10 13

25-39 37 30 36 30 20 17 19 16 13 13 10 10

40-54 36 31 31 31 23 18 21 16 13 13 10 9

55+ 37 32 30 31 20 21 17 17 16 11 9 6

Wiek opuszczania szkoły

— 38 48 21 27 19 19 21 16 20 7 6 5

16-19 34 33 28 31 21 21 21 15 15 12 10 8

20+ 39 24 41 33 21 18 16 19 12 15 11 9

Zawsze student 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 35 26 32 30 24 18 21 16 14 14 11 11

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

36 20 44 36 23 18 17 18 11 15 12 11

Inni pracownicy 34 30 33 30 21 18 21 16 14 14 11 9

Pracownicy 36 34 27 29 21 20 21 15 15 12 10 8

Kobiety/mężczyźni 
w domu 

34 44 24 29 16 19 21 16 17 12 7 6

Bezrobotni 46 50 28 31 14 16 24 13 11 7 9 6

Emeryci 38 33 30 31 20 22 16 18 17 11 8 5

Studenci 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 43 45 20 28 21 17 21 13 14 8 9 7

Od czasu do czasu 32 38 26 30 19 21 24 13 15 12 10 7

Prawie nigdy/nigdy 37 28 36 32 21 19 17 18 15 13 10 9

Uważa, że należy do

Klasa robotnicza 42 42 23 28 17 17 19 18 19 9 7 6

Niższa klasa 
średnia 

39 33 31 31 20 22 18 15 16 11 10 7

Klasa średnia 33 30 34 31 22 19 20 16 14 13 11 9

Wyższa klasa 
średnia 

36 17 49 36 24 18 14 17 9 18 11 12

Wyższa klasa 38 13 45 34 25 18 12 15 10 19 9 13
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3. Wartości UE 
Wartości pokoju, wolności opinii, równości społecznej i solidarności, tolerancji i otwartości na innych są lepiej 
urzeczywistniane przez UE. 
Ankietowani przedstawili listę siedmiu wartości i zapytano, czy są lepiej reprezentowani przez UE, inne kraje lub oba dla 
każdej wartości28. 
Prawie połowa (49 %) uważa, że pokój jest lepiej ucieleśniony w UE, 47 % twierdzi, że wolność opinii, 45 %, równość 
społeczna i solidarność, a 44 % uważa, że UE najlepiej ucieleśnia tolerancję i otwartość na innych. 
Prawie cztery na dziesięć (38 %) twierdzi, że UE najlepiej ucieleśnia poszanowanie przyrody i środowiska, 36 % uważa, 
że UE najlepiej ucieleśnia poszanowanie historii i jej doświadczeń, a 26 % odnosi się do postępu i innowacji. 
Ponad jedna trzecia respondentów uważa, że wszystkie proponowane wartości są najlepiej urzeczywistnione przez UE, 
inne kraje lub grupy państw, przy czym odsetek ten waha się od 47 %, które cytują postępy i innowacje, do 35 %, w 
których wspomina się wolność opinii, a także równość społeczną i solidarność. 
Postęp i innowacje są jedyną wartością, dla której co najmniej jedna na pięć osób uważa, że są lepiej reprezentowane 
przez inne kraje lub grupy krajów (21 %). Z drugiej strony tylko 8 % tego poglądu dotyczy pokoju. 
Od października  do  listopada 2020  r.  odnotowano niewiele  zmian  (specjalne  badanie  Eurobarometr  500  na  temat 
przyszłości Europy)29 (od 0 do 2 punktów). 

28 P21 Dla każdej z tych wartości, czy można mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez Unię Europejską, 
przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? 21.1 poszanowanie przyrody i  środowiska; 21.2 
równość  społeczna  i  solidarność;  21,3  pokój;  21.4  postęp  i  innowacje;  21.5  Swoboda  wyrażania  opinii;  21.6 
tolerancja i otwartość na innych; 21.7 Poszanowanie historii i jej lekcji. 

29 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA21 Dla każdej z tych wartości, czy możesz mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez 
Unię Europejską, przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? (% – UE-27)

Pokój

Wolność opinii

Równość społeczna i 
solidarność

Tolerancja i otwartość na innych

Poszanowanie przyrody i środowiska

Szacunek dla historii i jej lekcji

Postęp i innowacje

Wrzesień – 
październik 2021
Październik – 
listopad 2020

Unia 
Europejska

Inne kraje na 
świecie

Obydwie Nie wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Pokój 
W 15 krajach większość respondentów uważa, że pokój jest lepiej ucieleśniony w UE, przy czym najwyższy odsetek 
odnotowano w Finlandii (73 %), Słowenii (67 %), Danii i Szwecji (61 % w obu krajach). Z drugiej strony respondenci w 11 
krajach uważają, że pokój jest lepiej urzeczywistniony przez UE i inne kraje, zwłaszcza na Malcie (63 %), Bułgarii (55 %) 
i Słowacji (52 %). 
W Rumunii opinia jest podzielona między UE a UE i inne kraje (37 % w przypadku obu państw). Rumunia ma również 
najwyższy odsetek respondentów, którzy uważają, że pokój jest lepiej ucieleśniany przez inne kraje (21 %).

Wolność opinii 
W 17 państwach członkowskich większość respondentów uważa, że wolność opinii jest lepiej reprezentowana przez UE, 
przy czym najwyższy odsetek odnotowano w Finlandii (75 %), Szwecji (65 %) i Luksemburgu (64 %). W pozostałych 
dziesięciu państwach większość uważa, że pokój jest lepiej urzeczywistniony przez UE i inne kraje, zwłaszcza na Malcie 
(62 %), Bułgarii (57 %) i na Słowacji (51 %). 
W Rumunii  (25  proc.)  i  w  Polsce  (20  proc.)  co  najmniej  jedna  na  pięć  osób  uważa,  że  wolność  opinii  jest  lepiej 
realizowana przez inne kraje na świecie. 

QA21.3 Dla każdej z tych wartości, czy możesz mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez Unię 
Europejską, przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? (% – UE-27)
Pokój (%)

Unia Europejska Inne kraje na 
świecie

Obydwie Nie wiem.

QA21.5 Dla każdej z tych wartości, czy możesz mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez Unię 
Europejską, przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? (% – UE-27)
Swoboda opinii (%)

Unia Europejska Inne kraje na 
świecie

Obydwie Nie wiem.
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Równość społeczna i solidarność 
UE najlepiej ucieleśnia równość społeczną i solidarność dla większości respondentów w 18 państwach członkowskich, 
przy czym najwyższy odsetek odnotowano w Finlandii (80 %), Danii i Szwecji (61 % w obu państwach). W pozostałych 
dziewięciu państwach respondenci są bardziej skłonni sądzić, że wartość ta jest lepiej reprezentowana przez UE i inne 
kraje, w szczególności Maltę (59 %), Portugalię (53 %), Grecję i Bułgarię (50 % w przypadku obu krajów). 
Co  najmniej  jeden  na  pięciu  respondentów  w  Polsce  (21 %)  i  Rumunii  (20 %)  twierdzi,  że  równość  społeczna  i 
solidarność są lepiej realizowane przez inne kraje.

Tolerancja i otwartość na innych 
Respondenci w Finlandii (68 %), na Cyprze (59 %) i Słowenii (56 %) są najprawdopodobniej przekonani, że UE lepiej 
ucieleśnia tolerancję i otwartość na inne osoby; jest to opinia większości w 16 państwach członkowskich. W dziesięciu 
państwach  członkowskich,  w  szczególności  na  Malcie  (58 %),  Bułgarii  (53 %),  Grecji  (54 %)  i  na  Słowacji  (51 %), 
większość uważa, że wartość ta jest lepiej reprezentowana przez UE i inne kraje. 
W Rumunii opinia jest podzielona (UE: 34 %, UE i inne kraje: 34 %). Rumunia (25 %) jest również jedynym krajem, w 
którym co najmniej jeden na pięciu respondentów uważa, że tolerancja i otwartość na inne są lepiej uosabiane przez 
inne kraje. 

Poszanowanie przyrody i środowiska 

QA21.2 Dla każdej z tych wartości, czy można mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez Unię 
Europejską, przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? (% – UE-27)
Równość społeczna i solidarność (%)

Unia Europejska Inne kraje na świecie Obydwie

Nie wiem.

QA21.6 Dla każdej z tych wartości, czy możesz mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez Unię 
Europejską, przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? (% – UE-27)
Tolerancja i otwartość na innych (%)

Unia Europejska Inne kraje na 
świecie

Obydwie Nie wiem.
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W 13 krajach większość respondentów uważa, że poszanowanie przyrody i środowiska jest lepiej reprezentowane przez 
UE, przy czym najwyższy odsetek odnotowano w Finlandii (71 %), Słowenii (61 %) i Szwecji (54 %). Z drugiej strony 
większość respondentów w Grecji (62 %), Bułgarii, Malcie (61 % w obu krajach) i 11 innych krajach uważa, że wartość ta 
jest lepiej reprezentowana przez UE i inne kraje. 
Co najmniej jeden na pięciu respondentów w Polsce (23 %) i we Francji (20 %) twierdzi, że poszanowanie przyrody i 
środowiska jest lepiej realizowane przez inne kraje.

Szacunek dla historii i jej lekcji 
W siedmiu państwach członkowskich większość respondentów uważa, że poszanowanie historii i jej doświadczeń jest 
lepiej reprezentowane przez UE, przy czym najwyższy odsetek odnotowano w Finlandii (51 %), na Cyprze (46 %), we 
Francji i Luksemburgu (44 % w przypadku obu państw). W pozostałych 20 krajach większość uważa, że poszanowanie 
historii i jej doświadczeń są lepiej realizowane przez UE i inne kraje, zwłaszcza na Malcie (65 %), Bułgarii (61 %) i Grecji 
(58 %). 
Co najmniej jeden na pięciu respondentów w Rumunii (25 %), na Węgrzech i w Polsce (22 % w przypadku obu krajów) 
uważa, że inne kraje lepiej szanują historię i jej wnioski. 

 

QA21.1 Dla każdej z tych wartości, czy możesz mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez Unię 
Europejską, przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? (% – UE-27)
Poszanowanie przyrody i środowiska (%)

Unia Europejska Inne kraje na 
świecie

Obydwie Nie wiem.

QA21.7 Dla każdej z tych wartości, czy można mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez Unię 
Europejską, przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? (% – UE-27)
Szacunek dla historii i jej doświadczeń (%)

Unia Europejska Inne kraje na świecie Obydwie Nie wiem.
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Postęp i innowacje 
Tylko mniejszość respondentów we wszystkich państwach członkowskich uważa, że UE jest lepszym ucieleśnieniem 
postępu  i  innowacji,  a  na  Cyprze  (39 %),  Słowenii  (36 %),  Irlandii  i  Finlandii  (35 %  w  przypadku  obu  państw) 
najprawdopodobniej się zgodzi. Większość we wszystkich krajach uważa, że wartość ta jest lepiej reprezentowana przez 
UE i inne kraje, przy czym najwyższy odsetek odnotowano na Malcie (69 %), Bułgarii i na Litwie (65 % w przypadku obu 
krajów). 
W dziesięciu krajach co najmniej jedna na pięć osób uważa, że postępy i innowacje są lepiej realizowane przez inne 
kraje, zwłaszcza we Francji (29 %), Luksemburgu (27 %) i Belgii (25 %). 

QA21.4 Dla każdej z tych wartości, czy można mi powiedzieć, czy są one lepiej ucieleśniane przez Unię 
Europejską, przez inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy przez oba? (% – UE-27)
Postęp i innowacje (%)

Unia Europejska Inne kraje na świecie Obydwie Nie wiem.
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Dane socjodemograficzne wykazują następującą tendencję: Nie widać żadnych istotnych zmian ze względu na płeć. 
Jednak mężczyźni częściej niż kobiety uważają, że UE jest lepszym ucieleśnieniem równości społecznej i solidarności 
(48 % w porównaniu z 42 %). 
Respondenci, którzy ukończyli studia w wieku co najmniej 20 lat, a także kadra kierownicza, są na ogół bardziej skłonni 
sądzić, że różne proponowane wartości są lepiej urzeczywistnione przez UE niż ci, którzy ukończyli młodsze studia i ci, 
którzy ukończyli studia w domu. 
Podobnie  ci,  którzy  mają  najmniejsze  trudności  w  płacenia  rachunków,  częściej  uważają,  że  UE  ucieleśnia  różne 
oferowane wartości lepiej niż te, które doświadczają większych trudności finansowych. 
Należy zauważyć, że różnice w odniesieniu do przyrody i  środowiska są większe niż w przypadku innych wartości: 
mężczyźni, osoby w wieku od 15 do 39 lat, osoby, które ukończyły studia w wieku co najmniej 20 lat, osoby prowadzące 
działalność na własny rachunek, menedżerowie, studenci i ci, którzy mają najmniejsze trudności w płacenia rachunków, 
najprawdopodobniej  uważają,  że  poszanowanie  przyrody  i  środowiska  jest  najlepiej  urzeczywistnione  w  UE.  W 
przypadku wszystkich pozostałych kategorii respondenci są bardziej skłonni sądzić, że wartość ta jest lepiej realizowana 
przez  UE  i  inne  kraje.  Na  przykład  41 %  mężczyzn  uważa,  że  poszanowanie  przyrody  i  środowiska  jest  lepiej 
urzeczywistnione w UE, podczas gdy 38 % twierdzi, że jest lepiej reprezentowana przez UE i inne kraje.
Wśród kobiet 35 % uważa, że jest ona lepiej reprezentowana przez UE, a 42 % przez UE i inne kraje. Wreszcie, w 
przeciwieństwie do innych wartości, większość respondentów we wszystkich kategoriach społeczno-demograficznych 
uważa, że poszanowanie historii i jej wniosków, postępów i innowacji są lepiej urzeczywistnione przez UE i inne kraje. 
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UE-27 49 47 45 44 38 36 26

Płeć

Człowiek 50 49 48 46 41 37 27

Kobieta 47 46 42 42 35 35 25

Wiek

15-24 52 48 48 45 42 34 27

25-39 49 49 47 44 41 36 26

40-54 47 45 43 43 36 36 26

55+ 48 47 44 44 37 37 26

Wiek opuszczania szkoły

— 45 42 39 40 34 35 28

16-19 47 44 42 42 37 35 27

20+ 53 53 50 48 41 39 25

Zawsze student 52 50 51 46 42 35 26

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 50 48 47 46 42 38 28

Kadra kierownicza wyższego szczebla 51 52 50 49 41 39 23

Inni pracownicy 47 48 46 43 39 36 27

Pracownicy 46 43 40 40 35 33 26

Kobiety/mężczyźni w domu 45 38 38 39 33 34 24

Bezrobotni 44 44 44 42 35 33 22

Emeryci 49 48 45 45 38 38 28

Studenci 52 50 51 46 42 35 26

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 43 37 37 36 32 32 23

Od czasu do czasu 42 40 37 37 32 31 25

Prawie nigdy/nigdy 51 51 49 47 41 38 27
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4. UE na świecie 
Ponad dwie trzecie Europejczyków uważa, że UE oferuje stabilność i perspektywy dla europejskiej młodzieży 
Prawie siedmiu na dziesięciu respondentów (68 %) zgadza się, że UE jest miejscem stabilności w niespokojnym świecie 
i prawie tak samo (67 %) uważa, że projekt europejski oferuje perspektywy dla europejskiej młodzieży30. Nieco ponad 
sześć na dziesięć (62 %) zgadza się, że globalizacja stanowi szansę na wzrost gospodarczy, chociaż 44 % uważa, że 
globalizacja zagraża tożsamości ich kraju. 
Ponad czterech na dziesięciu (45 %) uważa, że interesy ludzi  takich jak oni  są dobrze uwzględniane przez system 
polityczny ich kraju, ale 50 % nie zgadza się. 
Od października do listopada 2020 r. (specjalne badanie Eurobarometr 500 na temat przyszłości Europy) odnotowano 
nieliczne zmiany31, przy czym największy wzrost o trzy punkty zaobserwowano w odniesieniu do odsetka, który uważa, 
że UE jest miejscem stabilności w niespokojnym świecie. 

30 P19 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków? 19.1 Unia 
Europejska  E  jest  miejscem stabilności  w  niespokojnym świecie;  19.2  Globalizacja  stanowi  szansę  na  wzrost 
gospodarczy; 19.3 Globalizacja zagraża tożsamości (naszej Rady); 19.4 Projekt europejski oferuje perspektywy na 
przyszłość dla  europejskiej  młodzieży;  19.5 Zainteresowania ludzi  takich jak wy są dobrze uwzględniane przez 
system polityczny (Nasza Rada). 

31 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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UE jest miejscem stabilności w niespokojnym świecie. 
Prawie jeden na pięciu respondentów (18 %) jest „zdecydowanie zgadzam się” z twierdzeniem, że „UE jest miejscem 
stabilności  w  trudnym  świecie”,  a  50 %  twierdzi,  że  „raczej  się  zgadza”.  Wyniki  te  są  bardzo  podobne  do  tych 
zaobserwowanych w 2016 r. i  wskazują na trzypunktowy wzrost całkowitego poziomu porozumienia w porównaniu z 
poprzednim badaniem na temat przyszłości Europy w okresie październik-listopad 2020 r. 
Analiza długoterminowych tendencji  pokazuje,  że ogólny wskaźnik  umów prawie powrócił  do poziomu z 2016 r.  po 
osiągnięciu najniższego poziomu w październiku i listopadzie 2020 r.

Na szczeblu UE ponad dwie trzecie respondentów (68 %) zgadza się,  że UE jest  miejscem stabilności  w trudnym 
świecie, z czego 18 % twierdzi, że „zdecydowanie się zgadza”. Ponad jedna czwarta (27 %) twierdzi, że do pewnego 
stopnia się nie zgadza. 
Większość respondentów we wszystkich krajach zgadza się, że UE jest miejscem stabilności w trudnym świecie, od 
88 % w Portugalii, 83 % w Danii i 82 % w Irlandii do 53 % w Estonii, 57 % w Holandii i 59 % we Francji. Respondenci w 
Niderlandach (40 %), Estonii (34 %) na Łotwie i we Francji (33 % w przypadku obu krajów) najprawdopodobniej się nie 
zgadzają. 
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QA19.1 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdą z poniższych 
propozycji?
Unia Europejska jest miejscem stabilności w trudnym świecie (% – UE)
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Odsetek  respondentów,  którzy zgadzają  się,  że UE jest  miejscem stabilności  w niespokojnym świecie,  nieznacznie 
wzrósł (+3 punkty) na szczeblu UE od października do listopada 2020 r. 
Stopa umów wzrosła również w 20 krajach, przy czym największy wzrost odnotowano we Włoszech i na Malcie (+10 
punktów za oba kraje). Wręcz przeciwnie, w Estonii spadł o 14 punktów. 

QA19.1 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdą z poniższych propozycji?
Unia Europejska jest miejscem stabilności w niespokojnym świecie (%)
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UE-27 68 3 27 -3 5

TO JEST 71 10 22 -9 7

MT 77 10 19 * 4

HU 75 8 22 -8 3

EL 76 6 23 -6 1

CY 74 6 24 -6 2

PT 88 6 7 -4 5

DK 83 5 15 -5 2

ES 60 5 31 -7 9

CZ 64 4 31 -9 5

FI 78 4 22 -4 0

BĄDŹ 73 3 26 -4 1

KADRY 76 3 21 -4 3

CZYTAJ 
WIĘCEJ 

79 3 16 -8 5

RO 67 3 27 -5 6

JEŚLI 71 3 26 -6 3

LV 61 2 33 -2 6

BG 70 1 19 -4 11

NL 57 1 40 -2 3

PL 69 1 24 -1 7

SE 79 1 20 -1 1

KSIĄDZ 59 * 33 -1 8

W 70 * 28 * 2

SK 64 * 29 -4 7

Z 68 -1 29 * 3

IE 82 -3 12 -3 6

LT 66 -4 26 -4 8

EE 53 -14 34 1 13
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Dane społeczno-demograficzne pokazują, że im młodsza osoba, tym bardziej zgadza się z twierdzeniem, że UE jest 
miejscem stabilności w trudnym świecie. 70 % osób w wieku od 15 do 24 lat podziela tę opinię, w porównaniu z 65 % 
osób w wieku 55 lat i starszych. Z drugiej strony, im dłużej dana osoba studiuje, tym bardziej prawdopodobne jest, że 
zgadzają się z tym stwierdzeniem: ponad siedmiu na dziesięciu respondentów (71 %), którzy kontynuowali naukę do 20 
roku życia lub starszych, zgodziło się, w porównaniu z 61 % tych, którzy ukończyli je wcześniej. 
Jeśli chodzi o kategorie społeczno-zawodowe, menedżerowie najprawdopodobniej zgadzają się z tym stwierdzeniem, w 
szczególności w odniesieniu do pracowników fizycznych i gospodyń domowych (75 % wobec 63 %). Dane pokazują 
również, że im trudniej jest zapłacić faktury, tym bardziej prawdopodobne jest, że zgadzają się z tym stwierdzeniem: 
70 % osób o najmniejszych trudnościach, w porównaniu z 58 % osób z największymi trudnościami finansowymi. Dane 
potwierdzają również, że respondenci z pozytywnym wizerunkiem UE są znacznie bardziej skłonni się zgodzić niż osoby 
o negatywnym wizerunku (82 % w porównaniu z 37 %). 

QA19.1 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdą z poniższych propozycji?
Unia Europejska jest miejscem stabilności w trudnym świecie (% – UE)

Ogółem „Zgadzam 
się”

Ogółem „brak 
porozumienia”

Nie wiem.

UE-27 68 27 5

Płeć

Człowiek 69 27 4

Kobieta 66 27 7

Wiek

15-24 70 23 7

25-39 71 26 3

40-54 68 29 3

55+ 65 27 8

Wiek opuszczania szkoły

— 61 27 12

16-19 65 30 5

20+ 71 26 3

Zawsze student 74 20 6

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 71 26 3

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

75 23 2

Inni pracownicy 71 26 3

Pracownicy 63 33 4

Kobiety/mężczyźni w domu 63 27 10

Bezrobotni 64 31 5

Emeryci 64 27 9

Studenci 74 20 6

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 58 36 6

Od czasu do czasu 65 30 5

Prawie nigdy/nigdy 70 25 5

Wizerunek UE

Pozytywne 82 15 3

Neutralny 57 34 9

Negatyw 37 59 4
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Projekt europejski oferuje perspektywy dla europejskiej młodzieży 
Nieco ponad dwie trzecie (67 %) respondentów w całej UE zgadza się, że projekt europejski oferuje perspektywy na 
przyszłość dla europejskiej  młodzieży,  z czego 19 % twierdzi, że „zdecydowanie się zgadza”.  Prawie jedna czwarta 
(24 %) nie zgodziła się, z czego 6 % stwierdziło, że „nic w ogóle”.
Od października do listopada 2020 r. prawie nie zaobserwowano żadnych zmian w poziomie porozumienia (+1 pkt), a w 
dłuższej perspektywie utrzymuje się również na stosunkowo stabilnym poziomie od 2017 r.

PA19.4 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Projekt europejski oferuje perspektywy na przyszłość dla europejskiej młodzieży (% – UE)

 

WE wszystkich państwach członkowskich większość respondentów zgadza się, że projekt europejski oferuje 
przyszłe perspektywy dla młodzieży europejskiej, 
proporcje wahały się od 84 % na Malcie, 82 % na Węgrzech, 81 % w Chorwacji i 54 % we Francji, 56 % w Hiszpanii i 
63 % w Słowenii. 
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Projekt europejski oferuje perspektywy na przyszłość dla europejskiej młodzieży (%)
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Poziom porozumienia z twierdzeniem, że projekt europejski oferuje młodym ludziom perspektywy na przyszłość 
Europa wzrosła  w 13  krajach  od października  do  listopada 2020 r.,  przy  czym największy  wzrost  odnotowano we 
Włoszech (+11 pkt) i na Cyprze (+9). Największy spadek stopy umów obserwuje się na Litwie (-7 punktów). 
PA19.4 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Projekt europejski oferuje perspektywy na przyszłość dla europejskiej młodzieży (%)
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UE-27 67 1 24 -3 9

TO JEST 73 11 20 -10 7

CY 75 9 21 -11 4

PT 71 6 20 -5 9

HU 82 5 14 -5 4

MT 84 5 10 3 6

EL 65 4 31 -4 4

BG 68 3 13 -3 19

ES 56 3 30 -8 14

SE 68 3 21 -10 11

KADRY 81 2 16 -3 3

PL 75 2 16 -2 9

RO 69 2 24 -3 7

FI 70 1 30 -1 0

LV 73 * 19 -1 8

JEŚLI 63 * 35 -1 2

BĄDŹ 70 -1 27 -2 3

DK 77 -1 18 -1 5

CZYTAJ 
WIĘCEJ

69 -1 19 -11 12

CZ 68 -3 25 -4 7

Z 71 -3 22 * 7

KSIĄDZ 54 -3 30 -3 16

SK 71 -3 21 -1 8

W 67 -4 26 2 7

NL 66 -5 22 -1 12

EE 74 -6 13 -7 13

IE 78 -6 11 -5 11

LT 80 -7 11 -2 9
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Dane społeczno-demograficzne wykazują niewielkie różnice w wieku lub płci, ale podkreślają fakt, że im dłużej osoba 
jest wykształcona, tym bardziej prawdopodobne jest, że zgadzają się z tym stwierdzeniem. Na przykład 71 % osób, które 
ukończyły studia w wieku 20 lat lub starszych, zgadza się, że projekt europejski oferuje perspektywy na przyszłość dla 
młodzieży europejskiej, w porównaniu z 58 % osób, które kończą studia w wieku 15 lat lub młodszym. 
Menedżerowie  (75 %)  i  studenci  (74 %) są najbardziej  skłonni  do porozumienia,  zwłaszcza  w odniesieniu  do  osób 
bezrobotnych (57 %) i tych w domu (59 %). Dane pokazują również, że im trudniej jest zapłacić faktury, tym bardziej 
prawdopodobne jest, że zgadzają się z tym roszczeniem. 

PA19.4 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Globalizacja zagraża tożsamości (NASZEJ RADY) (% – UE)
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UE-27 67 24 9

Płeć

Człowiek 68 24 8

Kobieta 67 23 10

Wiek

15-24 70 21 9

25-39 69 23 8

40-54 68 25 7

55+ 65 23 12

Wiek opuszczania szkoły

— 58 25 17

16-19 66 26 8

20+ 71 21 8

Zawsze student 74 18 8

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 69 23 8

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

75 20 5

Inni pracownicy 71 22 7

Pracownicy 64 28 8

Kobiety/mężczyźni w 
domu 

59 25 16

Bezrobotni 57 34 9

Emeryci 65 22 13

Studenci 74 18 8

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 50 36 14

Od czasu do czasu 65 27 8

Prawie nigdy/nigdy 70 21 9
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Globalizacja to szansa na wzrost gospodarczy 
Nieco  ponad  sześciu  na  dziesięciu  respondentów  w  UE (62 %)  uważa,  że  globalizacja  stanowi  szansę  na  wzrost 
gospodarczy, z czego 19 % twierdzi, że „zdecydowanie się zgadza”. Ponad jedna czwarta (28 %) twierdzi, że się nie 
zgadza. 
Poziom porozumienia utrzymywał się na dość stabilnym poziomie od wiosny 2019 r.,  a z wyjątkiem marca 2019 r. 
(pierwsza data odniesienia 2019 r. w odniesieniu do danych), okres rozpoczynający się jesienią 2017 r. (drugi dzień 
odniesienia) cechował się wzrostem stopy porozumienia, która osiągnęła najwyższy poziom od jesieni 2009 r. (druga 
data odniesienia). 
Na szczeblu krajowym występują znaczne różnice. Odsetek respondentów, którzy zgadzają się, że globalizacja stanowi 
szansę na wzrost gospodarczy waha się od 81 % na Malcie i 80 % w Danii i Portugalii do 33 % w Grecji, 44 % we Francji 
i  48 % w Rumunii.  Mimo tych różnic Grecja jest jednak jedynym krajem, w którym większość nie zgadza się z tym 
stwierdzeniem (60 %), natomiast we Francji opinia jest podzielona na ten temat (44 % zgadza się przeciwko 44 % braku 
porozumienia). 
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QA19.2 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdą z następujących propozycji: 
Globalizacja stanowi szansę na wzrost gospodarczy (%)
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Tendencje na szczeblu krajowym od października do listopada 2020 r.  (specjalne badanie Eurobarometru na temat 
przyszłości Europy32) są niejednorodne. 
Z jednej strony poziom porozumienia wzrósł w 11 krajach, w szczególności w Malcie (+14 punktów) i we Włoszech (+12), 
podczas gdy poziom porozumienia wzrósł w 11 krajach, w szczególności w Malcie (+14 punktów) i we Włoszech (+12).
spadła w 15 krajach, takich jak Estonia (-13) i Litwa (-12). W Niemczech nie zaobserwowano żadnych zmian. 

QA19.2 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Globalizacja stanowi szansę na wzrost gospodarczy (%)
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UE-27 62 * 28 -2 10

MT 81 14 11 -4 8

TO JEST 66 12 26 -11 8

CY 54 9 35 -11 11

PT 80 8 4 -7 16

SK 55 8 32 -10 13

HU 77 7 19 -5 4

BG 58 5 20 -4 22

KADRY 73 4 22 -5 5

LV 59 3 29 -1 12

W 60 2 34 -3 6

PL 64 1 23 -2 13

Z 72 * 22 -1 6

IE 76 -1 12 -11 12

RO 48 -2 37 -3 15

JEŚLI 65 -2 30 -3 5

FI 76 -2 24 2 0

DK 80 -3 13 -1 7

ES 59 -3 24 1 17

BĄDŹ 62 -4 35 1 3

EL 33 -4 60 1 7

NL 72 -4 23 2 5

SE 78 -5 16 * 6

CZ 52 -6 40 -1 8

KSIĄDZ 44 -6 44 4 12

CZYTAJ 
WIĘCEJ 

57 -6 34 -3 9

LT 58 -12 20 -10 22

EE 50 -13 28 9 22

32 2 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256


Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.58

Dane socjodemograficzne pokazują, że im młodsza jest osoba, tym bardziej myślą, że 
globalizacja stanowi szansę na wzrost gospodarczy: na przykład 74 % najmłodszych respondentów zgadza się z tym 
stwierdzeniem, w porównaniu do 55 % osób w wieku 55 lat i starszych. 
Opinie różnią się również w zależności od poziomu wykształcenia, ponieważ respondenci, którzy porzucili naukę w wieku 
15 lat lub poniżej (49 %), byli znacznie rzadziej narażeni na zgodę niż ci, którzy kontynuowali studia później, szczególnie 
w porównaniu z tymi, którzy ukończyli studia w wieku 20 lat lub powyżej (66 %). 
Jeśli  chodzi  o kategorie społeczno-zawodowe, studenci  (77 %) i  menedżerowie (74 %) są znacznie bardziej  skłonni 
zgodzić się z tym stwierdzeniem niż ci w domu i emerytach (52 % w przypadku obu). Jeśli chodzi o sytuację finansową, 
im trudniej jest zapłacić faktury, tym bardziej prawdopodobne jest, że się zgodzą. 

QA19.2 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Globalizacja stanowi szansę na wzrost gospodarczy (% – UE)
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UE-27 62 28 10

Płeć

Człowiek 64 29 7

Kobieta 60 27 13

Wiek

15-24 74 17 9

25-39 69 25 6

40-54 63 31 6

55+ 55 30 15

Wiek opuszczania szkoły

— 49 27 24

16-19 60 31 9

20+ 66 28 6

Zawsze student 77 15 8

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 67 27 6

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

74 22 4

Inni pracownicy 66 28 6

Pracownicy 61 32 7

Kobiety/mężczyźni w domu 52 30 18

Bezrobotni 55 35 10

Emeryci 52 31 17

Studenci 77 15 8

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 50 36 14

Od czasu do czasu 57 33 10

Prawie nigdy/nigdy 65 25 10
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Interesy ludzi takich jak ty są dobrze uwzględniane przez system polityczny (nasza Rada) 
Tylko mniejszość (45 %) uważa, że interesy ludzi takich jak oni są dobrze uwzględniane przez system polityczny ich 
kraju,  z  czego 11 % twierdzi,  że  „zdecydowanie  się  zgadza”.  Połowa respondentów (50 %)  nie  zgodziła  się  z  tym 
stwierdzeniem, a 19 % stwierdziło, że w ogóle się nie zgadza. 
Od października 2020 r. niewiele się zmieniło (specjalne badanie Eurobarometr 500 na temat przyszłości Europy)33, 
poziom porozumienia znajduje się obecnie na drugim najniższym poziomie od 2016 r. (specjalne badanie Eurobarometr 
451  na temat  przyszłości  Europy)34.  W latach 2016–2021,  2018 r.  (specjalne  badanie  Eurobarometr  479  na temat 
przyszłości Europy)35 jest jedynym okresem, w którym dominująca opinia miała się zgodzić.
QA19.5 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdą z poniższych propozycji?
Interesy osób takich jak Ty są dobrze uwzględniane przez system polityczny (nasza Rada) (% – UE)

Ogólna opinia na szczeblu UE maskuje znaczne różnice na szczeblu krajowym. W 11 krajach większość stanowi 
w  zgodzie  z  tym  stwierdzeniem  najwyższy  odsetek  odnotowano  w  Danii,  Szwecji  (74 %  w  obu  przypadkach)  i 
Luksemburgu (65 %). 
Z drugiej  strony w 16 krajach większość nie  zgadza się z twierdzeniem, że interesy ludzi  takich jak oni  są dobrze 
uwzględniane  przez  system polityczny  ich  kraju;  pogląd  ten  jest  szczególnie  rozpowszechniony  na  Łotwie  (70 %), 
Słowenii (69 %) i Grecji (68 %). 

33 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

34 Specjalne  badanie  Eurobarometr  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

35 Specjalne  badanie  Eurobarometr  479:  https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217 
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Nie wiem.

W pełni 
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Wolałbym 
się 

zgodzić.

Nie zgadzam 
się.

Nie 
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się w 
ogóle.

Nie 
wiem.

QA19.5 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdą z poniższych propozycji?
Interesy osób takich jak Ty są dobrze uwzględniane przez system polityczny (nasza Rada) (%)

https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Stabilność ogólnych wyników na szczeblu UE maskuje znaczne różnice w tej kwestii między państwami członkowskimi. 
W 13 krajach respondenci są teraz bardziej skłonni zgodzić się, że interesy takich osób są dobrze uwzględniane przez 
system polityczny ich kraju, zwłaszcza na Malcie (+20 punktów) i na Węgrzech (+10). 
Z  drugiej  strony  w  Niderlandach  (-10)  i  w  dziesięciu  innych  krajach  respondenci  rzadziej  zgadzają  się  z  tym 
stwierdzeniem; Finlandia, Niemcy, Austria i Dania odnotowały spadek o co najmniej sześć punktów. Opinia pozostaje 
stabilna w Irlandii, Grecji i Polsce. 

QA19.5 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdą z poniższych propozycji?
Interesy osób takich jak Ty są dobrze uwzględniane przez system polityczny (nasza Rada) (%)
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UE-27 45 * 50 -1 5

MT 56 20 41 -10 3

HU 58 10 40 -9 2

TO JEST 50 9 44 -10 6

BG 34 8 54 -9 12

JEŚLI 29 6 69 -7 2

SK 40 5 56 -7 4

BĄDŹ 47 4 52 -5 1

SE 74 4 23 -5 3

KADRY 37 2 61 -2 2

CY 30 2 66 -4 4

LV 26 2 70 -3 4

PT 45 2 49 -3 6

CZYTAJ 
WIĘCEJ

65 1 25 -11 10

IE 52 * 41 -7 7

EL 31 * 68 * 1

PL 52 * 42 2 6

KSIĄDZ 30 -1 62 -2 8

EE 37 -2 52 -9 11

ES 35 -2 59 1 6

CZ 38 -3 59 * 3

RO 39 -4 57 4 4

LT 30 -5 65 * 5

DK 74 -6 23 5 3

W 56 -6 41 5 3

Z 51 -8 45 6 4

FI 53 -8 47 8 0

NL 46 -10 50 9 4
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Dane  społeczno-demograficzne  nie  ujawniają  istotnych  różnic  w  opinii  w  podziale  na  wiek  lub  płeć,  ale  poziom 
wykształcenia, zawód, sytuacja finansowa i postrzegany wizerunek UE są kluczowymi czynnikami opinii publicznej. 
Im dłużej dana osoba studiuje, tym bardziej prawdopodobne jest, że zgadzają się z tym stwierdzeniem: dotyczy to 50 % 
osób, które ukończyły studia w wieku 20 lat i starszych, w porównaniu z 37 % osób, które ukończyły studia w wieku 20 
lat. 
Jeśli chodzi o kategorie społeczno-zawodowe, menedżerowie najprawdopodobniej zgadzają się z tym stwierdzeniem, 
zwłaszcza w odniesieniu do osób przebywających w domu (56 % w porównaniu z 33 %). Poziom porozumienia różni się 
w zależności od sytuacji finansowej, ponieważ osoby, które mają trudności z płaceniem rachunków przez większość 
czasu (26 %), znacznie rzadziej się zgadzają niż osoby o mniejszych trudnościach. 

QA19.5 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdą z poniższych propozycji?
Globalizacja zagraża tożsamości (NASZEJ RADY) (% – UE)

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „brak 
porozumienia”

Nie wiem.

UE-27 45 50 5

Płeć

Człowiek 46 50 4

Kobieta 44 50 6

Wiek

15-24 48 46 6

25-39 48 48 4

40-54 45 51 4

55+ 43 51 6

Wiek opuszczania szkoły

— 37 54 9

16-19 43 53 4

20+ 50 46 4

Zawsze student 49 44 7

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 46 50 4

Kadra kierownicza wyższego szczebla 56 41 3

Inni pracownicy 48 48 4

Pracownicy 43 53 4

Kobiety/mężczyźni w domu 36 57 7

Bezrobotni 33 62 5

Emeryci 41 52 7

Studenci 49 44 7

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 26 68 6

Od czasu do czasu 42 54 4

Prawie nigdy/nigdy 48 47 5

Wizerunek UE

Pozytywne 57 39 4

Neutralny 34 60 6

Negatyw 24 73 3
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Globalizacja zagraża tożsamości (naszej Rady) 
W całej UE 44 % respondentów zgadza się, że globalizacja zagraża tożsamości ich kraju, z czego 15 % twierdzi, że 
„zdecydowanie się zgadza”. Większość respondentów (47 %) nie zgodziła się z tym stwierdzeniem, a 17 % w ogóle się 
nie zgodziło. 
Chociaż ogólny poziom porozumienia spadł tylko o dwa punkty od października do listopada 2020 r. (specjalne badanie 
Eurobarometr 500 na temat przyszłości Europy)36, obecnie ma najniższy poziom historyczny, a także odsetek mówiący, 
że jest „zdecydowanie uzgodniony”. 
Brak zgody na to stwierdzenie stanowi opinię większości po raz drugi z rzędu, lukę między tymi, którzy się zgadzają, a 
tymi, którzy nie zgadzają się o trzy dodatkowe punkty.

QA19.3 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Globalizacja zagraża tożsamości (NASZEJ RADY) (% – UE)

W 17 krajach większość respondentów uważa,  że globalizacja  zagraża tożsamości  ich kraju,  przy czym najwyższy 
odsetek  odnotowano  w Grecji  (74 %),  na  Węgrzech  (60 %)  i  na  Cyprze  (59 %).  Natomiast  28 % respondentów w 
Niemczech, 30 % w Szwecji i 32 % w Luksemburgu zgadza się z tym stwierdzeniem. 
W dziesięciu krajach większość nie zgadzała się, zwłaszcza w Niemczech, Szwecji (66 % w obu krajach) i Danii (62 %). 

36 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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QA19.3 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Globalizacja zagraża tożsamości (naszej Rady) (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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W 18 krajach respondenci rzadziej się zgadzają niż w 2020 r., przy czym największy spadek odnotowano w Czechach (-
13 punktów) i Luksemburgu (-12). Nie obserwuje się znaczącego wzrostu poziomu porozumienia. 
QA19.3 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Globalizacja zagraża tożsamości (naszej Rady) (%)
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UE-27 44 -2 47 * 9

EL 74 4 22 -5 4

HU 60 4 34 -3 6

PT 36 4 48 -3 16

PL 48 3 41 -2 11

FI 42 3 58 -3 0

BG 45 * 34 * 21

DK 33 * 62 -3 5

IE 45 * 42 -13 13

RO 52 * 33 -7 15

TO JEST 52 -1 40 2 8

BĄDŹ 48 -2 49 -1 3

MT 46 -2 45 9 9

NL 41 -2 55 * 4

SK 56 -2 30 -2 14

EE 55 -4 32 -9 13

ES 34 -4 47 * 19

W 53 -4 42 3 5

Z 28 -5 66 3 6

KADRY 40 -5 55 5 5

KSIĄDZ 51 -6 40 3 9

CY 59 -7 32 5 9

JEŚLI 51 -7 43 1 6

SE 30 -7 66 4 4

LT 45 -8 35 -12 20

LV 48 -9 40 7 12

CZYTAJ 
WIĘCEJ

32 -12 57 1 11

CZ 50 -13 42 5 8



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.65

Dane społeczno-demograficzne pokazują, że im starsza jest osoba, tym bardziej prawdopodobne jest, że zgadzają się z 
tym stwierdzeniem. Dotyczy to na przykład 46 % osób w wieku 40 lat i starszych, w porównaniu z 35 % osób w wieku 
15–24 lat. Z danych wynika również, że studenci (32 %) i menedżerowie (38 %) rzadziej zgadzają się z twierdzeniem, że 
globalizacja zagraża tożsamości ich kraju niż inne grupy społeczno-zawodowe, zwłaszcza pracownicy ręczni (49 %). 
Respondenci, którzy mają trudności z płacenia rachunków od czasu do czasu lub częściej (50-51 %) są bardziej skłonni 
się zgodzić niż ci, którzy rzadko mają takie problemy (40 %). 

QA19.3 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych wniosków?
Globalizacja zagraża tożsamości (NASZEJ RADY) (% – UE)

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „brak 
porozumienia”

Nie wiem.

UE-27 44 47 9

Płeć

Człowiek 44 49 7

Kobieta 43 45 12

Wiek

15-24 35 56 9

25-39 41 54 5

40-54 46 49 5

55+ 46 40 14

Wiek opuszczania szkoły

— 44 32 24

16-19 49 43 8

20+ 41 55 4

Zawsze student 32 60 8

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 45 50 5

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

38 59 3

Inni pracownicy 46 48 6

Pracownicy 49 44 7

Kobiety/mężczyźni w domu 42 39 19

Bezrobotni 47 43 10

Emeryci 45 39 16

Studenci 32 60 8

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 50 36 14

Od czasu do czasu 51 40 9

Prawie nigdy/nigdy 40 51 9
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Środowisko i zmiana klimatu, równość i sprawiedliwość społeczna oraz zdrowie i bezpieczeństwo powinny być 
najważniejszymi priorytetami stawiania czoła globalnym wyzwaniom. 
Według  ankietowanych  dwa  główne  priorytety  w  zakresie  sprostania  globalnym  wyzwaniom  powinny  obejmować 
środowisko i zmianę klimatu (39 %) oraz równość i sprawiedliwość społeczną (37 %)37. Zdrowie i bezpieczeństwo (32 %) 
to jedyne inne globalne wyzwanie zidentyfikowane przez co najmniej jedną czwartą respondentów. Te trzy warianty 
odpowiedzi  były również najczęściej cytowane w poprzednim badaniu na temat przyszłości Europy w październiku i 
listopadzie 2020 r. (specjalne badanie Eurobarometr 500 na temat przyszłości Europy)38, ale środowisko i zmiana klimatu 
przesunęły się z trzeciego na pierwszy. 
Prawie jedna czwarta respondentów (24 %) uważa, że edukacja powinna być priorytetem. Postępy i innowacje (16 %) 
lub  wolny  handel  i  gospodarka  rynkowa  (14 %)  są  mniej  cytowane.  Nieco  ponad  jeden  na  dziesięciu  uważa,  że 
priorytetem  powinny  być  różnorodność  kulturowa  i  otwartość  na  innych  (11 %),  a  8 %  przywołuje  tradycje  i  7 % 
potencjału przemysłowego UE. 
Od  października  do  listopada  2020  r.  zaobserwowano  niewiele  zmian,  z  wyjątkiem  sześciopunktowego  spadku 
wskaźnika sprawozdawczości w zakresie zdrowia i bezpieczeństwa.

37 QA20.  Na  czym  polegają  dwa  elementy,  na  których  nasze  społeczeństwo  powinno  się  skupić,  aby  sprostać 
kluczowym globalnym wyzwaniom? (Max.  2  RESPONSES) 20.1 Środowisko i  zmiana klimatu;  20.2  Równość i 
sprawiedliwość społeczna; 20.3 Wolny handel i gospodarka rynkowa; 20.4 Różnorodność kulturowa i otwartość na 
innych; 20.5 Postęp i  innowacje; 20.6 Tradycje;  20.7 Edukacja; 20.8 Bezpieczeństwo i higiena pracy; 20.9 Moc 
przemysłowa UE. 

38 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA20. Na czym polegają dwa elementy, na których nasze społeczeństwo powinno się skupić, aby 
sprostać kluczowym globalnym wyzwaniom? (MAKS. 2 ODPOWIEDZI) 

Październik – 
listopad 2020

Wrzesień – październik 2021

Środowisko i zmiana klimatu

Równość i sprawiedliwość 
społeczna

Zdrowie i bezpieczeństwo

Edukacja

Postęp i innowacje

Wolny handel a gospodarka rynkowa

Różnorodność kulturowa i otwartość na 
innych

Tradycje

Potencjał przemysłowy Unii 
Europejskiej

Inne (spontaniczne)

Brak (spontan)

Nie wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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W przypadku respondentów w 12  krajach  priorytetem powinno być  ochrona środowiska  i  zmiana  klimatu,  chociaż 
proporcje wahają się od 74 % w Danii i 73 % w Szwecji do 38 % w Czechach. 
W siedmiu krajach najwyższy priorytet  mają równość i  sprawiedliwość społeczna, a najwyższy odsetek w Portugalii 
(68 %). W pozostałych ośmiu krajach na szczycie znalazły się zdrowie i bezpieczeństwo, przy czym najwyższy odsetek 
odnotowano na Cyprze (53 %). 

QA20 Jakie z poniższych elementów powinno koncentrować się nasze społeczeństwo, aby sprostać 
kluczowym globalnym wyzwaniom? (MAKSYMALNIE 2 ODPOWIEDZI) (% – NAJCZĘŚCIEJ CYTOWANE 
PRZEZ KRAJ)

Środowisko i zmiana klimatu Równość i sprawiedliwość 
społeczna

Zdrowie i 
bezpieczeństwo
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Odsetek respondentów, którzy uważają, że ochrona środowiska i zmiana klimatu powinny być priorytetem, różni się 
znacznie w zależności od kraju, od 74 % w Danii, 73 % w Szwecji i 63 % w Niderlandach do zaledwie 12 % w Rumunii i 
19 % w Grecji i Bułgarii. Jest to jeden z trzech najczęściej wymienionych priorytetów w 22 krajach. 
Równość  i  sprawiedliwość  społeczna  są  jednym  z  trzech  najczęściej  wymienionych  priorytetów  w  26  państwach 
członkowskich.  Jest to najczęściej  wymieniany priorytet wśród respondentów w Portugalii  (68 %), Grecji  (54 %) i  na 
Łotwie (47 %), natomiast mniej wspominają o nim ci z Rumunii (19 %), Włoch (22 %) i Estonii (24 %). 
Ponad połowa respondentów w Portugalii i na Cyprze (53 % w obu przypadkach) i 46 % na Litwie uważa, że zdrowie i 
bezpieczeństwo powinny być priorytetem, aby sprostać poważnym globalnym wyzwaniom. Z drugiej strony pogląd ten 
podziela jedynie 4 % w Chorwacji,  14 % w Szwecji i 20 % w Danii. Jest to jeden z trzech najczęściej wymienionych 
priorytetów w 21 krajach. 
O edukacji wspomina mniej niż czterech na dziesięciu respondentów we wszystkich krajach, od 38 % w Hiszpanii, 35 % 
we Francji i 34 % w Luksemburgu do 11 % na Węgrzech, 13 % w Słowenii i 15 % w Danii, Polsce i Portugalii. Jest to 
drugi lub trzeci najczęściej wymieniany priorytet w 10 krajach. 
W czterech krajach co najmniej jedna piąta osób uważa, że postęp i innowacje powinny być priorytetem: Węgry (28 %), 
Włochy (27 %), Grecja (21 %) i Chorwacja (20 %). I odwrotnie, tylko 7 % na Łotwie i Danii uważa to samo. Odsetek 
respondentów, którzy uważają, że wolny handel i gospodarka rynkowa powinny być priorytetem, waha się od 32 % w 
Chorwacji, 25 % w Polsce i 24 % na Węgrzech i Czechach do zaledwie 3 % w Luksemburgu, 5 % we Francji i 6 % w 
Hiszpanii. 
Patrząc na co najmniej  wymienione obszary polityki  na szczeblu UE, wydaje się,  że respondenci  w Chorwacji  i  na 
Węgrzech (17 % w przypadku obu tych obszarów) są najbardziej skłonni uznać, że różnorodność kulturowa i otwartość 
na innych powinny być priorytetem, natomiast ci w Rumunii (18 % i Austrii (17 %) są najbardziej skłonni do przytaczania 
tradycji. Bułgaria (11 %) i Rumunia (10 %) to jedyne dwa kraje, w których co najmniej jedna na dziesięć osób uważa, że 
potencjał przemysłowy UE powinien być priorytetem. 



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.69

QA20  Jakie  z  poniższych  elementów  powinno  koncentrować  się  nasze  społeczeństwo,  aby  sprostać  kluczowym 
globalnym wyzwaniom? (MAKS. 2 ODPOWIEDZI) (%)

Ś
ro

do
w

is
ko

 i 
zm

ia
na

 
kl

im
at

u

R
ów

no
ść

 i 
sp

ra
w

ie
dl

iw
oś

ć 
sp

oł
ec

zn
a

 

Z
dr

ow
ie

 i 
be

zp
ie

cz
eń

st
w

o

E
du

ka
cj

a 

P
os

tę
p

 i 
in

no
w

ac
je

 

W
ol

ny
 h

an
de

l a
 g

os
po

da
rk

a 
ry

nk
ow

a 

R
óż

no
ro

dn
oś

ć 
ku

ltu
ro

w
a 

i 
ot

w
ar

to
ść

 n
a 

in
ny

ch

T
ra

dy
cj

e 

P
ot

en
cj

ał
 p

rz
em

ys
ło

w
y 

U
ni

i 
E

ur
op

ej
sk

ie
j

UE-27 39 37 32 24 16 14 11 8 7

BĄDŹ 50 36 32 28 12 12 10 7 7

BG 19 40 45 21 13 17 4 12 11

CZ 38 29 34 22 17 24 7 13 6

DK 74 33 20 15 7 19 13 3 3

Z 51 44 21 22 17 13 12 3 7

EE 27 24 30 21 18 20 11 8 9

IE 52 30 26 29 10 18 13 7 5

EL 19 54 45 23 21 9 5 13 6

ES 36 42 41 38 10 6 7 2 7

KSIĄDZ 49 37 32 35 8 5 9 6 9

KADRY 30 43 4 22 20 32 17 12 7

TO JEST 27 22 42 17 27 20 14 10 5

CY 39 43 53 31 14 7 3 2 4

LV 26 47 42 25 7 19 7 5 5

LT 28 39 46 22 16 12 6 8 9

CZYTAJ 
WIĘCEJ 

53 36 33 34 10 3 10 4 6

HU 26 28 30 11 28 24 17 16 5

MT 60 27 30 29 14 11 8 5 2

NL 63 44 24 18 13 11 15 5 4

W 33 34 28 22 19 17 15 17 5

PL 24 35 27 15 16 25 14 15 6

PT 20 68 53 15 11 8 7 5 2

RO 12 19 36 30 18 17 15 18 10

JEŚLI 45 42 37 13 17 13 9 7 6

SK 29 30 37 19 13 19 13 10 8

FI 47 36 32 18 13 18 10 8 9

SE 73 46 14 18 15 12 14 1 3

W całej UE wyniki utrzymywały się na stałym poziomie od października do listopada 2020 r., z wyjątkiem zdrowia i  
bezpieczeństwa (-6 punktów). Niektóre państwa członkowskie wykazują jednak większe różnice. 
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W 16 krajach respondenci częściej wymieniają środowisko i zmianę klimatu wśród priorytetów, przy czym największy 
wzrost  odnotowano  na  Malcie  i  w  Hiszpanii  (+12  punktów).  Jednak  wskaźnik  wzmianki  w  tym  obszarze  spadł  w 
dziewięciu krajach, zwłaszcza w Estonii (-21) i na Litwie (-19). 
Równość i sprawiedliwość społeczna są rzadziej cytowane w 17 krajach, zwłaszcza na Słowacji (11). Są one jednak 
częściej cytowane przez respondentów w Grecji (+8). 
W 22 krajach respondenci rzadziej uważają, że zdrowie i bezpieczeństwo powinny być priorytetem, co oznacza spadek o 
co najmniej 10 punktów w pięciu krajach: Polska (-18 punktów), Portugalia (-14), Słowacja (-11), Czechy i Hiszpania (-10 
w przypadku obu). 
Respondenci na Litwie i w Irlandii (+10 punktów za oba kraje) częściej uważają, że powinni być priorytetem. 
Zmiany obserwowane w przypadku innych wariantów reagowania są mniejsze niż jeden punkt, ale należy zauważyć, co 
następuje: 
Respondenci w Luksemburgu (+8) z większym prawdopodobieństwem powołują się na edukację. 
Respondenci na Węgrzech (+9 punktów) są teraz bardziej skłonni powołać się na wolny handel i gospodarkę rynkową, 
podczas gdy osoby w Luksemburgu i Grecji (-7 w obu przypadkach) są obecnie rzadsze. 
wspomnij o tym. 
Osoby przeprowadzające wywiady na Węgrzech (+9) częściej wymieniają różnorodność kulturową i otwartość na innych 
jako priorytety. 

QA20  Jakie  z  poniższych  elementów  powinno  koncentrować  się  nasze  społeczeństwo,  aby  sprostać  kluczowym 
globalnym wyzwaniom? (MAKS. 2 ODPOWIEDZI) (%)
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UE-27 39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

BĄDŹ 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

Z 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

EL 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

KSIĄD
Z

49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

KADR
Y

30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

TO 
JEST

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

LT 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

CZYTA
J 
WIĘCE
J

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

W 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4
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JEŚLI 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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Dane społeczno-demograficzne pokazują, że kobiety częściej niż mężczyźni wymieniają zdrowie i bezpieczeństwo jako 
jeden z obszarów, które należy podkreślić (35 % w porównaniu z 29 % mężczyzn). Nie ma różnicy 
nie pojawia się w przypadku innych opcji odpowiedzi. 
Im młodsza osoba, tym mniej prawdopodobne jest, że będzie priorytetowo traktować zdrowie i bezpieczeństwo, ale tym 
bardziej prawdopodobne jest, że przytaczają edukację. 26 % badanych osób w wieku 15–24 lat podziela ten pogląd, w 
porównaniu z 37 % osób w wieku 55 lat  i  starszych. Grupa wiekowa 15-24 lat  jest  również mniej  skłonna niż inne 
kategorie do priorytetowego traktowania równości i sprawiedliwości społecznej. 
Im dłużej  badana osoba, tym bardziej  prawdopodobne jest,  że przytaczają środowisko i  zmiany klimatyczne, a tym 
rzadziej wspominają o zdrowiu i bezpieczeństwie. Na przykład 48 % osób, które ukończyły studia w wieku 20 lat lub 
starszych,  uważa,  że  środowisko  i  zmiana  klimatu  powinny  być  priorytetem,  w  porównaniu  do  28 %  osób,  które 
ukończyły studia w wieku 15 lat lub młodszym. Osoby, które ukończyły studia w wieku 16 lat lub starszych, częściej 
wspominają  o  postępach i  innowacjach  (17 % w porównaniu  z  11 % osób,  które  ukończyły  je  w wieku  15  lat  lub 
młodszym). 
Istnieje kilka znaczących różnic w zależności od sytuacji zatrudnienia. Ramy (48 %) są bardziej prawdopodobne niż inne 
kategorie, aby sądzić, że środowisko i zmiana klimatu powinny być priorytetem. Osoby bezrobotne (44 %) najczęściej 
wymieniają  równość i  sprawiedliwość społeczną,  podczas gdy osoby mieszkające w domu (41 %) częściej  niż  inne 
kategorie powołują się na zdrowie i bezpieczeństwo. 
Respondenci z najmniejszymi trudnościami finansowymi są najbardziej skłonni sądzić, że ochrona środowiska i zmiana 
klimatu powinny być priorytetem (44 %), ale ci, którzy są najmniej skłonni powołać się na zdrowie i bezpieczeństwo 
(30 %). Ci, którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu, są bardziej skłonni niż ci, którzy mają 
mniejsze trudności finansowe, aby powołać się na równość i sprawiedliwość społeczną (45 %). 
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QA20  Jakie  z  poniższych  elementów  powinno  koncentrować  się  nasze  społeczeństwo,  aby  sprostać  kluczowym 
globalnym wyzwaniom? (MAX. 2 ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

BĄDŹ 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

Z 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

EL 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

KSIĄD
Z

49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

KADR
Y

30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

TO 
JEST

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

LT 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

CZYTA
J 
WIĘCE
J

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

W 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

JEŚLI 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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TO JEST IV. EUROPEJSKI ZIELONY ŁAD
Wysoki  odsetek Europejczyków uważa za ważne cele środowiskowe,  w tym odbudowę lasów, glebę, tereny 
podmokłe i torfowiska w Europie w celu zwiększenia absorpcji zanieczyszczeń CO2 
W  niniejszym  rozdziale  przeanalizowano  postawy  Europejczyków  wobec  celów  środowiskowych  i  środków 
przewidzianych w Europejskim Zielonym Ładzie. Po pierwsze, respondenci zostali poproszeni o wskazanie osobistej 
wagi,  jaką  przywiązują  do  różnych celów środowiskowych.  Następnie  poproszono  ich  o  wyrażenie  opinii  na  temat 
wpływu walki ze zmianą klimatu na zdrowie i dobrostan, gospodarkę i przyszłość. 
Europejczycy  uważają,  że różne cele środowiskowe są dla  nich ważne osobiście,  ponieważ co najmniej  osiem na 
dziesięciu  uważa każdy z proponowanych celów za bardzo lub „raczej  ważny”.  Po pierwsze, ponad połowa (58 %) 
uważa,  że  odbudowa  lasów,  gleb,  terenów  podmokłych  i  torfowisk  w  Europie  w  celu  zwiększenia  absorpcji  
zanieczyszczeń CO2 jest „bardzo ważna”, podczas gdy jedna trzecia (33 %) uważa ten cel za „raczej ważny”. 
Około połowa (49 %) uważa, że „bardzo ważne” jest zwiększenie udziału energii ze źródeł odnawialnych w gospodarce 
europejskiej  i  poprawa efektywności  energetycznej  w celu ograniczenia emisji  gazów cieplarnianych,  a 39 % to cel 
„raczej ważny”. 
Renowacja budynków w celu wykorzystania większej ilości energii odnawialnej i większej efektywności energetycznej 
jest uważana za „bardzo ważną” przez 46 % Europejczyków, a 41 % twierdzi, że jest to „raczej ważne”. Około czterech 
na dziesięciu (40 %) uważa, że „bardzo ważne” jest uczynienie Europy pierwszym kontynentem neutralnym dla klimatu 
do 2050 r., podczas gdy podobny odsetek (39 %) uważa, że „bardzo ważne” jest promowanie rozwoju rynku pojazdów 
niskoemisyjnych i bezemisyjnych w celu ograniczenia emisji związanych z transportem. WE wszystkich przypadkach 
około czterech na dziesięciu uważa te cele za „raczej ważne” (odpowiednio 40 % i 41 %). 
W przypadku każdego z tych celów mniejszość respondentów uważa je za „a nie ważne” lub „w ogóle nieistotne”, od 7 % 
do uzupełnienia lasów, gleb, terenów podmokłych i torfowisk w Europie w celu zwiększenia absorpcji zanieczyszczeń 
CO2 do 16 % w celu promowania rozwoju rynku pojazdów niskoemisyjnych i bezemisyjnych. 

QA26 Proszę mi powiedzieć, czy każdy z poniższych celów jest dla Ciebie ważny i w jakim 
stopniu. (% – UE-27)

Odtworzenie lasów, gleb, terenów podmokłych i 
torfowisk w Europie w celu zwiększenia absorpcji 
zanieczyszczeń CO2, tak aby nasze środowisko 

było bardziej odporne na zmiany klimatu.

Zwiększenie udziału energii ze źródeł 
odnawialnych w gospodarce europejskiej oraz 

poprawa efektywności energetycznej w celu 
ograniczenia emisji gazów cieplarnianych.

Renowacja budynków w celu wykorzystania 
większej ilości energii odnawialnej i większej 

efektywności energetycznej.

Uczynienie Europy pierwszym 
kontynentem neutralnym dla klimatu do 

2050 r.

Promowanie rozwoju rynku pojazdów 
niskoemisyjnych i bezemisyjnych w celu 

zmniejszenia emisji związanych z 
transportem.

Bardzo 
ważne

Bardzo 
ważne

Nieistotne Nieistotne w 
ogóle

Nie wiem.
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Przywrócenie  lasów,  gleb,  terenów  podmokłych  i  torfowisk  w  Europie  w  celu  zwiększenia  absorpcji 
zanieczyszczeń CO2, tak aby nasze środowisko było bardziej odporne na zmiany klimatu 
WE wszystkich państwach członkowskich co najmniej trzy czwarte respondentów uważa, że należy odbudować lasy, 
gleby, tereny podmokłe i torfowiska w Europie w celu zwiększenia absorpcji zanieczyszczeń CO2. Cel ten jest nawet 
uważany za „bardzo ważny” przez co najmniej połowę respondentów w 22 krajach. 
Respondenci  na Cyprze (98 %),  Grecji  (97 %),  Litwie i  Malcie  (96 % w przypadku obu krajów) najprawdopodobniej 
uznają ten cel za ważny. Ponad siedmiu na dziesięciu respondentów uważa to za „bardzo ważne” na Malcie (75 %), 
Grecji (73 %) i na Cyprze (72 %). 
Z drugiej  strony respondenci w Finlandii  są najmniej skłonni sądzić,  że cel ten jest dla nich ważny osobiście (74 % 
ważne, 26 % nieistotne). Kraje, w których respondenci uważają ten cel za mniej istotny po Finlandii, to: Rumunia (80 %), 
Łotwa (81 %), Estonia (82 %), Austria (83 %) i Polska (84 %). 

Bardzo 
ważne

Bardzo ważne Nieistotne Nieistotne w 
ogóle

Nie wiem.

QA26.4 Proszę mi powiedzieć, czy i w jakim zakresie każdy z poniższych celów jest dla Ciebie ważny.
Odbudowa lasów, gleb, terenów podmokłych i torfowisk w Europie w celu zwiększenia absorpcji 
zanieczyszczeń CO2, tak aby nasze środowisko było bardziej odporne na zmiany klimatu (%)
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Zwiększenie  udziału  energii  ze  źródeł  odnawialnych  w  gospodarce  europejskiej  i  poprawa  efektywności 
energetycznej w celu ograniczenia emisji gazów cieplarnianych 
W 24 na  27 państw członkowskich  co najmniej  ośmiu na  dziesięciu  respondentów uważa,  że ważne jest  dla  nich 
osobiście zwiększenie udziału energii ze źródeł odnawialnych w gospodarce europejskiej oraz poprawa efektywności 
energetycznej w celu ograniczenia emisji gazów cieplarnianych. Cel ten jest nawet uważany za „bardzo ważny” przez co 
najmniej połowę respondentów w 13 krajach. 
Respondenci  na Cyprze (97 %), Malcie (95 %), Portugalii  i  Słowenii  (94 % w obu przypadkach) najprawdopodobniej 
uznają ten cel za ważny. Respondenci w Szwecji  najczęściej uważają to za „bardzo ważne” (71 %), a następnie na 
Malcie (69 %) i na Cyprze (67 %). 
Zwiększenie  udziału  energii  ze  źródeł  odnawialnych  i  poprawa  efektywności  energetycznej  jest  najmniej 
prawdopodobne, aby respondenci na Łotwie (68 %) i Estonii (70 %). 

Bardzo ważne Bardzo ważne Nieistotne Nieistotne w 
ogóle

Nie wiem.

QA26.2 Proszę mi powiedzieć, czy każdy z poniższych celów jest dla Ciebie ważny i w jakim stopniu.
Zwiększenie udziału energii ze źródeł odnawialnych w gospodarce europejskiej i poprawa efektywności 
energetycznej w celu ograniczenia emisji gazów cieplarnianych (%)
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Renowacja  budynków  w  celu  wykorzystania  większej  ilości  energii  odnawialnej  i  większej  efektywności 
energetycznej 
WE wszystkich państwach członkowskich ponad trzy czwarte respondentów uważa, że ważne jest dla nich osobiście 
renowacja budynków w celu wykorzystania większej ilości energii odnawialnej i większej efektywności energetycznej. W 
12 krajach ponad połowa respondentów uważa ten cel za „bardzo ważny”. 
Respondenci  w  Grecji  (96 %),  na  Cyprze,  na  Malcie,  w  Słowenii  (95 %  z  trzech)  i  w  Portugalii  (94 %) 
najprawdopodobniej uznają ten cel za ważny. Około siedmiu na dziesięciu respondentów uważa to za „bardzo ważne” na 
Malcie (71 %) i na Cyprze (70 %). 
Respondenci w Rumunii (78 %), Łotwie (80 %), Niemczech i Polsce (82 %). 

Bardzo ważne Bardzo ważne Nieistotne Nieistotne w 
ogóle

Nie wiem.

QA26.5 Proszę mi powiedzieć, czy każdy z poniższych celów jest dla Ciebie ważny i w jakim stopniu.
Renowacja budynków w celu wykorzystania większej ilości energii odnawialnej i większej efektywności 
energetycznej (%)
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Uczynienie Europy pierwszym kontynentem neutralnym dla klimatu do 2050 r. 
W 15 państwach członkowskich ponad ośmiu na dziesięciu respondentów uważa, że ważne jest, aby do 2050 r. Europa 
stała  się  pierwszym  kontynentem  neutralnym  dla  klimatu.  Respondenci  na  Cyprze,  na  Węgrzech  (92 %  w  obu 
przypadkach) i na Malcie (90 %) najprawdopodobniej uznają ten cel za ważny, natomiast na Malcie (65 %) i na Cyprze 
(61 %) najbardziej prawdopodobne jest, że jest to „bardzo ważne”. 
W czterech państwach członkowskich mniej niż dwie trzecie respondentów uważa ten ważny cel: Estonia (54 %), Łotwa 
(56 %), Czechy (61 %) i Finlandia (63 %). 

Bardzo ważne Bardzo ważne Nieistotne Nieistotne w 
ogóle

Nie wiem.

QA26.1 Proszę mi powiedzieć, czy i w jakim zakresie każdy z poniższych celów jest dla Ciebie ważny.
Uczynienie Europy pierwszym kontynentem neutralnym dla klimatu do 2050 r. (%)
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Wspieranie rozwoju rynku pojazdów niskoemisyjnych i bezemisyjnych w celu zmniejszenia emisji związanych z 
transportem 
Wniosek ten jest  uznawany osobiście  za „bardzo ważny”  przez ponad połowę respondentów w sześciu państwach 
członkowskich: Malta (68 %), Cypr (66 %), Irlandia (53 %), Grecja, Słowenia i Hiszpania (52 % we wszystkich trzech). 
Respondenci na Malcie (93 %), na Cyprze, w Portugalii (92 % w obu przypadkach) i w Grecji (89 %) najprawdopodobniej 
uznają ten cel „bardzo” lub „raczej ważny”. 
Respondenci, którzy byli najmniej skłonni podzielać tę opinię, byli w Czechach (55 %), Łotwie (58 %), Finlandii (65 %) i 
Estonii (67 %). 

Bardzo ważne Bardzo ważne Nieistotne Nieistotne w 
ogóle

Nie wiem.

QA26.3 Proszę mi powiedzieć, czy każdy z poniższych celów jest dla Ciebie ważny i w jakim stopniu.
Promowanie rozwoju rynku pojazdów niskoemisyjnych i bezemisyjnych w celu zmniejszenia emisji z 
transportu (%)
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Dane  społeczno-demograficzne  pokazują  zasadniczo  jednolity  obraz  opinii,  ale  z  pewnymi  różnicami  między 
kategoriami. 
Młodsi respondenci są nieco bardziej skłonni do rozważenia różnych ważnych celów niż starsi respondenci. Na przykład 
87 %  młodych  ludzi  w  wieku  od  15  do  24  lat  uważa,  że  ważne  jest  uczynienie  Europy  pierwszym  kontynentem 
neutralnym dla klimatu do 2050 r., w porównaniu z 77 % osób w wieku 55 lat i starszych. 
Ankietowani, którzy przeszli długie badania, częściej rozważają różne ważne propozycje. Na przykład 90 % osób, które 
porzuciły naukę w wieku 20 lat lub starszych, twierdzi, że ważne jest zwiększenie udziału energii ze źródeł odnawialnych 
w gospodarce europejskiej i poprawa efektywności energetycznej w celu ograniczenia emisji gazów cieplarnianych w 
porównaniu z 81 % osób, które opuściły studia w wieku 15 lat lub młodszym. 
Osoby, które mają trudności z płacenia rachunków przez większość czasu uważają niektóre z tych propozycji  mniej 
ważne. W istocie promowanie rozwoju rynku pojazdów niskoemisyjnych i  bezemisyjnych w celu zmniejszenia emisji 
związanych z transportem jest uważane za ważne przez 75 % osób, które mają trudności z płacenia rachunków przez 
większość czasu, w porównaniu z 81 % tych, którzy nigdy lub prawie nigdy nie mają trudności z płacenia rachunków. 
Osoby, które mają ogólnie pozytywny wizerunek UE, częściej uznają różne propozycje za ważne, a w szczególności trzy 
z  nich:  uczynienie  Europy  pierwszym kontynentem  neutralnym dla  klimatu  do  2050  r.  (87 % wobec  60 % osób  o 
negatywnym  wizerunku  UE),  zwiększenie  udziału  energii  ze  źródeł  odnawialnych  w  gospodarce  europejskiej  oraz 
poprawę efektywności energetycznej w celu zmniejszenia emisji gazów cieplarnianych (94 % w porównaniu z 71 %) oraz 
promowanie  rozwoju  rynku  pojazdów  niskoemisyjnych  i  bezemisyjnych  w  celu  zmniejszenia  emisji  związanych  z 
transportem (88 % w porównaniu z 61 %). 



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.81

QA26 Proszę mi powiedzieć, czy każdy z poniższych celów jest dla Ciebie ważny i w jakim zakresie.(% – Total 'Ważne')
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UE-27 91 88 87 80 80

Płeć

Człowiek 91 87 87 80 80

Kobieta 91 88 87 80 80

Wiek

15-24 93 92 88 87 86

25-39 91 88 88 83 81

40-54 91 89 87 81 82

55+ 90 86 86 77 77

Wiek 
opuszczania 
szkoły

— 87 81 84 76 76

16-19 90 86 86 79 78

20+ 93 90 89 82 81

Zawsze student 94 94 90 89 88

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 94 90 89 82 81

Kadra 
kierownicza 
wyższego 
szczebla 

93 91 88 84 82

Inni pracownicy 91 89 88 82 82

Pracownicy 89 86 85 78 78

Kobiety/
mężczyźni w 
domu 

87 83 83 76 78

Bezrobotni 92 86 88 81 80

Emeryci 89 85 87 76 76

Studenci 94 94 90 89 88

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 88 82 83 75 75

Od czasu do 
czasu 

89 85 85 78 79

Prawie 
nigdy/nigdy 

92 89 88 81 81

Wizerunek UE

Pozytywne 95 94 92 87 88

Neutralny 87 85 83 75 75

Negatyw 82 71 78 60 61
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Koncepcja, zgodnie z którą przeciwdziałanie zmianie klimatu przynosi szereg potencjalnych korzyści, zwłaszcza 
w dziedzinie zdrowia i dobrostanu, ma wysoki poziom porozumienia. 
Prawie dziewięciu na dziesięciu  Europejczyków (87 %) zgadza się,  że walka ze zmianami klimatu może pomóc im 
poprawić ich zdrowie i samopoczucie, z czego połowa (50 %) jest „zdecydowana”. Tylko 9 % nie zgodziło się z tym 
stwierdzeniem. 
Ponad osiem na dziesięć (85 %) zgadza się, że przeciwdziałanie zmianie klimatu może stworzyć nowe możliwości dla 
innowacji, inwestycji i zatrudnienia, z czego 43 % twierdzi, że „zdecydowanie się zgadza”, podczas gdy 10 % nie zgadza 
się. 
Podobny odsetek (83 %) uważa,  że przeciwdziałanie zmianie klimatu może również przyczynić się do zmniejszenia 
kosztów większych szkód w środowisku w przyszłości, z czego 43 % twierdzi, że „zdecydowanie się zgadza”, a 11 % nie 
zgadza się. 
Mniej  jest  konsensusu co do wpływu walki  ze zmianą klimatu na gospodarkę.  Na przykład 47 % nie zgadza się  z 
twierdzeniem,  że  przeciwdziałanie  zmianie  klimatu może zaszkodzić  naszej  gospodarce,  podczas gdy  równoważny 
odsetek (45 %) zgadza się. 

W pełni 
zgadzam się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie zgadzam 
się.

Nie 
zgadzaj się 

w ogóle.

Nie 
wiem.

QA27 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych stwierdzeń (% 
– UE-27)

Przeciwdziałanie zmianie klimatu może 
pomóc w poprawie zdrowia i dobrego 

samopoczucia

Przeciwdziałanie zmianie klimatu może 
stworzyć nowe możliwości dla 

innowacji, inwestycji i zatrudnienia

Przeciwdziałanie zmianie klimatu 
może przyczynić się do zmniejszenia 

kosztów większych szkód 
ekologicznych w przyszłości

Przeciwdziałanie zmianie klimatu 
może zaszkodzić naszej gospodarce
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Przeciwdziałanie zmianie klimatu może pomóc w poprawie zdrowia i dobrego samopoczucia 
WE  wszystkich  państwach  członkowskich  zdecydowana  większość  respondentów  zgadza  się,  że  przeciwdziałanie 
zmianie klimatu może pomóc im poprawić ich zdrowie i samopoczucie. W dziesięciu krajach co najmniej dziewięciu na 
dziesięciu  Europejczyków zgadza  się  z  tym stwierdzeniem,  zwłaszcza  na  Cyprze,  Malcie  (96 % w  przypadku  obu 
krajów), Portugalii (95 %), Grecji (94 %) i na Węgrzech (93 %). Respondenci, którzy najprawdopodobniej „zdecydowanie 
się zgodzą” to osoby na Malcie (74 %) i na Cyprze (73 %). 
Respondenci w Estonii są najmniej skłonni zgodzić się, że przeciwdziałanie zmianie klimatu może pomóc im poprawić 
ich zdrowie i  samopoczucie  (64 %),  a  następnie na Łotwie (75 %),  Finlandii  (76 %),  Austrii  i  Bułgarii  (77 % w obu 
przypadkach). 

QA27.2 W jakim zakresie zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z następujących stwierdzeń: 
Przeciwdziałanie zmianie klimatu może pomóc w poprawie zdrowia i dobrego samopoczucia (%)
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Przeciwdziałanie zmianie klimatu może stworzyć nowe możliwości dla innowacji, inwestycji i zatrudnienia 
WE wszystkich państwach członkowskich UE panuje wyraźna zgoda co do tego, że przeciwdziałanie zmianie klimatu 
może stworzyć nowe możliwości  dla innowacji,  inwestycji  i  zatrudnienia.  W dziewięciu państwach członkowskich co 
najmniej  dziewięciu  na  dziesięciu  respondentów  zgadza  się  z  tym  stwierdzeniem,  przy  czym  najwyższy  odsetek 
odnotowano w Szwecji, na Cyprze (94 % w obu przypadkach), w Danii, Luksemburgu i na Malcie (93 % dla wszystkich). 
Respondenci najprawdopodobniej są „całkowicie” zgodni w Szwecji (66 %), na Malcie (63 %), na Cyprze (62 %), Danii i 
Holandii (61 % w obu przypadkach). 
Respondenci  w  Estonii  są  najmniej  skłonni  zgodzić  się,  że  przeciwdziałanie  zmianie  klimatu  może stworzyć  nowe 
możliwości dla innowacji,  inwestycji  i  zatrudnienia (66 %). Poziomy umów są stosunkowo niskie w Bułgarii,  Rumunii 
(74 % w obu przypadkach) i na Łotwie (75 %). 

QA27.1 W jakim zakresie zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z następujących stwierdzeń: 
Przeciwdziałanie zmianie klimatu może stworzyć nowe możliwości dla innowacji, inwestycji i 
zatrudnienia (%)

W pełni 
zgadzam się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie zgadzam 
się.

Nie 
zgadzaj się 

w ogóle.

Nie 
wiem.
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Przeciwdziałanie zmianie klimatu może przyczynić się do zmniejszenia kosztów większych szkód ekologicznych 
w przyszłości 
W 23 z 27 państw członkowskich ponad trzy czwarte respondentów zgadza się, że przeciwdziałanie zmianie klimatu 
może przyczynić się do zmniejszenia kosztów większych szkód w środowisku w przyszłości. 
Respondenci najprawdopodobniej zgadzają się z tym stwierdzeniem w Portugalii (94 %), Szwecji, na Cyprze i na Malcie 
(93 % w przypadku wszystkich), podczas gdy odsetek osób „zdecydowanie się zgodził” jest najwyższy w Szwecji (73 %), 
na Cyprze (68 %) i na Malcie (62 %). 
Poziom umów jest najniższy w Rumunii (66 %), Estonii (67 %), Łotwie (69 %) i Republice Czeskiej (74 %). 

 

QA27.4 W jakim zakresie zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z następujących stwierdzeń: 
Przeciwdziałanie zmianie klimatu może przyczynić się do zmniejszenia kosztów większych szkód 
ekologicznych w przyszłości (%)

W pełni 
zgadzam się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie zgadzam 
się.

Nie 
zgadzaj się 

w ogóle.

Nie 
wiem.
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Przeciwdziałanie zmianie klimatu może zaszkodzić naszej gospodarce 
W 17 państwach członkowskich UE większość respondentów zgadza się, że przeciwdziałanie zmianie klimatu może 
zaszkodzić  naszej  gospodarce.  Respondenci  najprawdopodobniej  zgadzają  się  z  tym stwierdzeniem na  Węgrzech 
(61 %), na Słowacji (59 %) i w Rumunii (58 %). 
Opinia jest bardzo podzielona w Luksemburgu (48 % zgadza się przeciwko 48 % braku porozumienia), podczas gdy w 
pozostałych  dziewięciu  państwach  członkowskich  większość  nie  zgadza  się  z  tym  stwierdzeniem.  Respondenci 
najczęściej się nie zgadzają: Szwecja (66 %), Niemcy (60 %), Belgia (59 %) i Niderlandy (57 %). Ponad jedna trzecia 
ankietowanych w Szwecji twierdzi, że „w ogóle nic” (37 %). 

W odniesieniu  do różnic  społeczno-demograficznych między różnymi  grupami  pojawiają  się  wspólne  tendencje,  ale 
należy zauważyć pewne specyficzne cechy. 
Pod  względem wieku  młodsi  respondenci  są  generalnie  bardziej  skłonni  niż  starsi  respondenci  są  przekonani,  że 
przeciwdziałanie  zmianie  klimatu  przynosi  różne  korzyści.  W  rzeczywistości  są  bardziej  skłonni  zgodzić  się,  że 
przeciwdziałanie zmianie klimatu może pomóc im poprawić ich zdrowie i samopoczucie (91 % osób w wieku 15–24 lat w 
porównaniu z 84 % osób w wieku 55 lat i starszych). 
Podobna tendencja pojawia się w zależności od poziomu wykształcenia: respondenci, którzy porzucili szkołę w wieku 20 
lat lub starszych, są bardziej skłonni sądzić,  że walka ze zmianami klimatu może pomóc im poprawić ich zdrowie i  
samopoczucie niż ci, którzy porzucili szkołę w wieku 15 lat lub młodszym (88 % w porównaniu z 82 %). 
Jednocześnie  respondenci,  którzy  ukończyli  długie badania,  znacznie częściej  nie  zgadzają  się  z  twierdzeniem, że 
przeciwdziałanie zmianie klimatu może zaszkodzić gospodarce, w porównaniu z tymi, którzy porzucili studia w wieku 15 
lat lub młodszym (54 % w porównaniu z 38 %). 
Dane w podziale na kategorie społeczno-zawodowe wykazują różnice w opinii według zawodu. Podczas gdy większość 
menedżerów nie zgadza się, że walka ze zmianą klimatu może zaszkodzić gospodarce (40 % w porównaniu z 57 % nie 
zgadza się), porozumienie jest zdania większości pracowników (50 % zgadza się z 45 % bez porozumienia), pracownicy 
ręczni (50 % zgadza się z 43 % bez porozumienia) i ludzie w domu (45 % zgadza się z 41 % braku porozumienia). 

QA27.3 W jakim zakresie zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z następujących stwierdzeń: 
Przeciwdziałanie zmianie klimatu może zaszkodzić naszej gospodarce (%)
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QA27 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych stwierdzeń? (% – UE)
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UE-27 87 9 85 10 83 11 45 47

Płeć

Człowiek 85 12 86 10 83 12 47 47

Kobieta 87 8 85 9 83 10 44 47

Wiek

15-24 91 7 89 7 86 10 45 48

25-39 89 9 88 10 86 11 47 48

40-54 87 11 86 11 85 12 46 49

55+ 84 10 83 9 80 11 43 46

Wiek opuszczania szkoły

— 82 9 76 10 78 10 44 38

16-19 85 11 84 11 82 13 50 43

20+ 88 10 90 8 87 10 41 54

Zawsze student 91 7 91 6 88 9 43 51

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 87 11 86 11 84 13 46 49

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

89 10 91 8 89 9 40 57

Inni pracownicy 87 10 88 9 84 12 50 45

Pracownicy 86 11 82 14 81 14 50 43

Kobiety/mężczyźni w domu 85 9 79 11 80 11 45 41

Bezrobotni 88 9 84 11 84 10 43 50

Emeryci 82 10 83 8 81 10 42 45

Studenci 91 7 91 6 88 9 43 51

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 84 11 77 15 77 15 46 44

Od czasu do czasu 87 10 83 12 81 14 51 42

Prawie nigdy/nigdy 87 9 87 8 85 10 43 49
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V. PRZYSZŁOŚĆ EUROPY
1. Wyzwania stojące przed UE 
Głównymi globalnymi wyzwaniami dla przyszłości UE są zmiany klimatu i problemy środowiskowe. 
W tym rozdziale  przyjrzymy się postrzeganiu przez Europejczyków głównych globalnych wyzwań, które mogą mieć 
wpływ na UE w przyszłości, oraz tego, jak najlepiej radzić sobie z tymi wyzwaniami, w tym na najbardziej odpowiednim 
poziomie sprawowania rządów, aby sprostać tym wyzwaniom. Omówimy również pomysły, które mogą być najbardziej 
przydatne dla przyszłości Europy, a także preferencje respondentów na rzecz społeczeństwa europejskiego do 2030 r. 
Kwestie środowiskowe i zmiana klimatu (49 %) są postrzegane jako główne globalne wyzwanie dla przyszłości UE, a 
następnie zagrożenia dla zdrowia (34 %), migracja i przymusowe wysiedlenia (30 %)39. 
Nieco ponad jedna czwarta (26 %) cytuje terroryzm, który od ostatniego badania przesunął się z drugiego do czwartego 
(-12  punktów).  Prawie  jedna  na  pięć  osób  wymienia  przestępczość  zorganizowaną  lub  pogorszenie  stosunków 
międzynarodowych (18 % w przypadku obu) wśród głównych wyzwań globalnych UE, natomiast 17 % odnosi się do 
cyberwojny i nowych form konfliktów, a 16 % do przyszłego wzrostu populizmu. 
Respondenci są mniej skłonni do przytaczania szybkich zmian w naszej populacji, zagrożeń wynikających z nowych 
technologii (13 % w przypadku obu) lub spadku udziału ludności europejskiej w porównaniu z resztą świata (12 %) wśród 
głównych globalnych wyzwań dla przyszłości UE40. 
 

39 QA12 Państwa zdaniem, które z poniższych kwestii stanowią główne globalne wyzwania dla przyszłości UE? (Max. 
3 RESPONSES) Ryzyko wynikające z nowych technologii;  Problemy środowiskowe i zmiany klimatu;  Migracja i 
przymusowe  wysiedlenia;  Szybkie  zmiany  w  naszych  populacjach;  Przyszły  wzrost  populizmu;  Terroryzm; 
Cyberwojna i  nowe formy konfliktu; Przestępczości  zorganizowanej;  Pogorszenie stosunków międzynarodowych; 
Zagrożenia dla zdrowia; Spadek udziału ludności europejskiej w porównaniu z resztą świata. 

40 Pytanie  to  porównano  ze  specjalnym  badaniem  Eurobarometr  500: 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA17 Państwa zdaniem, które z poniższych są głównymi globalnymi wyzwaniami dla przyszłości UE 
(maks. 3 odpowiedzi) (% – UE-27)

Kwestie środowiskowe i zmiana klimatu

Zagrożenia dla zdrowia

Migracja i przymusowe wysiedlenia

Terroryzm

Przestępczość zorganizowana

Pogorszenie stosunków międzynarodowych

Cyberwojna i nowe formy konfliktu

Przyszły wzrost populizmu

Szybkie zmiany w naszych populacjach

Ryzyko wynikające z nowych technologii

Spadek udziału ludności europejskiej w 
porównaniu z resztą świata

Inne (spontaniczne)

Brak (spontaniczny)

Nie wiem.

Wrzesień – październik 2021

Październik – listopad 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256


Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.89

Zmiana klimatu jest najbardziej wspomnianym globalnym wyzwaniem w 16 krajach i na równi z innym wyzwaniem w 
dwóch innych krajach, jednak proporcje wahają się od 72 % w Szwecji do 33 % na Węgrzech. Zagrożenia dla zdrowia są 
najczęściej wymienianymi lub równymi wyzwaniami w dziesięciu krajach, zwłaszcza w Portugalii (66 %). 
Estonia (38 %) jest jedynym krajem, w którym migracja i  przymusowe wysiedlenia są uważane za główne globalne 
wyzwanie dla przyszłości UE. 

Kwestie środowiskowe i zmiana 
klimatu

Zagrożenia 
dla zdrowia

Migracja i przymusowe 
wysiedlenia

QA17 Państwa zdaniem, które z poniższych kwestii stanowią główne globalne wyzwania dla przyszłości 
UE? (MAX. 3 ODPOWIEDZI) (% – NAJCZĘŚCIEJ CYTOWANE PRZEZ KRAJ)
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Kwestie środowiskowe i zmiany klimatu są najczęściej wymienianym wyzwaniem w UE. Jest to najczęściej cytowane 
przez respondentów w Szwecji (72 %), Holandii (66 %) i Danii (64 %), podczas gdy mniej wspominają o tym w Rumunii 
(25 %), na Łotwie (28 %) i w Estonii (30 %). Estonia jest jedynym krajem, w którym to wyzwanie nie należy do trzech 
najczęściej cytowanych. 
W trzech krajach co najmniej połowa respondentów uważa zagrożenia dla zdrowia za główne globalne wyzwanie dla 
przyszłości UE: Portugalia (66 %), Grecja (53 %) i Cypr (52 %). Zagrożenia związane ze zdrowiem są najmniej cytowane 
przez osoby w Szwecji (10 %), Finlandii i Niderlandach (12 %). To wyzwanie jest jednym z trzech najczęściej cytowanych 
wyzwań w 19 krajach. 
Migracja i przymusowe wysiedlenia są uważane za główne globalne wyzwanie ze strony co najmniej jednego na pięciu 
respondentów we wszystkich krajach, zwłaszcza w Grecji (44 %), na Malcie (43 %) i na Cyprze (42 %). Respondenci w 
Finlandii (20 %), na Litwie (21 %), w Bułgarii i Portugalii (24 % w przypadku obu krajów) są najmniej prawdopodobni jako 
jedno z głównych wyzwań UE. Jest to jedno z trzech najczęściej wymienionych wyzwań w 22 krajach. 
Terroryzm jest cytowany przez 26 % respondentów, ale jest bardziej prawdopodobne, że zostanie uznany za jedno z 
głównych wyzwań we Francji  (39 %), Czechach (35 %) i  na Cyprze (34 %). Z drugiej strony tylko 16 % na Łotwie i 
Słowenii  oraz 17 % w Polsce i  Rumunii  wspomina o terroryzmie.  Jest  to  jedno z  trzech  najczęściej  wymienionych 
wyzwań w siedmiu krajach. 
Pogorszenie stosunków międzynarodowych jest  częściej  postrzegane jako wyzwanie dla UE przez respondentów w 
Szwecji (37 %), Holandii i na Litwie (36 % w obu przypadkach), ale mniej prawdopodobne jest, że osoby z Cypru (8 %), 
Portugalii i Włoch (10 % w obu przypadkach). 
Szwecja  (35 %)  i  Finlandia  (30 %)  są  jedynymi  krajami,  w  których  co  najmniej  trzy  na  dziesięć  osób  uważa,  że 
przestępczość zorganizowana jest jednym z głównych wyzwań dla przyszłości UE. Cyberwojna i nowe formy konfliktu są 
najczęściej wymieniane przez respondentów w Irlandii (34 %), Finlandii (32 %), Estonii (31 %) i Holandii (30 %). Jest to 
jedno z trzech głównych wyzwań wymienionych w ośmiu krajach. 
Wśród  najmniej  cytowanych  wyzwań  na  szczeblu  UE  o  przyszłym  wzroście  populizmu  najczęściej  wspominają 
respondenci w Szwecji (34 %) i Finlandii (33 %), natomiast Słowacja (20 %) jest jedynym krajem, w którym co najmniej 
jedna na pięć osób uważa zagrożenia stwarzane przez nowe technologie za globalne wyzwanie dla przyszłości UE. 
Respondenci  w Austrii,  na Węgrzech (21 % w obu przypadkach)  i  w Grecji  (20 %) najprawdopodobniej  postrzegają 
szybkie zmiany w naszych populacjach jako jedno z głównych wyzwań, podczas gdy spadek liczby ludności europejskiej 
w stosunku do reszty świata jest wymieniany przez co najmniej jedną na pięć osób w Chorwacji (26 %), na Węgrzech 
(24 %) i w Grecji (21 %). 
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QA17  Państwa  zdaniem,  które  z  poniższych  kwestii  stanowią  główne  globalne  wyzwania  dla  przyszłości  UE? 
(MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI) (%)

K
w

es
tie

 ś
ro

do
w

is
ko

w
e

 i 
zm

ia
na

 k
lim

at
u

Z
ag

ro
że

ni
a

 d
la

 z
dr

ow
ia

M
ig

ra
cj

a
 i 

pr
zy

m
us

ow
e 

w
ys

ie
dl

en
ia

Te
rr

or
yz

m

P
rz

es
tę

pc
zo

ść
 z

or
ga

ni
zo

w
an

a

P
og

or
sz

en
ie

 s
to

su
nk

ów
 

m
ię

dz
yn

ar
od

ow
yc

h

C
yb

er
w

oj
na

 i 
no

w
e 

fo
rm

y 
ko

nf
lik

tu

P
rz

ys
zł

y 
w

zr
os

t p
op

ul
iz

m
u

R
yz

yk
o 

w
yn

ik
aj

ąc
e

 z
 n

ow
yc

h 
te

ch
no

lo
gi

i

S
zy

bk
ie

 z
m

ia
ny

 w
 n

as
zy

ch
 p

op
ul

ac
ja

ch

S
pa

de
k 

ud
zi

ał
u 

lu
dn

oś
ci

 e
ur

op
ej

sk
ie

j w
 

po
ró

w
na

ni
u 

z 
re

sz
tą

 ś
w

ia
ta

UE-27 49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

BĄDŹ 54 33 30 29 15 21 18 19 11 12 10

BG 31 48 24 26 19 15 18 11 15 18 14

CZ 37 26 33 35 22 18 24 18 11 11 16

DK 64 16 35 26 17 25 26 16 7 8 9

Z 59 20 29 28 25 19 19 23 11 13 8

EE 30 34 38 25 10 15 31 12 13 8 11

IE 49 31 26 25 18 21 34 16 12 13 8

EL 46 53 44 22 17 17 13 8 19 20 21

ES 51 47 29 23 10 15 12 13 11 9 10

KSIĄDZ 53 33 34 39 9 23 16 14 11 8 7

KADRY 38 30 31 19 22 20 18 8 15 19 26

TO 
JEST

43 42 33 22 21 10 16 12 17 16 14

CY 49 52 42 34 24 8 14 4 16 14 14

LV 28 35 30 16 15 21 28 13 14 17 17

LT 36 47 21 19 10 36 23 8 10 12 16

CZYTAJ 
WIĘCE
J

49 28 38 28 15 22 18 20 10 6 7

HU 33 33 31 27 22 17 16 13 14 21 24

MT 47 29 43 22 28 14 21 14 14 12 9

NL 66 12 30 24 24 36 30 28 11 10 5

W 51 33 29 20 27 15 17 19 16 21 16

PL 33 35 25 17 15 19 15 14 15 17 15

PT 56 66 24 22 20 10 9 10 9 11 11

RO 25 43 26 17 12 15 15 13 18 19 17

JEŚLI 46 42 27 16 18 19 16 17 15 13 16

SK 35 35 26 20 17 13 21 12 20 16 17

FI 51 12 20 28 30 19 32 33 4 18 14

SE 72 10 30 23 35 37 20 34 6 7 3
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Porównanie  wyników  na  szczeblu  krajowym  między  tą  falą  a  falą  październik-listopad  2020  r.  przedstawiono  w 
poniższych tabelach. Prezentacja ogranicza się do zmian o co najmniej 10 punktów procentowych. 
W porównaniu z październikiem i  listopadem 2020 r.  (tj.  w porównaniu ze specjalnym badaniem Eurobarometr 500 
dotyczącym przyszłości Europy) obecnie41istnieje 17 krajów, w których respondenci są bardziej skłonni uznać kwestie 
środowiskowe  i  zmiany  klimatu  za  jedno  z  głównych  globalnych  wyzwań  dla  przyszłości  UE.  Największy  wzrost 
odnotowano w Portugalii (+20 pkt), na Cyprze (+16) i w Hiszpanii (+11). Natomiast osoby w Estonii (-16) na Litwie i w 
Luksemburgu (11 w przypadku obu krajów) rzadziej wspominają o tym wyzwaniu. 
Zagrożenia dla zdrowia są obecnie znacznie częściej postrzegane jako wyzwanie ze strony respondentów w Estonii 
(+14), Słowenii, Litwie (+13 w przypadku obu) i Irlandii (+10), ale mniej w Polsce (-15). 
W porównaniu z październikiem i listopadem 2020 r. respondenci w Słowenii (-16), Irlandii (-13), Malcie (-11) i Estonii (-
10) znacznie rzadziej wymieniają migrację i przymusowe wysiedlenia.
WE wszystkich państwach członkowskich respondenci rzadziej wymieniają terroryzm jako jedno z głównych wyzwań dla 
przyszłości UE, a w 19 krajach tendencja ta wynosi co najmniej dziesięć punktów. Największy spadek odnotowano w 
Słowenii (-28), na Słowacji, w Estonii (21 w przypadku obu) i we Francji (-20). 
Respondenci na Słowacji (11) rzadziej wspominają o przestępczości zorganizowanej niż w 2020 r. 
Osoby w Szwecji  (+10) częściej  powołują się na pogorszenie stosunków międzynarodowych, podczas gdy osoby w 
Irlandii (-10) rzadziej powołują się na to wyzwanie. 
Respondenci w Irlandii (+17) są obecnie znacznie bardziej skłonni uznać cyberwojnę i nowe formy konfliktu za jedno z 
głównych wyzwań UE, ale rzadziej wspominają o przyszłym wzroście populizmu (11). Respondenci w Luksemburgu i 
Estonii są również znacznie rzadziej powołując się na przyszły wzrost populizmu niż w październiku i listopadzie 2020 r. 
(odpowiednio 16 i -15). 

Dane społeczno-demograficzne pokazują, że kobiety częściej niż mężczyźni wymieniają zagrożenia dla zdrowia jako 
jedno z głównych wyzwań dla przyszłości UE (36 % w porównaniu z 31 %). Istnieje kilka różnic w zależności od wieku: 
im starszy badacz, tym rzadziej wspomina o problemach środowiskowych i zmianach klimatycznych. Starsi respondenci 
w najmniejszym stopniu wspominają o pogorszeniu stosunków międzynarodowych (15 %). 
Poziom wykształcenia  wykazuje  jeszcze  większe  różnice  w opiniach.  Im  dłużej  dana  osoba  studiuje,  tym bardziej 
prawdopodobne jest, że powołują się na pogorszenie stosunków międzynarodowych, cyberwojnę i nowe formy konfliktu 
lub przyszły wzrost populizmu, ale tym mniej prawdopodobne jest, że powołują się one na terroryzm lub zagrożenia dla 
zdrowia.  Osoby,  które  ukończyły  studia  w  wieku  co  najmniej  20  lat,  są  najmniej  prawdopodobne,  aby  sądzić,  że 
przestępczość zorganizowana jest jednym z głównych globalnych wyzwań dla przyszłości UE (16 %). 
Menedżerowie  najczęściej  wymieniają  problemy środowiskowe  i  zmiany  klimatu  (58 %),  ale  rzadziej  wspominają  o 
zagrożeniach dla zdrowia, zwłaszcza w porównaniu z tymi w domu (22 % vs 43 %). Osoby bezrobotne (36 %) częściej 
niż inne grupy społeczno-zawodowe powołują się na migrację i przymusowe wysiedlenia. 
W porównaniu z tymi, którzy mają trudności finansowe, respondenci o mniejszych trudnościach w płacenia rachunków 
najczęściej wymieniają problemy środowiskowe i zmiany klimatu (52 %), ale rzadziej wspominają o zagrożeniach dla 
zdrowia (31 %). 

41 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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QA17 Państwa zdaniem, które z poniższych kwestii stanowią główne globalne wyzwania dla przyszłości UE? (MAX. 3 
ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

Płeć

Człowiek 48 31 31 24 18 20 19 18 13 14 12

Kobieta 49 36 30 27 18 17 16 15 13 12 11

Wiek

15-24 53 34 28 22 13 19 23 14 13 13 10

25-39 51 30 31 23 16 22 21 17 13 13 12

40-54 49 32 32 25 18 20 18 18 14 14 11

55+ 46 37 29 29 21 15 14 16 12 13 12

Wiek opuszczania szkoły

— 42 50 27 31 22 9 9 10 11 13 11

16-19 44 36 30 28 21 16 16 13 14 15 13

20+ 56 25 32 23 16 24 21 23 12 12 11

Zawsze 
student 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 48 29 29 20 18 21 22 19 13 14 14

Kadra 
kierownicz
a 
wyższego 
szczebla 

58 22 32 21 17 23 22 26 13 13 11

Inni 
pracownic
y 

48 31 32 24 18 20 20 16 15 14 12

Pracownic
y 

46 37 28 27 18 18 17 13 13 14 13

Kobiety/
mężczyźni 
w domu 

42 43 29 28 20 13 13 13 12 14 8

Bezrobotni 49 38 36 27 21 19 17 10 11 9 11

Emeryci 46 38 29 31 21 15 12 15 11 13 11

Studenci 56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Trudności w płacenia rachunków

Większość 
czasu 

44 38 30 26 19 17 14 12 15 14 12

Od czasu 
do czasu 

41 39 30 26 21 14 16 14 15 16 14

Prawie 
nigdy/nigd

52 31 30 26 18 20 18 18 12 12 11
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Wszystkie państwa członkowskie zdecydowanie preferują wspólne działania i znalezienie rozwiązań. 
Aby poczynić  postępy w zakresie tych kluczowych globalnych wyzwań dla przyszłości  UE,  respondenci  są o wiele 
bardziej skłonni sądzić, że wszystkie państwa członkowskie UE powinny współpracować i znaleźć rozwiązania (76 %), a 
nie koncentrować się na postępach poszczególnych państw członkowskich (20 %) oddzielnie42. Niewielki odsetek (2 %) 
spontanicznie reaguje na oba podejścia w tym samym czasie
W  porównaniu  z  październikiem  i  listopadem  2020  r.  (specjalne  badanie  Eurobarometr  500  na  temat  przyszłości 
Europy)43respondenci  rzadziej  opowiadają  się  za  wspólnymi  pracami  i  znalezieniem  rozwiązań  przez  państwa 
członkowskie UE (-4 punkty) i są bardziej skłonni sądzić, że różne państwa członkowskie UE powinny poczynić postępy 
oddzielnie (+4). 
WE wszystkich państwach członkowskich większość respondentów uważa, że gdyby wszystkie państwa członkowskie 
UE wspólnie  pracowały  i  znalazły  rozwiązania,  poczyniłoby  to  największe  postępy  w zakresie  kluczowych wyzwań 
globalnych, począwszy od 92 % w Luksemburgu 91 % na Malcie i 90 % w Portugalii do 57 % na Słowacji, 61 % w Austrii 
i 63 % w Rumunii. 
W  czterech  krajach  co  najmniej  trzech  na  dziesięciu  respondentów  opowiada  się  za  odrębnym  postępem 
poszczególnych państw członkowskich: Słowacja (34 %), Rumunia (33 %), Austria (32 %) i Polska (30 %). 

42 Co  z  poniższych  działań  poczyniłoby  największe  postępy  w  zakresie  tych  głównych  globalnych  wyzwań  dla 
przyszłości  Unii  Europejskiej?  Wszystkie  państwa  członkowskie  UE  wspólnie  pracują  i  znajdują  rozwiązania; 
Poszczególne państwa członkowskie UE postępują oddzielnie; Oba w tym samym czasie (SPONTANATED) 

43 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA18 Jakie z poniższych działań poczyniłyby największe postępy w tych głównych globalnych 
wyzwaniach dla przyszłości Unii Europejskiej? (% – UE-27)

Nie zna 
2 (=)

Oba w ten sam sposób
czas (SPONTANE) 2 (=)

Poszczególne państwa 
członkowskie Unii 
Europejskiej postępują 
oddzielnie 20 (+4)

Wszystkie państwa członkowskie Unii 
Europejskiej
Europejska praca i wspólne znalezienie 
rozwiązań 76 (-4)

(Wrzesień-październik 2021 
r. – październik-listopad 2020 
r.)

QA18 Jakie z poniższych działań poczyniłyby największe postępy w tych głównych 
globalnych wyzwaniach dla przyszłości Unii Europejskiej? (% – UE-27)

Wszystkie państwa 
członkowskie UE 
wspólnie pracują i 
znajdują 
rozwiązania

Poszczególne 
państwa 
członkowskie Unii 
Europejskiej 
poczyniły odrębne 
postępy

Oba w tym samym 
czasie 
(spontaniczne)

Nie 
wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Ogólnie rzecz biorąc, respondenci są nieco mniej skłonni skupić się na wspólnej pracy i znajdowaniu rozwiązań niż w 
październiku i  listopadzie 2020 r. Jednak tendencje krajowe wskazują na bardziej znaczące zmiany. Respondenci w 
Austrii (+25) i na Malcie (+20) są obecnie znacznie bardziej skłonni do tego podejścia, podczas gdy osoby na Litwie (-10) 
rzadziej powołują się na ten problem. Na szczeblu UE istnieje 20 krajów, w których respondenci rzadziej preferują takie 
podejście. 
Respondenci w Austrii są teraz bardziej skłonni sądzić, że państwa członkowskie powinny poczynić odrębne postępy 
(+14) i rzadziej wybierają podejście odwrotne (-38). 

QA18  Jakie  z  poniższych  działań  poczyniłyby  największe  postępy  w  tych  głównych  globalnych  wyzwaniach  dla 
przyszłości Unii Europejskiej? (%)
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UE-27 76 -4 20 4 2 * 2

W 61 25 32 14 6 -38 1

MT 91 20 5 -4 2 -15 2

CZYTAJ 
WIĘCEJ

92 6 7 -7 1 1 0

CY 87 3 9 -5 4 2 0

FI 85 1 15 * 0 -1 0

DK 78 * 18 * 3 * 1

ES 88 * 8 -1 2 1 2

Z 79 -1 17 * 3 1 1

SE 86 -1 13 * 1 1 0

BG 75 -2 14 -4 8 5 3

KADRY 72 -2 26 3 2 * 0

PT 90 -2 6 1 2 1 2

CZ 73 -3 25 2 2 2 0

IE 87 -3 13 4 0 -1 0

LV 82 -3 14 2 1 * 3

HU 79 -3 18 2 2 1 1

TO JEST 73 -4 23 6 2 * 2

NL 83 -4 16 3 0 * 1

EL 71 -6 21 * 8 7 0

KSIĄDZ 74 -6 21 5 2 1 3

PL 68 -6 30 6 1 * 1

BĄDŹ 80 -7 18 6 2 2 0

JEŚLI 84 -7 11 2 5 5 0

EE 81 -8 11 * 5 5 3

RO 63 -8 33 7 1 * 3

SK 57 -9 34 3 5 3 4

LT 80 -10 11 1 5 5 4
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Biorąc pod uwagę tę silną wolę wspólnej pracy i znajdowania rozwiązań na szczeblu UE, nie może dziwić, że preferencja 
ta ma dominującą pozycję we wszystkich kategoriach społeczno-demograficznych. 
Co najmniej siedmiu na dziesięciu respondentów we wszystkich kategoriach płci, wieku, wykształcenia i zawodu wybiera 
tę opcję – ci z najwyższymi preferencjami to ci, którzy studiowali do 20 lat lub starsi, kadra kierownicza i studenci (80 % 
ze wszystkich trzech). 

QA18  Jakie  z  poniższych  działań  poczyniłyby  największe  postępy  w  tych  głównych  globalnych  wyzwaniach  dla 
przyszłości Unii Europejskiej? (% – UE)
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UE-27 76 20 2 2

Płeć

Człowiek 75 21 2 2

Kobieta 77 18 3 2

Wiek

15-24 79 18 2 1

25-39 77 20 2 1

40-54 76 21 2 1

55+ 76 19 3 2

Wiek opuszczania szkoły

— 76 18 2 4

16-19 73 23 2 2

20+ 80 17 2 1

Zawsze student 80 17 2 1

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 77 19 3 1

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

80 18 2 0

Inni pracownicy 76 21 2 1

Pracownicy 73 23 2 2

Kobiety/mężczyźni w domu 74 20 2 4

Bezrobotni 79 17 2 2

Emeryci 76 18 3 3

Studenci 80 17 2 1

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 75 19 4 2

Od czasu do czasu 70 26 2 2

Prawie nigdy/nigdy 79 17 2 2
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2. Przyszłość Europy 
Korzystanie z porównywalnych standardów życia byłoby najbardziej przydatne dla przyszłości Europy. 
Ankietowani na temat tego, co może być najbardziej przydatne dla przyszłości Europy, respondenci zazwyczaj powołują 
się głównie na porównywalny poziom życia (31 %), a następnie wspólną politykę zdrowotną (22 %), większą solidarność 
między państwami członkowskimi UE (21 %) i niezależność energetyczną (20 %)44. 
Prawie  jedna  na  pięć  osób  powołuje  się  na  wspólne  europejskie  inwestycje  na  rzecz  rozwoju  gospodarki  bez 
negatywnych skutków dla klimatu lub porównywalnych standardów edukacyjnych (18 % w przypadku obu),  a  17 % 
uważa, że najbardziej przydatna byłaby wspólna polityka obronna i bezpieczeństwa, a 16 % przytacza głębszą integrację 
gospodarczą. 
Więcej niż jeden na dziesięciu (14 %) uważa, że większa zdolność przemysłowa byłaby najbardziej przydatna, a 7 % 
przytacza wprowadzenie euro we wszystkich krajach UE. 
Z  wyjątkiem  wspólnej  polityki  bezpieczeństwa  i  obrony  (+7  punktów),  niezależności  energetycznej  (+1)  oraz 
wprowadzenia euro we wszystkich państwach UE (=), respondenci rzadziej wymieniają wszystkie inne opcje reagowania 
niż  w  październiku  i  listopadzie  2020  r.45 (specjalne  badanie  Eurobarometr  500  na  temat  przyszłości  Europy)46. 
Największe  spadki  to  większa  solidarność  między  państwami  członkowskimi  UE  (-9),  porównywalny  poziom 
wykształcenia i porównywalny poziom życia (-4 w przypadku obu państw). 

44 Pytanie 22 Jakie są Państwa zdaniem dwie najbardziej przydatne dla przyszłości Europy? Porównywalne standardy 
kształcenia;  Niezależność  energetyczna;  Większe  możliwości  przemysłowe;  Wprowadzenie  euro  we  wszystkich 
krajach  UE;  Porównywalny  standard  życia;  Wspólna  polityka  obronna  i  bezpieczeństwa;  Głębsza  integracja 
gospodarcza; Wspólna polityka zdrowotna; Silniejsza solidarność między państwami członkowskimi UE; Wspólne 
europejskie inwestycje na rzecz rozwoju gospodarki bez negatywnych skutków dla klimatu. 

45 Wykluczenie wspólnej polityki bezpieczeństwa i obrony, która jest nową opcją reagowania w ramach niniejszego 
dochodzenia.

46 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Wrzesień – październik 2021

Październik – listopad 
2020

QA22 Co Państwa zdaniem byłoby najbardziej przydatne dla przyszłości Europy? (Max. 2 
odpowiedzi) (% – UE-27)

Porównywalny standard życia

Wspólna polityka zdrowotna

Silniejsza solidarność między państwami 
członkowskimi Unii Europejskiej

Niezależność energetyczna

Wspólne europejskie inwestycje na rzecz rozwoju 
gospodarki bez negatywnych skutków dla klimatu

Porównywalne standardy edukacyjne

Wspólna polityka obronna i bezpieczeństwa

Głębsza integracja gospodarcza

Większa zdolność przemysłowa

Wprowadzenie euro we wszystkich krajach UE

Inne (spontaniczne)

Brak (spontaniczny)

Nie wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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W  17  krajach  najbardziej  wymienia  się  (lub  na  równych  zasadach)  porównywalny  poziom  życia  jako  najbardziej 
użyteczny element przyszłości Europy, przy czym najwyższy odsetek obserwuje się w Bułgarii (54 %) i na Litwie (53 %). 
Na  Cyprze  (42 %),  Włoszech  (32 %)  i  Irlandii  (32 %,  równym  porównywalnemu  standardowi  życia)  najczęściej 
wymieniana jest wspólna polityka zdrowotna, natomiast w Szwecji (40 %), Niderlandach (38 %) i Danii (35 %) najczęściej 
wymieniana  odpowiedź  dotyczy  wspólnych  europejskich  inwestycji  mających  na  celu  rozwój  gospodarki  bez 
negatywnego wpływu na klimat. 
W trzech krajach, w szczególności w Finlandii (38 %), najczęściej wymieniana jest niezależność energetyczna (lub taka 
sama), a najczęściej wymieniana jest silniejsza solidarność między państwami członkowskimi (lub taka sama). 
Wspólna polityka bezpieczeństwa i obrony jest odpowiedzią najczęściej wymienianą przez respondentów na Węgrzech i 
najczęściej cytowaną w Austrii (24 %, równa porównywalnemu standardowi życia). 

QA22 Co Państwa zdaniem byłoby najbardziej przydatne dla przyszłości Europy? (% – najczęściej cytowana 
odpowiedź według kraju)

Porównywalne standardy edukacyjne
Wspólna polityka zdrowotna
Wspólne europejskie inwestycje na rzecz rozwoju gospodarki bez negatywnych skutków dla klimatu
Niezależność energetyczna
Wspólna polityka obronna i bezpieczeństwa
Większa zdolność przemysłowa
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Na szczeblu  UE najbardziej  użytecznym elementem przyszłości  Europy  jest  „porównywalny  standard  życia”  ponad 
połowa respondentów w Bułgarii (54 %) i na Litwie (53 %) i o 48 % w Portugalii. Natomiast 14 % respondentów w Danii, 
15 % w Finlandii i 21 % we Włoszech przytacza tę odpowiedź, co jest jednym z trzech najczęściej cytowanych w 23 
krajach. 
Wspólna  polityka zdrowotna  jest  najczęściej  wymienianą odpowiedzią  na Cypr  (42 %),  Portugalię  (34 %),  Irlandię  i 
Włochy (32 % w obu przypadkach), a najmniej w Finlandii (8 %), Szwecji (12 %) i Niderlandach (13 %). Propozycja ta 
należy do trzech najczęściej cytowanych w 17 krajach. 
Proporcje zgłaszające większą solidarność między państwami członkowskimi UE wahały się od 38 % w Szwecji i 35 % w 
Luksemburgu i Niderlandach do zaledwie 10 % na Węgrzech, 11 % w Bułgarii i 12 % w Polsce i Portugalii. Odpowiedź ta 
należy do trzech najczęściej cytowanych w ośmiu krajach. 
Niezależność energetyczna jest  bardziej  prawdopodobna, że respondenci  w Finlandii  (38 %),  Estonii  (35 %), Danii  i 
Czechach (32 % w obu przypadkach) uznają niezależność energetyczną za użyteczną, natomiast ci w Portugalii (5 %), 
Rumunii (9 %), na Malcie i w Grecji (11 % w obu przypadkach) są najmniej skłonni do jej przytaczania. Propozycja ta 
należy do trzech najczęściej cytowanych w 15 krajach. 
Respondenci w Hiszpanii (36 %), Niemczech (28 %) i na Malcie (27 %) najprawdopodobniej uważają, że porównywalne 
standardy kształcenia byłyby najbardziej przydatne dla przyszłości Europy, natomiast we Włoszech, na Węgrzech (5 % w 
obu przypadkach) i w Estonii (8 %). Wniosek ten zajmuje drugie lub trzecie miejsce w sześciu krajach. 
Wspólne europejskie inwestycje na rzecz rozwoju gospodarki bez negatywnego wpływu na klimat wymienia się o 40 % w 
Szwecji, 38 % w Niderlandach i 35 % w Danii, w porównaniu z zaledwie 5 % na Litwie, Portugalii i na Cyprze. Propozycja 
ta należy do trzech najczęściej cytowanych w dziesięciu krajach. 
Proporcje odnoszące się do wspólnej polityki bezpieczeństwa i obrony wahają się od 36 % na Cyprze, 31 % w Finlandii i 
27 % na Węgrzech i  na Łotwie  do  zaledwie  9 % w Hiszpanii  i  10 % w Bułgarii  i  Słowenii.  Jest  to  jedna z  trzech 
najczęściej wymienionych propozycji w siedmiu krajach. 
W pięciu krajach co najmniej jedna na pięć osób powołuje się na głębszą integrację gospodarczą (Portugalia: 29 %, 
Włochy: 28 %, Węgry: 26 %, Słowenia: 23 % i Rumunia: 20 %), a w pięciu innych, co najmniej jedna piąta uważa, że 
większa zdolność przemysłowa byłaby najbardziej  przydatna (Włochy: 23 %, Polska i  Chorwacja:  22 % zarówno dla 
Rumunii, jak i Słowacji: 20 % dla obu). 
Ponadto respondenci na Węgrzech, w Austrii (17 % w przypadku obu krajów) i w Chorwacji (16 %) najprawdopodobniej 
powołują się na wprowadzenie euro we wszystkich krajach UE. 
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QA22 Co Państwa zdaniem byłoby najbardziej przydatne dla przyszłości Europy? (MAKS. 2 ODPOWIEDZI) (%)
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UE-27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

BĄDŹ 25 22 27 27 15 26 16 11 11 7

BG 54 27 11 19 16 8 10 18 14 5

CZ 42 16 14 32 11 13 26 13 11 7

DK 14 14 25 32 15 35 23 8 9 4

Z 29 15 26 21 28 26 18 11 5 6

EE 28 16 13 35 8 10 25 14 14 7

IE 32 32 21 22 25 15 11 9 10 11

EL 42 26 34 11 19 8 20 18 13 2

ES 37 23 18 13 36 7 9 17 15 3

KSIĄDZ 28 23 28 23 15 24 17 7 11 5

KADRY 42 19 16 15 11 12 16 16 22 16

TO JEST 21 32 16 20 5 15 14 28 23 8

CY 31 42 27 13 20 5 36 9 9 4

LV 32 25 18 24 16 6 27 10 15 6

LT 53 24 17 23 11 5 19 17 12 3

CZYTAJ 
WIĘCEJ

22 22 35 24 22 24 16 5 4 8

HU 23 26 10 21 5 10 27 26 18 17

MT 30 24 21 11 27 24 11 13 12 10

NL 24 13 35 20 16 38 24 10 8 3

W 24 17 17 24 21 19 17 14 14 17

PL 37 21 12 21 9 7 19 19 22 11

PT 48 34 12 5 13 5 13 29 19 5

RO 39 23 13 9 11 7 19 20 20 13

JEŚLI 41 20 17 24 14 12 10 23 12 10

SK 38 20 13 18 13 10 17 15 20 11

FI 15 8 26 38 11 30 31 5 14 6

SE 25 12 38 27 21 40 17 5 5 2
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Badanie różnic między grupami społeczno-demograficznymi pokazuje, że kobiety częściej niż mężczyźni uważają, że 
wspólna polityka zdrowotna byłaby najbardziej przydatna (24 % w porównaniu z 19 %), ale rzadziej wspomina się o 
niezależności energetycznej (18 % w porównaniu z 23 %). 
Im młodsza osoba, tym rzadziej cytuje porównywalne standardy kształcenia lub wspólne europejskie inwestycje w rozwój 
gospodarki bez negatywnego wpływu na klimat. Jednak osoby w wieku 15-24 lat najmniej wspominają o niezależności 
energetycznej (15 %). Respondenci w wieku 55 lat i starsi najczęściej wymieniają wspólną politykę zdrowotną (25 %). 
Im  dłużej  dana osoba  studiuje,  tym bardziej  prawdopodobne  jest,  że  powołują  się  na  niezależność  energetyczną, 
porównywalne standardy edukacji lub wspólne europejskie inwestycje w rozwój gospodarki bez negatywnego wpływu na 
klimat,  a  tym mniej  wspomina o  wspólnej  polityce zdrowotnej.  23 % tych,  którzy ukończyli  studia w wieku  20 lat  i 
starszych,  cytuje  niezależność  energetyczną,  w  porównaniu  z  15 %  osób,  które  ukończyły  je  w  wieku  15  lat  lub 
młodszym. 
Menedżerowie i studenci (26 % w przypadku obu) częściej niż inne kategorie społeczno-zawodowe wymieniają wspólne 
inwestycje europejskie. 
Osoby, które mają trudności z płacenia rachunków przez większość czasu, są również najbardziej prawdopodobne, aby 
sądzić, że porównywalny standard życia byłby najbardziej przydatny dla przyszłości Europy (39 %). 
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QA22 Co Państwa zdaniem byłoby najbardziej przydatne dla przyszłości Europy? (MAX. 2 ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

Płeć

Człowiek 29 19 21 23 17 17 18 17 16 7

Kobieta 32 24 22 18 19 18 16 14 12 7

Wiek

15-24 30 19 20 15 23 23 14 17 13 8

25-39 31 18 21 21 19 21 15 17 15 7

40-54 30 20 21 21 18 18 18 17 15 7

55+ 31 25 22 20 15 15 18 14 13 6

Wiek opuszczania szkoły

— 34 31 19 15 14 8 16 15 15 6

16-19 32 23 19 21 16 14 17 17 15 8

20+ 29 17 24 23 20 24 18 14 13 6

Zawsze student 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 28 18 21 25 16 19 18 18 15 6

Kadra kierownicza 
wyższego 
szczebla 

26 14 24 22 19 26 18 17 14 7

Inni pracownicy 33 20 19 23 16 18 17 18 14 7

Pracownicy 32 24 19 19 17 15 16 17 16 8

Kobiety/mężczyźni 
w domu 

30 29 19 17 16 14 17 15 13 5

Bezrobotni 32 21 22 20 23 16 15 17 14 5

Emeryci 32 26 22 19 16 14 19 11 12 7

Studenci 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Trudności w płacenia 
rachunków

Większość czasu 39 22 19 15 17 12 16 17 15 8

Od czasu do czasu 31 26 18 17 15 12 17 20 16 8

Prawie nigdy/nigdy 30 20 22 22 19 20 17 14 13 6
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Większość  respondentów  uważa,  że  polityka  ta  byłaby  zarządzana  zarówno  na  szczeblu  krajowym,  jak  i  
europejskim. 
Listę 11 obszarów polityki przedstawiono badanym, którzy zostali poproszeni o wskazanie, czy każdy z nich powinien 
być rozpatrywany wyłącznie lub głównie na szczeblu UE, zarówno na szczeblu europejskim, jak i krajowym, czy też tylko 
lub głównie na szczeblu krajowym47. 
WE wszystkich przedstawionych obszarach większość respondentów uważa, że bardziej skuteczne byłoby zarządzanie 
nią „zarówno na szczeblu unijnym, jak i krajowym”. Proporcje wahają się od 57 % w odniesieniu do środowiska i zmiany 
klimatu do 49 % w przypadku rolnictwa i rybołówstwa. 
W siedmiu z  11  obszarów respondenci  są bardziej  skłonni  sądzić,  że problem ten należy rozwiązać  wyłącznie lub 
głównie na szczeblu UE, a nie tylko lub głównie na szczeblu krajowym: walka z terroryzmem (34 % w porównaniu z 8 %), 
migracja i uchodźcy (33 % wobec 14 %), środowisko i zmiana klimatu (31 % wobec 10 %), polityka bezpieczeństwa i 
obrony (31 % w porównaniu z 14 %), polityka zagraniczna (30 % wobec 15 %), polityka energetyczna (28 % vs 15 %) 
oraz gospodarka i wzrost gospodarczy (23 % wobec 19 %). 
W przypadku trzech z proponowanych obszarów respondenci są bardziej skłonni sądzić, że lepiej byłoby nimi zarządzać 
wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym, a nie tylko lub głównie na szczeblu UE: rolnictwo i rybołówstwo (25 % 
wobec 24 %), zatrudnienie i ochrona socjalna (28 % w porównaniu z 20 %) oraz zdrowie (24 % w porównaniu z 20 %). 
Jeśli chodzi o ochronę konsumentów, opinia jest podzielona (24 % dla każdego)48. 

47 P23 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby najskuteczniejsze? 
23.1  Migracja  i  uchodźcy;  23.2  Zwalczanie  terroryzmu;  23.3  Zatrudnienie  i  ochrona  socjalna;  23.4  Polityka 
energetyczna;  23.5 Środowisko i  zmiana klimatu;  23.6 Ochrona konsumentów;  23.7 Gospodarka i  wzrost;  23.8 
Rolnictwo i rybołówstwo; 23.9 Polityka zagraniczna; 23.10 Polityka bezpieczeństwa i obrony; 23.11 Zdrowie. 

48 Pytanie  to  porównano  ze  specjalnym  badaniem  Eurobarometr  500: 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Wrzesień-
październik 2021 
r.
Październik – 
listopad 2020

QA23 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze? (% – UE-27)

Walka z terroryzmem

Migracja i uchodźcy

Środowisko i zmiana klimatu

Polityka bezpieczeństwa i obrony

Polityka zagraniczna

Polityka energetyczna

Ochrona konsumentów

Rolnictwo i rybołówstwo

Gospodarka i wzrost

Zatrudnienie i ochrona socjalna

Zdrowie

Tylko na 
szczeblu UE

Głównie na 
szczeblu UE

Zarówno na 
szczeblu 

unijnym, jak i 
krajowym

Głównie 
na 

poziomie 
krajowym

Tylko na 
poziomie 
krajowym

Nie wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Walka z terroryzmem 
WE wszystkich  państwach  członkowskich  respondenci  są  bardziej  skłonni  sądzić,  że  walka  z  terroryzmem byłaby 
bardziej  skuteczna  głównie  lub  wyłącznie  na  szczeblu  krajowym;  największy  odsetek  sprzyjających  poziomowi 
europejskiemu odnotowano w Czechach (47 %), Łotwie (46 %) i Austrii (44 %). Jest to najczęściej cytowana odpowiedź 
w tych trzech krajach. 
W  pozostałych  24  państwach  członkowskich  respondenci  najczęściej  uważają,  że  walka  z  terroryzmem  byłaby 
skuteczniejsza zarówno na szczeblu unijnym, jak i krajowym, przy czym najwyższy odsetek odnotowano w Hiszpanii 
(73 %), Finlandii (71 %) i na Cyprze (68 %). 

QA23.2 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze?
Walka z terroryzmem (%)

Tylko na 
szczeblu UE

Głównie na 
szczeblu UE

Zarówno na 
szczeblu 

unijnym, jak i 
krajowym

Głównie na 
poziomie 
krajowym

Tylko na 
poziomie 
krajowym

Nie wiem.
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Migracja i uchodźcy 
W 25 państwach członkowskich UE respondenci są bardziej skłonni sądzić, że migracją i uchodźcami będzie skuteczniej 
zarządzać jedynie lub głównie na szczeblu UE, a nie tylko lub głównie na szczeblu krajowym, przy czym preferencja dla 
poziomu europejskiego jest najbardziej widoczna w Luksemburgu (51 %), Niderlandach (50 %) i Danii (44 %). 
W dwóch krajach respondenci są bardziej skłonni sądzić, że migracja i uchodźcy byłyby lepiej zarządzane na szczeblu 
krajowym niż na szczeblu UE: Słowacja (31 % w porównaniu z 23 %) i Węgry (24 % w porównaniu z 19 %). 
WE wszystkich z wyjątkiem czterech krajów najczęstszą odpowiedzią jest to, że kwestia migracji i uchodźców byłaby 
skuteczniej  zarządzana zarówno na szczeblu krajowym, jak i  unijnym. Pogląd ten występuje najczęściej  na Cyprze 
(71 %), Hiszpanii (67 %) i na Malcie (65 %). W Luksemburgu (51 %), Niderlandach (50 %), Danii (44 %) i Republice 
Czeskiej (38 %) respondenci częściej uważają, że zarządzanie migracją i uchodźcami byłoby skuteczniejsze wyłącznie 
lub głównie na szczeblu UE. 

Tylko na 
szczeblu UE

Głównie na 
szczeblu UE

Zarówno na 
szczeblu 

unijnym, jak i 
krajowym

Głównie na 
poziomie 
krajowym

Tylko na 
poziomie 
krajowym

Nie wiem.

QA23.1 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze?
Migracja i uchodźcy (%)
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Środowisko i zmiana klimatu 
W Niderlandach (47 %) i Danii (46 %) respondenci najczęściej zareagowali na to, że środowisko i zmiana klimatu byłyby 
skuteczniej zarządzane tylko lub głównie na szczeblu UE. W rzeczywistości, z wyjątkiem Hiszpanii (18 %), co najmniej 
jeden na pięciu respondentów we wszystkich krajach zgadza się z tym poglądem. 
WE wszystkich krajach respondenci częściej preferują zarządzanie wyłącznie lub głównie na szczeblu UE niż wyłącznie 
lub głównie na szczeblu krajowym, zwłaszcza w Niderlandach, Danii i Belgii (41 %). 
W 25 państwach członkowskich najczęstszą reakcją jest to, że poziom europejski i krajowy są równie skuteczne w walce 
ze środowiskiem i zmianą klimatu, przy czym najwyższy odsetek odnotowano na Cyprze (76 %), na Malcie (72 %) i w 
Hiszpanii (71 %). 
 

Tylko na 
szczeblu UE

Głównie na 
szczeblu UE

Zarówno na 
szczeblu 

unijnym, jak i 
krajowym

Głównie na 
poziomie 
krajowym

Tylko na 
poziomie 
krajowym

Nie wiem.

QA23.5 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze?
Środowisko i zmiana klimatu (%)
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Polityka bezpieczeństwa i obrony 
W 22 państwach członkowskich respondenci częściej uważali, że polityka bezpieczeństwa i obrony 
zarządzanie byłoby skuteczniejsze tylko lub głównie na szczeblu UE, a nie tylko lub głównie na szczeblu krajowym, przy 
czym najwyższy odsetek odnotowano w Austrii (49 %), Luksemburgu (45 %), Belgii, Niemczech i Niderlandach (44 % we 
wszystkich trzech państwach). 
W czterech krajach preferowane jest zarządzanie wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym, a nie wyłącznie lub 
głównie na szczeblu UE: Grecja (31 %), Szwecja (27 %), Słowacja (22 %) i Irlandia (21 %). Opinia jest podzielona na 
Finlandię. 
W 24 państwach najczęstszą odpowiedzią jest najskuteczniejsze zarządzanie polityką bezpieczeństwa i obrony zarówno 
na szczeblu unijnym, jak i krajowym, zwłaszcza na Cyprze (77 %), na Malcie (69 %) i w Hiszpanii (68 %). 

Tylko na 
szczeblu UE

Głównie na 
szczeblu UE

Zarówno na 
szczeblu 

unijnym, jak i 
krajowym
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Polityka zagraniczna 
W  19  krajach  respondenci  są  bardziej  skłonni  sądzić,  że  zarządzanie  polityką  zagraniczną  byłoby  skuteczniejsze 
wyłącznie lub głównie na szczeblu UE, a nie wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym. Kraje najbardziej preferujące 
poziom  europejski  to  Austria  (48 %),  Luksemburg  (47 %)  i  Belgia  (45 %).  Ponadto  jest  to  najczęściej  cytowana 
odpowiedź w Austrii, Luksemburgu i Niderlandach (43 %). 
W siedmiu krajach, w tym w Grecji (30 %), Danii (27 %) i Szwecji (26 %) preferowane jest zarządzanie wyłącznie lub 
głównie na szczeblu krajowym, a nie wyłącznie lub głównie na szczeblu UE. Opinia jest podzielona na Irlandię. 
Najczęstszą odpowiedzią w 24 krajach jest to, że politykę zagraniczną można najskuteczniej zarządzać zarówno na 
szczeblu unijnym, jak i krajowym, przy czym najwyższy odsetek obserwuje się na Cyprze (69 %), Hiszpanii (68 %) i na 
Malcie (67 %). 
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Polityka energetyczna 
W 23 krajach respondenci częściej uważają, że poziom europejski jest tylko lub przede wszystkim najskuteczniejszy w 
zarządzaniu polityką energetyczną niż poziom krajowy, przy czym najwyższe preferencje odnotowano w Luksemburgu 
(43 %), Belgii, Danii i Niderlandach (38 % we wszystkich trzech krajach). 
W czterech krajach preferowane jest zarządzanie wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym, a nie wyłącznie lub 
głównie  na szczeblu UE:  Słowacja (26 % wobec 18 %),  Bułgaria  (26 % w porównaniu  z  19 %),  Finlandia  (19 % w 
porównaniu z 14 %) i Grecja (21 % w porównaniu z 18 %). 
Jednak najczęstszą reakcją we wszystkich państwach członkowskich jest to, że poziom europejski i krajowy są równie 
skuteczne w zakresie polityki energetycznej, przy czym najwyższy odsetek obserwuje się na Cyprze (75 %), Finlandii 
(67 %) i na Malcie (66 %). 
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Ochrona konsumentów 
W przypadku ochrony konsumentów istnieje  dziewięć krajów,  w których respondenci  są bardziej  skłonni  sądzić,  że 
zarządzanie nią byłoby skuteczniejsze tylko lub głównie na szczeblu UE, a nie tylko lub głównie na szczeblu krajowym, 
przy czym najwyższy odsetek tej odpowiedzi zaobserwowano w Luksemburgu (38 %), Austrii (37 %), Danii i Niemczech 
(34 % w  przypadku  obu).  W 18  krajach  Europejczycy  opowiadają  się  za  zarządzaniem wyłącznie  lub  głównie  na 
szczeblu krajowym, przy czym najwyższy odsetek odnotowano w Szwecji (39 %), Grecji i Estonii (36 % w przypadku obu 
krajów). 
Ponadto Szwecja jest jedynym krajem, w którym najczęstszą reakcją jest zarządzanie wyłącznie lub głównie na szczeblu 
krajowym. 
W pozostałych 26 państwach członkowskich najczęstszą odpowiedzią jest to, że poziom europejski i krajowy są równie 
skuteczne w rozwiązywaniu problemów związanych z ochroną konsumentów, przy czym najwyższy odsetek odnotowano 
na Cyprze (73 %), na Malcie (66 %) i w Hiszpanii (64 %). 
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Rolnictwo i rybołówstwo 
W  ośmiu  krajach  respondenci  są  bardziej  skłonni  sądzić,  że  zarządzanie  rolnictwem  i  rybołówstwem  byłoby 
skuteczniejsze wyłącznie lub głównie na szczeblu UE, a nie wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym. Najwyższy 
odsetek odnotowano w Belgii (38 %), Luksemburgu, Holandii i Danii (37 % dla wszystkich). W 18 państwach preferencja 
jest odwrócona, a najwyższe proporcje w zarządzaniu tylko lub głównie na poziomie krajowym odnotowano w Grecji 
(45 %), na Słowacji (40 %) i w Finlandii (39 %). Opinia jest podzielona między obie możliwości we Francji. 
WE wszystkich państwach członkowskich z wyjątkiem Danii  najczęstszą odpowiedzią jest to, że poziom europejski i  
krajowy  są  równie  skuteczne  w  rozwiązywaniu  problemów  związanych  z  rolnictwem  i  rybołówstwem,  przy  czym 
najwyższy odsetek odnotowano na Cyprze (73 %), na Malcie (64 %) i w Hiszpanii (60 %). W Danii (37 %) preferowane 
jest zarządzanie wyłącznie lub głównie na szczeblu UE. 
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Gospodarka i wzrost 
W 14 krajach respondenci  są bardziej  skłonni  sądzić,  że poziom UE jest  jedynie lub głównie bardziej  skuteczny w 
rozwiązywaniu problemów gospodarczych i wzrostu, przy czym najwyższy odsetek odnotowano w Austrii (38 %), Belgii 
(33 %)  i  Luksemburgu  (32 %).  W  12  państwach  preferencja  jest  odwrócona,  a  najwyższy  odsetek  w  przypadku 
zarządzania tylko lub głównie na poziomie krajowym odnotowano w Grecji (32 %), Słowacji (30 %), Czechach (29 %), 
Szwecji i Irlandii (oba 28 %). Na Węgrzech opinie są podzielone między obie możliwości. 
Jednak najczęstszą odpowiedzią we wszystkich państwach członkowskich jest to, że poziom europejski i krajowy są 
równie skuteczne w rozwiązywaniu problemów gospodarczych i wzrostu, przy czym najwyższy odsetek obserwuje się na 
Cyprze (77 %), Finlandii (73 %) i na Malcie (69 %). 
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Zatrudnienie i ochrona socjalna 
W ośmiu krajach preferowane jest, aby kwestie zatrudnienia i ochrony socjalnej były skuteczniej zarządzane tylko lub 
głównie na szczeblu UE, a nie wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym, przy czym najwyższy odsetek odnotowano 
w Luksemburgu (32 %),  Austrii  (31 %) i  Rumunii  (28 %).  W pozostałych 19 krajach respondenci  opowiadają się  za 
zarządzaniem wyłącznie  lub  głównie  na  szczeblu  krajowym,  przy  czym najwyższy  odsetek  odnotowano  w Szwecji 
(52 %), Finlandii (49 %), Danii (47 %) i Republice Czeskiej (45 %). 
Respondenci w 23 krajach, w szczególności na Cyprze (75 %), na Malcie (64 %), w Hiszpanii i Portugalii (62 % w obu 
krajach), są bardziej skłonni sądzić, że poziom krajowy i europejski są równie skuteczne w rozwiązywaniu problemów 
związanych z zatrudnieniem i ochroną socjalną. W Szwecji (52 %), Finlandii (49 %), Danii (47 %) i Republice Czeskiej 
(45 %) z drugiej strony najczęstszą odpowiedzią jest to, że poziom krajowy byłby najbardziej skuteczny w tym względzie. 
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Zdrowie 
W sześciu krajach respondenci uważają, że skuteczniejsze byłoby zarządzanie problemami zdrowotnymi wyłącznie lub 
głównie na szczeblu UE, a nie wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym, przy czym najwyższy odsetek odnotowano 
w Luksemburgu (32 %), Austrii (29 %) i Belgii (28 %). 
W 20 krajach preferowane jest zarządzanie wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym, a nie wyłącznie lub głównie na 
szczeblu UE, przy czym preferencja ta jest szczególnie widoczna wśród respondentów w Danii (39 %), Słowacji (36 %) i 
Szwecji (35 %). Opinia jest podzielona w Polsce. 
Respondenci są jednak bardziej skłonni we wszystkich państwach członkowskich uważać, że zdrowie skorzystałoby na 
równie skutecznym zarządzaniu na szczeblu UE, jak na szczeblu krajowym, zwłaszcza na Cyprze (78 %), na Malcie 
(74 %), Chorwacji (64 %), na Węgrzech, Portugalii i we Włoszech (61 % we wszystkich trzech państwach). 
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Dane  socjodemograficzne  potwierdzają  również,  że  respondenci  sądzą,  że  zarządzanie  różnymi  proponowanymi 
obszarami byłoby skuteczniejsze zarówno na szczeblu unijnym, jak i krajowym. 
Z danych wynika, że generalnie mężczyźni są bardziej skłonni niż kobiety sądzić, że wszystkie proponowane obszary 
powinny  być  rozpatrywane  wyłącznie  lub  głównie  na  szczeblu  UE.  Dotyczy  to  również  osób,  które  ukończyły 
długoterminowe studia, menedżerów lub studentów.
Wreszcie, im mniej osoba ma trudności finansowe, tym bardziej faworyzuje szczebel europejski, dla wszystkich (lub 
prawie) dziedzin. Istnieje jeden wyjątek od tej tendencji w zakresie zatrudnienia i ochrony socjalnej: pracownicy ręczni, 
gospodynie domowe i ci, którzy mają trudności z płacenia rachunków, są nieco bardziej skłonni sądzić, że kwestie te 
byłyby skuteczniej zarządzane na szczeblu UE. 

QA23 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby najskuteczniejsze? (% – 
ogółem „tylko na poziomie UE”)

W
al

ka
 z

 te
rr

or
yz

m
em

M
ig

ra
cj

a 
i u

ch
od

źc
y

Ś
ro

do
w

is
ko

 i 
zm

ia
na

 
kl

im
at

u 

P
ol

ity
ka

 
be

zp
ie

cz
eń

st
w

a 
i 

ob
ro

ny

P
ol

ity
ka

 z
ag

ra
ni

cz
na

 

P
ol

ity
ka

 e
ne

rg
et

yc
zn

a
 

O
ch

ro
na

 k
on

su
m

en
tó

w

R
ol

ni
ct

w
o 

i r
yb

oł
ów

st
w

o 

G
os

po
da

rk
a 

i w
zr

os
t 

Z
at

ru
dn

ie
ni

e 
i o

ch
ro

na
 

so
cj

al
na

Z
dr

ow
ie

UE-27 34 33 31 31 30 28 24 24 23 20 20

Płeć

Człowiek 35 35 35 33 33 30 27 26 25 21 22

Kobieta 31 30 28 28 28 26 22 23 21 21 19

Wiek

15-24 36 35 35 33 35 33 28 26 27 25 25

25-39 34 35 33 30 32 29 26 26 23 21 21

40-54 33 34 32 32 31 30 26 24 24 21 21

55+ 32 31 28 29 28 26 21 24 22 20 19

Wiek opuszczania szkoły

— 28 26 25 26 27 22 19 19 19 18 17

16-19 34 32 30 29 30 28 23 23 25 22 21

20+ 34 37 35 33 32 31 27 28 23 19 21

Zawsze student 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 35 38 33 34 31 28 25 26 23 19 21

Kadra 
kierownicza 
wyższego 
szczebla 

38 39 38 35 35 33 31 29 24 20 22

Inni pracownicy 35 34 31 30 31 29 23 23 25 20 20

Pracownicy 32 30 30 29 29 28 24 23 24 23 21

Kobiety/
mężczyźni w 
domu 

32 33 27 28 28 25 21 25 24 22 19

Bezrobotni 28 31 26 26 26 27 23 22 23 21 23

Emeryci 31 30 28 29 28 26 21 24 21 19 19

Studenci 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 29 28 27 23 24 26 22 20 20 23 18

Od czasu do 
czasu 

32 30 28 26 27 26 23 21 22 21 19

Prawie 
nigdy/nigdy 

34 34 33 33 32 30 26 27 25 21 21
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Z wyjątkiem podatków zdecydowana większość respondentów uważa, że te inne strategie polityczne byłyby 
zarządzane zarówno na szczeblu krajowym, jak i europejskim. 
Wykaz sześciu dodatkowych obszarów polityki został przedstawiony badanym, którzy ponownie zostali  poproszeni o 
wskazanie, czy każdy z nich powinien być rozpatrywany wyłącznie lub głównie na szczeblu unijnym i krajowym, czy też 
tylko lub głównie na szczeblu krajowym49. 
WE wszystkich przedstawionych obszarach większość respondentów uważa, że bardziej skuteczne byłoby zarządzanie 
nią „zarówno na szczeblu unijnym, jak i krajowym”. Proporcje wahają się od 61 % w przypadku badań i rozwoju do 40 % 
w przypadku podatków. W odniesieniu do podatków należy jednak zauważyć, że niemal równoważny odsetek uważa, że 
byłyby one skuteczniej zarządzane na szczeblu krajowym (39 % w porównaniu z 18 % na szczeblu europejskim). 
W przypadku czterech z sześciu proponowanych obszarów respondenci są bardziej skłonni sądzić, że zarządzanie nimi 
byłoby  skuteczniejsze  tylko  lub  głównie  na  szczeblu  UE,  a  nie  tylko  lub  głównie  na  szczeblu  krajowym:  ochrona 
mniejszości (25 % wobec 16 %), badania i rozwój (25 % wobec 12 %), równość płci (24 % vs 15 %) oraz transformacja 
cyfrowa gospodarki i społeczeństwa (24 % vs 14 %). 
W przypadku kształcenia  i  szkolenia  istnieje  tendencja  do  skuteczniejszego  zarządzania  wyłącznie  lub  głównie  na 
szczeblu krajowym, a nie wyłącznie lub głównie na szczeblu UE (27 % w porównaniu z 19 %). 
Od października do listopada 2020 r. odnotowano niewiele zmian (od 0 do 2 punktów) (specjalne badanie Eurobarometr 
500 na temat przyszłości Europy)50. 

49 P24  Państwa  zdaniem,  na  jakim  poziomie  zarządzanie  każdym  z  następujących  obszarów  byłoby 
najskuteczniejsze? 24.1 Cyfrowa transformacja gospodarki i społeczeństwa; 24.2 Równość płci; 24.3 Podatki; 24.4 
Badania i rozwój; 24.5 Kształcenie i szkolenie; 24.6 Ochrona mniejszości (N). 

50 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA24 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z następujących obszarów 
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Ochrona mniejszości 
Ponad jeden na  dziesięciu  respondentów we wszystkich  państwach członkowskich  uważa,  że  ochrona mniejszości 
byłaby skuteczniej  zarządzana tylko lub głównie na szczeblu UE,  co jest  szczególnie powszechne w Luksemburgu 
(37 %), Niemczech i Austrii (36 % w przypadku obu państw). 
W 15 krajach respondenci  są bardziej  skłonni  sądzić,  że bardziej  skuteczne byłoby zarządzanie kwestiami ochrony 
mniejszości  wyłącznie  lub  głównie  na  szczeblu  europejskim,  a  nie  tylko  lub  głównie  na  szczeblu  krajowym,  ze 
szczególnym uwzględnieniem Luksemburga, Niemiec i Austrii.
W pozostałych 12 krajach respondenci opowiadają się za zarządzaniem wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym, 
przy czym najwyższy odsetek odnotowano na Słowacji (39 %), Czechach (36 %) i na Litwie (31 %). 
Najpowszechniejszą  odpowiedzią  pozostaje  jednak  we  wszystkich  krajach,  że  ochrona  mniejszości  byłaby 
najskuteczniejsza zarówno na szczeblu krajowym, jak i unijnym, przy czym proporcje wahały się od 75 % na Cyprze, 
72 % w Hiszpanii i 66 % na Malcie i Finlandii do 39 % na Łotwie. 
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Badania i rozwój 
Ponad jeden na dziesięciu respondentów we wszystkich państwach członkowskich uważa, że badania i rozwój byłyby 
skuteczniej zarządzane tylko lub głównie na szczeblu UE, w związku z czym jest to szczególnie powszechne w Austrii 
(42 %), Francji i Luksemburgu (34 % w przypadku obu państw). Podziela się tą opinią jedynie 12 % w Finlandii. 
W 25 krajach respondenci  są bardziej  skłonni  sądzić,  że bardziej  skuteczne byłoby zarządzanie kwestiami badań i 
rozwoju wyłącznie lub głównie na szczeblu europejskim,  a nie  tylko lub głównie na szczeblu krajowym, przy czym 
preferencja ta jest szczególnie widoczna w Austrii (42 %), Francji i Luksemburgu (34 % w przypadku obu krajów). Na 
Słowacji istnieje niewielkie preferencje dla zarządzania tylko lub głównie na szczeblu krajowym (20 % vs 17 %), podczas 
gdy opinia w tej kwestii jest podzielona w Estonii. 
Jednak  najczęstszą  reakcją  pozostaje  we wszystkich  państwach,  w których  badania  i  rozwój  byłyby  najskuteczniej 
traktowane zarówno na szczeblu krajowym, jak i unijnym, przy czym odsetek ten waha się od 79 % w Finlandii, 72 % na 
Cyprze, Szwecji, Malcie i Hiszpanii do 48 % w Austrii i 49 % we Francji. 

Tylko na 
szczeblu UE

Głównie na 
szczeblu UE

Zarówno na 
szczeblu 

unijnym, jak i 
krajowym

Głównie na 
poziomie 
krajowym

Tylko na 
poziomie 
krajowym

Nie wiem.

QA24.4 A Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze?
Badania i rozwój (%)
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Równość płci 
W  16  krajach  respondenci  są  bardziej  skłonni  sądzić,  że  poziom  europejski  jest  tylko  lub  przede  wszystkim 
najskuteczniejszy  w  zarządzaniu  kwestiami  równouprawnienia  płci  niż  na  szczeblu  krajowym,  z  najwyższymi 
preferencjami  w Austrii  (35 %),  Niemczech, Luksemburgu (31 %) i  Francji  (30 %).  W 11 państwach preferencja jest 
odwrócona, a najwyższy odsetek w zakresie zarządzania samodzielnie lub głównie na poziomie krajowym odnotowano 
na Słowacji (33 %), Danii (29 %) i na Łotwie (27 %).
WE wszystkich państwach członkowskich najczęstszą odpowiedzią jest jednak to, że poziom europejski i krajowy są 
równie skuteczne w rozwiązywaniu problemów związanych z płcią,  przy czym najwyższy odsetek obserwuje się na 
Cyprze (77 %), na Malcie i w Hiszpanii (73 % w przypadku obu). 
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szczeblu UE
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krajowym

Tylko na 
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krajowym

Nie wiem.

QA24.2 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze?
Równość płci (%)
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Cyfrowa transformacja gospodarki i społeczeństwa 
W 22 krajach  respondenci  preferowali  zarządzanie wyłącznie lub  głównie na szczeblu europejskim,  a  nie  tylko lub 
głównie  na  szczeblu  krajowym  transformacji  cyfrowej  gospodarki  i  społeczeństwa.  Najwyższy  odsetek  na  korzyść 
poziomu  UE odnotowano  w  Austrii  (38 %),  Luksemburgu  (32 %)  i  Belgii  (31 %).  W pozostałych  pięciu  państwach 
preferowane jest  zarządzanie  samodzielnie  lub  głównie  na  poziomie krajowym,  zwłaszcza  w Danii  (26 %),  Szwecji 
(25 %) i na Słowacji (22 %). 
Ponownie  jednak  większość  respondentów  we  wszystkich  krajach  uważa,  że  transformacja  cyfrowa  gospodarki  i 
społeczeństwa byłaby najskuteczniej zarządzana zarówno na szczeblu unijnym, jak i krajowym, z najwyższą preferencją 
na Cyprze (72 %), Finlandii (71 %), Malcie i Hiszpanii (68 %). 

Tylko na 
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Nie wiem.

QA24.1 A Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze?
Transformacja cyfrowa gospodarki i społeczeństwa (%)
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Kształcenie i szkolenie 
W  pięciu  krajach  respondenci  są  bardziej  skłonni  sądzić,  że  zarządzanie  kształceniem  i  szkoleniem  byłoby 
skuteczniejsze wyłącznie lub głównie na szczeblu UE, a nie wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym: Austria (30 %), 
Rumunia (26 %), Luksemburg (25 %), Włochy (20 %) i Cypr (17 %). 
W pozostałych państwach respondenci opowiadają się za zarządzaniem wyłącznie lub głównie na szczeblu krajowym, 
co jest szczególnie powszechne w Szwecji (46 %), Estonii (42 %), Finlandii i na Litwie (40 % w przypadku obu krajów). 
Ponadto preferencja dla szczebla krajowego jest opinią dominującą w Szwecji. 
WE  wszystkich  państwach  członkowskich  z  wyjątkiem  Szwecji  respondenci  są  jednak  bardziej  skłonni  sądzić,  że 
skuteczne  zarządzanie  byłoby  korzystne  zarówno na  szczeblu  unijnym,  jak  i  krajowym,  w związku  z  czym jest  to 
szczególnie powszechne na Cyprze (73 %), na Malcie (67 %) i w Hiszpanii (64 %). 
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szczeblu UE

Głównie na 
szczeblu UE

Zarówno na 
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unijnym, jak i 
krajowym
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Nie wiem.

QA24.5 A Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze?
Kształcenie i szkolenie (%)
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Podatki 
W  przypadku  podatków  jedna  czwarta  lub  mniej  respondentów  uważa,  że  najskuteczniejsze  zarządzanie 
opodatkowaniem  byłoby  wyłącznie  lub  głównie  na  poziomie  UE,  przy  czym  najwyższy  odsetek  odnotowano  w 
Niemczech, Austrii (25 % w obu przypadkach) i Belgii (22 %). 
WE wszystkich krajach respondenci  są bardziej  skłonni  sądzić,  że poziom krajowy jest  tylko lub przede wszystkim 
najskuteczniejszy w zarządzaniu podatkami niż na szczeblu europejskim, a Szwecja (72 %), Dania i Finlandia (64 % w 
obu krajach) najprawdopodobniej preferują. Ponadto w 14 krajach najczęstszą reakcją jest zarządzanie wyłącznie lub 
głównie na szczeblu krajowym. 
W  pozostałych  13  państwach  respondenci  są  bardziej  skłonni  sądzić,  że  zarządzanie  podatkami  byłoby  równie 
skuteczne na szczeblu UE, jak na szczeblu krajowym, zwłaszcza na Cyprze (60 %), Portugalii (54 %), Malcie (53 %) i 
Chorwacji (52 %). 
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QA24.3 A Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z poniższych obszarów byłoby 
najskuteczniejsze?
Podatki (%)
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W przypadku większości  proponowanych obszarów dane socjodemograficzne wykazują taką samą tendencję jak w 
poprzednim pytaniu (Q23): większość respondentów we wszystkich kategoriach uważa, że różnymi obszarami można 
najskuteczniej zarządzać zarówno na szczeblu unijnym, jak i krajowym. 
Dane pokazują również, że we wszystkich przypadkach im młodszy jest badany, tym większe prawdopodobieństwo, że 
będzie on faworyzował  kierownictwo jedynie lub głównie na szczeblu UE (całkowita „na poziomie UE”).  Dotyczy to 
również większości obszarów, osób, które studiowały do 20 lat i starszych, kadry kierowniczej i studentów, którzy są 
bardziej skłonni do faworyzowania zarządzania wyłącznie lub głównie na szczeblu UE. 
Wreszcie,  im  trudniejsza  jest  finansowo  osoba,  tym bardziej  prawdopodobne  jest,  że  preferują  one  poziom UE w 
zakresie badań i rozwoju, a także transformacji cyfrowej gospodarki i społeczeństwa. 
Istnieje kilka wyjątków od tej ogólnej tendencji: osoby, które porzuciły szkołę w wieku od 16 do 19 lat, osoby w domu i 
osoby, które mają trudności  z płacenia rachunków od czasu do czasu, są bardziej skłonne sądzić, że podatki będą 
traktowane najskuteczniej na szczeblu UE. Dotyczy to również osób, które porzuciły szkołę w wieku od 16 do 19 lat, 
pracowników fizycznych i tych, którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu na kształcenie i 
szkolenie. 

QA24 Państwa zdaniem, na jakim poziomie zarządzanie każdym z następujących obszarów byłoby najskuteczniejsze?
(% – ogółem „tylko na poziomie krajowym”)
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Płeć
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Wiek
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25-39 27 27 25 25 20 19

40-54 27 26 25 25 20 19

55+ 23 22 22 21 18 16

Wiek opuszczania szkoły

— 21 20 20 20 17 14

16-19 25 25 24 24 21 18

20+ 27 26 25 25 18 17

Zawsze student 28 28 28 30 22 21

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 27 25 23 24 20 18

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

29 26 26 26 20 18

Inni pracownicy 24 25 22 23 18 16

Pracownicy 27 27 25 26 22 21

Kobiety/mężczyźni w domu 21 25 23 24 21 19

Bezrobotni 23 25 25 22 20 17

Emeryci 23 22 21 22 17 15

Studenci 28 28 28 30 22 21

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 23 22 22 20 21 18

Od czasu do czasu 24 23 23 23 20 19

Prawie nigdy/nigdy 26 26 24 25 19 17
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Preferowanie podejmowania decyzji na szczeblu unijnym lub krajowym w przyszłości 
Prawie czterech na dziesięciu respondentów (39 %) wolałoby więcej decyzji  na szczeblu UE w ciągu dziesięciu lat, 
podczas  gdy prawie  tyle  (36 %)  wolałoby  podejmować mniej  więcej  taką  samą liczbę decyzji  na  szczeblu  UE,  jak 
obecnie.51 Nieco ponad jedna piąta (21 %) wolałaby mniej decyzji na szczeblu UE w ciągu dziesięciu lat. 
Od października do listopada 2020 r. preferencja zwiększonego podejmowania decyzji na szczeblu UE spadła o trzy 
punkty (specjalne badanie Eurobarometr 500 na temat przyszłości Europy)52. 
Istnieją znaczne różnice między państwami na szczeblu krajowym. W 13 krajach większość wolałaby więcej decyzji na 
szczeblu europejskim, ale proporcje wahają się od 58 % na Cyprze i 57 % w Belgii do 39 % na Łotwie i 40 % w Rumunii. 
W  11  krajach,  w  tym w  Irlandii  (54 %),  Szwecji  (51 %)  i  Danii  (48 %)  respondenci  najczęściej  opowiadają  się  za 
podejmowaniem decyzji na szczeblu UE równoważnym obecnie. 
Słowacja (43 %) i Estonia (36 %) są jedynymi krajami, w których najczęstszą reakcją jest to, że w przyszłości należy 
podejmować mniej decyzji na szczeblu UE. 

51 Q25 Myślejąc o dłuższej perspektywie, jeśli wyobrażasz sobie, jak będzie wyglądała Unia Europejska za dziesięć lat, 
co byś wolał? Unia Europejska, w której... Na szczeblu UE podejmuje się więcej decyzji niż obecnie; Na szczeblu 
UE podejmuje się mniej decyzji niż obecnie; Na szczeblu UE podejmuje się mniej więcej taką samą liczbę decyzji,  
jak obecnie. 

52 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Nie wiem 4 
(=)

Na szczeblu 
UE podejmuje 
się mniej 
więcej tyle 
samo decyzji, 
co obecnie 36 
(+2).

Na szczeblu UE 
podejmuje się więcej 
decyzji niż obecnie 39 
(-3)

Na szczeblu UE podejmuje 
się mniej decyzji niż obecnie 
21 (+1)

(Wrzesień-październik 2021 
r. – październik-listopad 
2020 r.)

QA25 Myślejąc o dłuższej perspektywie, jeśli wyobrażasz sobie, jak Unia Europejska będzie za dziesięć lat, co 
byś wolał? Unia Europejska, w której...
(%)
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decyzji, jak 
obecnie.
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(spontaniczne
)

Nie wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Od października do listopada 2020 r. na szczeblu UE odnotowano niewielkie zmiany w opinii, ale na szczeblu krajowym 
występują większe różnice. 
W dziesięciu krajach respondenci są teraz bardziej skłonni sądzić, że w ciągu dziesięciu lat należy podjąć więcej decyzji 
na szczeblu UE, przy czym największy wzrost odnotowano na Malcie (+11 pkt). 
Z drugiej strony w 15 krajach, w szczególności w Słowenii (-15) i na Litwie (-14), rzadziej podzielają one ten pogląd. W 
Chorwacji i Czechach nie występują żadne różnice. 

QA25 Myślejąc o dłuższej perspektywie, jeśli wyobrażasz sobie, jak będzie wyglądała Unia Europejska za dziesięć lat,  
co byś wolał? Unia Europejska, w której... (%)
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UE-27 39 -3 21 1 36 2

MT 52 11 12 -3 32 1

CY 58 7 11 -5 29 -1

NL 45 5 21 * 32 -5

FI 23 4 32 -4 45 1

LV 39 3 20 -1 34 -4

SE 17 2 29 -6 51 3

DK 20 1 29 -4 48 2

EL 43 1 26 4 28 -5

W 25 1 24 -4 46 8

PT 46 1 13 3 32 -3

CZ 25 * 36 -5 38 4

KADRY 45 * 18 * 36 *

Z 45 -2 18 * 34 1

CZYTAJ 
WIĘCEJ

52 -2 13 1 33 *

TO JEST 33 -3 19 -1 43 3

RO 40 -3 21 1 33 -1

EE 22 -4 36 2 34 -5

ES 52 -4 10 -2 28 3

HU 31 -4 22 1 45 3

PL 24 -4 27 3 46 1

BĄDŹ 57 -5 16 2 26 3

KSIĄDZ 44 -7 23 5 26 1

SK 17 -7 43 3 35 1

BG 23 -8 24 1 42 3

IE 25 -8 21 2 54 6

LT 35 -14 20 2 38 5

JEŚLI 36 -15 18 4 40 6
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Dane społeczno-demograficzne pokazują, że im młodszy jest badany, tym bardziej prawdopodobne jest, że za dziesięć 
lat będzie chciał więcej decyzji na szczeblu UE. Na przykład 43 % osób w wieku 15-24 lat ma taką opinię, w porównaniu 
do 36 % osób starszych. 
Respondenci,  którzy studiowali  do 20 lat  lub starszych (43 %) również częściej  podzielają  ten pogląd niż ci,  którzy 
zatrzymali je w wieku 19 lat lub młodszych. Kadra kierownicza i studenci (45 % w przypadku obu) są bardziej skłonni do 
podejmowania decyzji na szczeblu UE niż inne kategorie społeczno-zawodowe. 

QA25 Myślejąc o dłuższej perspektywie, jeśli wyobrażasz sobie, jak będzie wyglądała Unia Europejska za dziesięć lat,  
co byś wolał? Unia Europejska, w której... (%)
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UE-27 39 21 36 4

Płeć

Człowiek 40 22 34 3

Kobieta 38 19 37 5

Wiek

15-24 43 16 37 4

25-39 42 18 36 3

40-54 38 21 37 3

55+ 36 22 35 6

Wiek opuszczania szkoły

— 35 19 35 11

16-19 36 23 37 3

20+ 43 20 34 2

Zawsze student 45 14 37 4

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 37 25 36 2

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

45 16 37 2

Inni pracownicy 35 21 41 2

Pracownicy 38 23 35 3

Kobiety/mężczyźni w domu 37 19 32 11

Bezrobotni 42 19 32 6

Emeryci 36 23 34 6

Studenci 45 14 37 4

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 37 26 30 6

Od czasu do czasu 36 22 36 5

Prawie nigdy/nigdy 40 19 36 4
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3. UE w 2030 r.: preferencje obywateli dla ich społeczeństwa 
Ponad osiem na dziesięć osób chce, aby solidarność w 2030 r. była ważniejsza niż indywidualizm 
Ponad ośmiu na dziesięciu respondentów (83 %), zbadanych na temat ich preferencji społecznych w 2030 r., chciałoby 
położyć  większy nacisk na solidarność,  podczas  gdy 13 % wolałoby  większy  nacisk  na  indywidualizm53.  Tylko  3 % 
odpowiedziało spontanicznie, że preferuje społeczeństwo, w którym oba miałyby takie samo znaczenie. 
W porównaniu z 2017 r. (specjalne badanie Eurobarometr 467 na temat przyszłości Europy) respondenci54są obecnie 
znacznie bardziej skłonni do tego, aby społeczeństwo europejskie skupiło się na solidarności w 2030 r. (+21 punktów), a 
mniej osób chce społeczeństwa, w którym solidarność i indywidualizm miałyby takie samo znaczenie (-15). 
Ponowne  obliczenie  wyników  bez  uwzględnienia  spontanicznych  reakcji  wskazuje  na  niewielki  wzrost  preferencji 
solidarności (z 83 % w 2017 r. do 87 %) oraz spadek preferencji dla indywidualizmu (z 17 % do 13 %). 
W każdym państwie członkowskim większość respondentów pragnie,  aby w 2030 r.  solidarność była  ważniejsza w 
społeczeństwie europejskim, począwszy od 94 % w Hiszpanii, 93 % w Grecji i 91 % we Francji i Luksemburgu, do 58 % 
w Austrii, 62 % na Słowacji i 68 % w Finlandii. 
Istnieje sześć krajów, w których co najmniej jedna na pięć osób chce większego nacisku na indywidualizm: Austria i  
Finlandia (31 % w obu krajach), Słowacja (25 %), Rumunia (24 %), Polska (22 %) i Irlandia (21 %). 
Bułgaria jest jedynym krajem, w którym co najmniej jeden na dziesięciu respondentów chce społeczeństwa, w którym 
solidarność i indywidualizm miałyby takie samo znaczenie (12 %). 

53 P28 Pozwól nam teraz omówić to,  czego chcesz, a nie to,  co planujesz,  na przyszłość.  Czy w 2030 r.  w Unii  
Europejskiej wolałby Pan społeczeństwo, w którym większą wagę przywiązywałoby się do solidarności, czy raczej 
indywidualizmu? 

54 Specjalne  badanie  Eurobarometr  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

Nie wiem.
1 (-3)

Solidarność
83 (+21)

Indywidualizm
13 (=)

Społeczeństwo, w 
którym oba miałyby 

takie samo znaczenie 
(spontane) 3 (-15)

Bez zmian, tak samo 
jak w dzisiejszym 
społeczeństwie 

(spontane) 0 (-3)

(Wrzesień-październik 2021 r. – 
wrzesień-październik 2017 r.)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Solidarność Społeczeństwo, w 
którym oba 
miałyby takie 
samo znaczenie 
(spontaniczne)

Indywidualizm Bez zmian, 
tak samo jak 
w dzisiejszym 
społeczeństwi
e 
(spontaniczny)

Nie wiem.

QA28 Przedyskutujmy teraz to, czego chcesz, a nie to, co planujesz, na przyszłość. Czy w 2030 r. w Unii 
Europejskiej wolałby Pan społeczeństwo, w którym większą wagę przywiązywałoby się do solidarności, czy 
raczej indywidualizmu? (%)
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Biorąc pod uwagę dużą liczbę osób, które chcą położyć większy nacisk na solidarność niż indywidualizm, może nie 
dziwić, że dane społeczno-demograficzne wykazują tylko rzadkie niuanse. 
Nie stwierdzono istotnych różnic zdań w zależności od wieku, płci, wykształcenia, zawodu, sytuacji finansowej czy klasy 
społecznej wskazanej przez badanego. 

QA28 Przedyskutujmy teraz to, czego chcesz, a nie to, co planujesz, na przyszłość. Czy w 2030 r. w Unii Europejskiej 
wolałby Pan społeczeństwo, w którym większą wagę przywiązywałoby się do solidarności, czy raczej indywidualizmu? 
(% – UE)
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UE-27 83 13 3 0 1

Płeć

Człowiek 81 15 3 0 1

Kobieta 85 11 3 0 1

Wiek

15-24 82 14 3 0 1

25-39 81 15 3 0 1

40-54 83 13 3 0 1

55+ 84 11 3 0 2

Wiek opuszczania szkoły

— 85 9 4 0 2

16-19 81 14 3 1 1

20+ 85 11 3 0 1

Zawsze student 83 13 3 0 1

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 83 13 3 0 1

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

85 12 3 0 0

Inni pracownicy 83 13 3 0 1

Pracownicy 79 17 2 1 1

Kobiety/mężczyźni w domu 83 11 3 1 2

Bezrobotni 84 11 2 1 2

Emeryci 85 9 4 0 2

Studenci 83 13 3 0 1

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 82 13 3 1 1

Od czasu do czasu 79 17 2 1 1

Prawie nigdy/nigdy 85 11 3 0 1

Uważa, że należy do

Klasa robotnicza 83 11 3 1 2

Niższa klasa średnia 80 16 4 0 0

Klasa średnia 84 12 3 0 1

Wyższa klasa średnia 84 12 2 1 1

Wyższa klasa 82 16 0 0 2
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Jeśli  chodzi  o preferowanie indywidualnego porządku lub wolności  w UE w 2030 r.,  nie  pojawia się żadna 
wyraźna tendencja, nawet jeśli występuje uwypuklenie polaryzacji opinii. 
Co do  tego,  czy  wolą,  aby  społeczeństwo  europejskie  w 2030 r.  przywiązywało  większą  wagę do  indywidualnego 
porządku lub wolności, wśród respondentów nie wyłoniono wyraźnego konsensusu55. Ponad cztery na dziesięć (46 %) 
preferuje  większy  nacisk  na  wolność  indywidualną,  a  45 %  woli  porządek.  Więcej  niż  jeden  na  dwudziesty  (7 %) 
odpowiedział spontanicznie, że wolałby społeczeństwo, w którym oba miałyby takie samo znaczenie. 
W porównaniu z 2017 r. (specjalne badanie Eurobarometr 467 na temat przyszłości56Europy) więcej respondentów jest 
obecnie bardziej skłonnych do popierania wolności indywidualnej (+12 punktów) lub porządku (+10), ze szkodą dla tych, 
którzy preferują społeczeństwo, w którym oba mają takie samo znaczenie (-18). 
Wykluczając spontaniczne odpowiedzi z obliczeń, istnieje duże podobieństwo do wyników uzyskanych w 2017 r.: w obu 
przypadkach  opinie  są  niemal  sprawiedliwie  podzielone  między  tych,  którzy  wolą  porządek  i  tych,  którzy  preferują 
wolność indywidualną (2017 r.: 51 % w porównaniu z 49 %; 2021: 49 % w porównaniu z 51 %. 
W 14 państwach członkowskich większość respondentów opowiada się za tym, aby społeczeństwo europejskie w 2030 r. 
kładło większy nacisk na porządek, zwłaszcza na Malcie (59 %), Hiszpanii i Finlandii (56 % w obu krajach) i w Polsce 
(55 %). 
W 12 krajach większość respondentów pragnie większego nacisku na wolność jednostki, zwłaszcza w Grecji i Holandii 
(59 % w obu krajach) i Austrii (58 %). 

55 Q29 A czy w 2030 r., w Unii Europejskiej, wolałby Pan społeczeństwo, w którym większą wagę przywiązywałoby się 
do porządku, czy wolności jednostki? 

56 Specjalne  badanie  Eurobarometr  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

Nie wiem.
2 (-1)

Zamów
45 (+10)

Wolność 
indywidualna

46 (+12)

Społeczeństwo, w 
którym oba miałyby 

takie samo znaczenie 
(spontane) 7 (-18)

Bez zmian, tak samo 
jak w dzisiejszym 
społeczeństwie 

(spontane) 0 (-3)

(Wrzesień-październik 2021 r. – 
wrzesień-październik 2017 r.)

QA28 A czy w 2030 r., w Unii Europejskiej, wolałbyś społeczeństwo, w którym 
większą wagę przywiązywałoby się do porządku, czy wolności jednostki? (% – 
UE-27)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Na zamówienie Społeczeństwo, w 
którym oba 
miałyby takie 
samo znaczenie 
(spontaniczne)

Wolności 
indywidualne

Bez zmian, 
tak samo jak 
w dzisiejszym 
społeczeństwi
e 
(spontaniczny)

Nie wiem.

QA29 A czy w 2030 r., w Unii Europejskiej, wolałbyś społeczeństwo, w którym większą wagę przywiązywałoby się 
do porządku, czy wolności jednostki? (%)
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Dane społeczno-demograficzne potwierdzają, że w większości grup społeczno-demograficznych respondenci chcą, aby 
wolność indywidualna była ważniejsza niż porządek w społeczeństwie europejskim w 2030 r. Trend ten obserwuje się 
wśród mężczyzn (48 %), respondentów w wieku od 15 do 54 lat, tych, którzy ukończyli studia w wieku co najmniej 20 lat 
(49 %), osób z największymi trudnościami w płacenia rachunków (47 %) oraz we wszystkich zawodach z wyjątkiem 
domu i emerytury. 
Kategorie, które są wyjątkowe i chcą zwrócić większą uwagę na porządek, to osoby powyżej 55 roku życia (52 %), 
osoby,  które  porzuciły  naukę  w wieku  15  lat  lub  mniej  (56 %),  osoby  na  emeryturze  (54 %)  i  te  w gospodarstwie 
domowym (48 %). 
Opinie są doskonale wyważone lub prawie zrównoważone wśród kobiet, tych, które ukończyły studia w wieku od 16 do 
19 lat, oraz tych, które mają czas i czas, prawie nigdy lub nigdy nie mają trudności z płacenia rachunków. 

QA29 A czy w 2030 r., w Unii Europejskiej, wolałbyś społeczeństwo, w którym większą wagę przywiązywałoby się do 
porządku, czy wolności jednostki? (% – UE)
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UE-27 45 46 7 0 2

Płeć

Człowiek 44 48 6 1 1

Kobieta 46 45 7 0 2

Wiek

15-24 36 56 6 0 2

25-39 38 55 6 0 1

40-54 44 48 6 1 1

55+ 52 39 7 0 2

Wiek opuszczania szkoły

— 56 34 7 1 2

16-19 46 47 6 0 1

20+ 42 49 8 0 1

Zawsze student 37 56 6 0 1

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 42 50 6 0 2

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

42 51 6 0 1

Inni pracownicy 44 51 5 0 0

Pracownicy 43 49 6 1 1

Kobiety/mężczyźni w domu 48 43 6 0 3

Bezrobotni 39 50 8 1 2

Emeryci 54 36 8 0 2

Studenci 37 56 6 0 1

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 43 47 7 2 1

Od czasu do czasu 46 47 5 1 1

Prawie nigdy/nigdy 45 46 7 0 2
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TO JEST VI. OGÓLNE KWESTIE ZWIĄZANE Z 
PRZYSZŁOŚCIĄ EUROPY
1. Demokracja 
Obywatele  uważają,  że  głosowanie  w  wyborach  jest  najlepszym  sposobem  zapewnienia,  że  ich  głos  jest 
słyszalny. 
Niniejszy  rozdział  koncentruje  się  na  kwestiach  ogólnych  istotnych  dla  konferencji  w  sprawie  przyszłości  Europy. 
Rozpoczyna  się  od  omówienia  kwestii  związanych  z  demokracją  w Unii  Europejskiej,  takich  jak  to,  w  jaki  sposób 
obywatele mogą wyrażać swój głos na szczeblu krajowym i unijnym, czy decyzje dotyczące przyszłości Europy powinny 
w  większym  stopniu  uwzględniać  poglądy  obywateli  oraz  czy  nadal  pozostaje  wiele  do  zrobienia,  aby  wzmocnić 
demokrację w Unii Europejskiej.  Rozdział dotyczy następnie udziału obywateli  w debatach na temat przyszłości Unii 
Europejskiej,  a  w szczególności  osób,  z  którymi  Europejczycy  chcieliby  omówić przyszłość  Europy,  oraz  tego,  czy 
chcieliby, aby ich poglądy były w większym stopniu uwzględniane w decyzjach podejmowanych na szczeblu lokalnym, 
krajowym i europejskim. 
Ankietowani  zostali  poproszeni  o  wskazanie,  co  uważają  za  najlepsze  sposoby  zapewnienia,  że  ich  głos  zostanie 
wysłuchany przez decydentów na szczeblu krajowym, wybierając trzy odpowiedzi z listy dziewięciu. 
Dwie  trzecie  respondentów  (68 %,  +1  punkt  w  porównaniu  ze  specjalnym  badaniem  Eurobarometr  500  na  temat 
przyszłości Europy57) twierdzi, że głosowanie w wyborach jest najlepszym sposobem zapewnienia, że ich głos zostanie 
wysłuchany,  co  czyni  go  zdecydowanie  najlepszą  odpowiedzią.  W  przypadku  jednej  czwartej  (25 %,  -2)  jest  to 
„podpisywanie  petycji”,  podczas  gdy  około  jedna  piąta  odpowiada  na  „uczestniczenie  w  wydarzeniach,  takich  jak 
zgromadzenia lub debaty” (19 %, -2) lub „uczestniczyć w wydarzeniu” (18 %, -2). 
Strajk  jest  najlepszym  sposobem  dla  15 %  respondentów  (=),  podczas  gdy  podobny  odsetek  (14 %,  -1)  cytuje 
„Wspieranie lub przystąpienie do partii politycznej”. Inne odpowiedzi są popularne wśród około jednego na dziesięciu 
respondentów:  udział  w  debatach  online  (12 %,  =),  wspieranie  lub  przystąpienie  do  organizacji  społeczeństwa 
obywatelskiego, takiej jak organizacja pozarządowa (11 %, -1) i wspieranie lub przystąpienie do związku zawodowego 
(11 %, -1). 
Ogólnie rzecz biorąc, 6 % Europejczyków odpowiedziało spontanicznie, że „w każdym razie nie zostaną wysłuchani” lub 
że „nie interesuje ich wysłuchanie” (+3). 

57 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA1 Jakie są najlepsze sposoby, aby zapewnić, że Twój głos zostanie wysłuchany przez decydentów na 
szczeblu krajowym? (MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI) (%)

Wrzesień – październik 2021

Październik – listopad 
2020

Głosowanie w wyborach

Podpisz petycję

Udział w wydarzeniach, takich jak zgromadzenia, 
debaty obywatelskie itp.

Weź udział w wydarzeniu

Idź na strajk

Popieranie lub przystąpienie do partii politycznej

Udział w debatach w Internecie lub w sieciach 
społecznościowych

Wspieranie lub przystąpienie do związku 
zawodowego

Wspieranie lub przystąpienie do organizacji 
społeczeństwa obywatelskiego, takiej jak organizacja 

pozarządowa
Inne (spontaniczne)

Nie jesteś zainteresowany byciem wysłuchanym 
(spontane)

I tak nie zostaniesz wysłuchany (spontaniczny)

Nie wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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WE wszystkich państwach członkowskich głosowanie w wyborach jest uważane za najlepszy sposób zapewnienia, by 
głosy obywateli były słyszane przez decydentów na szczeblu krajowym. Respondenci w Finlandii (91 %), Szwecji (87 %), 
Danii (86 %) i Holandii (82 %) najprawdopodobniej wybrali tę odpowiedź. Respondenci na Słowacji (51 %), Włoszech, 
Polsce i Rumunii (52 % w tych trzech krajach) są najniżsi. 
Respondenci  w  Niderlandach  (40 %)  i  Finlandii  (38 %)  najczęściej  twierdzą,  że  podpisanie  petycji  jest  jednym  z 
najlepszych sposobów zapewnienia,  że ich głos jest słyszalny.  Udział w wydarzeniach, takich jak zgromadzenia czy 
debaty, jest najczęściej cytowany przez mieszkańców Niemiec (29 %) i Danii (27 %). 
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UE-27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

BĄDŹ 68 31 21 15 13 17 14 16 14 2 1

BG 62 17 11 20 13 18 14 6 8 9 2

CZ 71 34 19 14 12 17 11 5 12 2 1

DK 86 29 27 8 9 22 13 28 10 1 1

Z 78 29 29 19 9 17 12 9 10 2 1

EE 67 8 16 5 6 12 12 6 12 9 2

IE 77 33 13 17 12 13 13 11 11 0 0

EL 67 23 23 18 17 8 19 6 9 8 4

ES 70 14 12 22 20 7 9 7 4 6 2

KSIĄDZ 71 28 14 22 17 8 10 10 11 5 1

KADRY 60 33 21 18 13 14 18 10 16 2 1

TO 
JEST

52 20 20 20 24 16 11 14 14 5 2

CY 64 19 13 16 12 11 12 8 7 12 2

LV 64 14 10 7 9 7 16 7 10 9 1

LT 62 24 14 12 10 5 19 6 7 9 2

CZYTAJ 
WIĘCEJ

72 34 12 14 8 11 12 12 11 1 1

HU 74 23 11 8 7 11 12 9 9 2 2

MT 78 32 7 15 11 21 13 9 10 2 1

NL 82 40 24 11 6 31 13 22 20 1 0

W 66 25 22 17 13 20 12 16 14 3 3

PL 52 24 17 21 15 9 14 12 15 2 3

PT 61 12 12 19 16 14 8 12 3 13 3

RO 52 18 19 20 13 12 15 11 15 4 3

JEŚLI 69 26 13 13 10 11 10 9 12 4 4

SK 51 34 20 13 18 11 15 6 9 5 7

FI 91 38 14 7 10 24 11 24 15 0 0

SE 87 21 14 12 8 42 15 27 26 0 0
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Wyniki społeczno-demograficzne są zasadniczo podobne wśród mężczyzn i kobiet, chociaż kobiety nieco częściej niż 
mężczyźni  deklarują,  że podpisanie  petycji  jest  jednym z najlepszych sposobów zapewnienia,  że  ich głos zostanie 
wysłuchany przez decydentów na szczeblu krajowym (26 % wobec 23 %). 
Różnice  są  również  zauważane w zależności  od  wieku.  Ankietowani  młodzi  są  bardziej  skłonni  do  odpowiedzi  na 
wydarzenie (33 % osób w wieku 15-24 lat w porównaniu z 13 % osób w wieku 55 lat lub starszych), podczas gdy starsi 
respondenci częściej twierdzą, że głosowanie w wyborach jest najlepszym sposobem, aby obywatele mogli usłyszeć 
swoje głosy (72 % osób w wieku 55 lat lub starszych w porównaniu z 55 % osób w wieku 15–24 lat). 
Różnice występują również w zależności od poziomu wykształcenia. Respondenci, którzy kontynuowali studia do 20 roku 
życia lub starszych, częściej wybierają wiele odpowiedzi, w tym podpisują petycję (28 % w porównaniu z 16 % osób, 
które zrezygnowały ze szkoły w wieku 15 lat) i uczestniczą w wydarzeniach, takich jak zgromadzenia lub debaty (23 % 
vs 12 %). 
Respondenci, którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu, są mniej skłonni do głosowania w 
wyborach (53 % w porównaniu z 72 %). 

QA1 Jakie są najlepsze sposoby,  aby zapewnić,  że Twój głos zostanie wysłuchany przez decydentów na szczeblu 
krajowym? (MAX. 3 ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

Płeć

Człowiek 67 23 20 19 17 16 13 12 12 4 1

Kobieta 68 26 18 18 13 12 11 11 11 4 2

Wiek

15-24 55 25 18 33 22 15 21 9 10 3 2

25-39 65 26 20 22 17 17 16 14 14 3 1

40-54 68 27 21 19 17 15 12 13 14 4 1

55+ 72 23 18 13 11 12 8 10 9 5 3

Wiek opuszczania szkoły

— 67 16 12 13 13 9 6 8 4 8 5

16-19 65 25 19 18 16 12 11 11 10 4 2

20+ 74 28 23 18 13 18 13 14 16 3 1

Zawsze student 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 67 27 22 18 15 17 14 8 14 3 1

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

73 27 26 19 12 20 13 17 19 2 1

Inni pracownicy 69 27 20 19 16 15 16 13 15 2 2

Pracownicy 64 24 18 21 19 12 12 14 9 5 2

Kobiety/mężczyźni w domu 62 21 14 16 15 10 8 9 9 8 3

Bezrobotni 55 24 17 25 19 13 12 13 9 8 2

Emeryci 74 23 17 11 9 11 7 8 8 5 3

Studenci 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 53 21 15 21 19 13 10 10 12 10 3

Od czasu do czasu 59 21 17 21 19 14 13 13 11 5 2

Prawie nigdy/nigdy 72 27 20 17 13 14 12 11 12 3 2
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Głosowanie  w  wyborach  europejskich  jest  uważane  za  najlepszy  sposób  zapewnienia,  aby  jego  głos  był  
słyszany przez decydentów na szczeblu UE. 
Respondentom przedstawiono szereg sposobów, dzięki którym obywatele UE mogliby potencjalnie zapewnić, aby ich 
głos został wysłuchany przez decydentów na szczeblu UE, i mogli wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi, aby opisać, 
które z nich wydają się być najlepszymi metodami. Ogólnie rzecz biorąc, ustalenia są podobne do ustaleń ustalonych na 
poziomie krajowym powyżej. Innymi słowy, Europejczycy uważają, że najlepsze sposoby, aby obywatele mogli wyrazić 
swój głos, są takie same na szczeblu europejskim jak na szczeblu krajowym. 
Głosowanie  w wyborach  europejskich  jest  wyraźnie  postrzegane jako  najlepszy  sposób zapewnienia,  że  jego  głos 
zostanie  wysłuchany  przez  decydentów na  szczeblu  UE,  o  czym świadczy  55 % Europejczyków,  którzy  wybrali  tę 
odpowiedź  (nie  ma  zmian  od  czasu  specjalnego  badania  Eurobarometru  500  dotyczącego  przyszłości  Europy 
przeprowadzonego w 2020 r.)58. 
Pluton główny zakończył głosowanie w innych wyborach (30 %, +4 punkty) i podpisał petycję (21 %, -2), cytowaną przez 
co najmniej jednego na pięciu respondentów. 
Inne formy uczestnictwa w życiu politycznym, cytowane przez ponad 10 % Europejczyków, są następujące: udział w 
wydarzeniu (14 %, =), udział w wydarzeniach takich jak zgromadzenia lub debaty (13 %, -2) oraz udział w europejskiej 
inicjatywie obywatelskiej (13 %, +4) i strajk (11 %, -1). 
Według jednej na dziesięć osób najlepszym sposobem na wysłuchanie ich głosu jest wspieranie lub przystąpienie do 
partii politycznej (10 %, -2), udział w debatach w internecie lub internetowych sieciach społecznościowych (10 %, =) lub 
wspieranie  organizacji  społeczeństwa  obywatelskiego,  takich  jak  organizacja  pozarządowa  (9 %,  -2).  Udział  w 
europejskich konsultacjach internetowych (7 %, -3) lub wspieranie lub przystąpienie do związku zawodowego (7 %, -2) 
jest wymieniane przez mniej niż jeden na dziesięciu. Ogólnie rzecz biorąc, 7 % Europejczyków uważa, że i tak ich nie 
wysłuchano lub że nie są zainteresowani ich wysłuchaniem (+3). 

58 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Wrzesień – październik 2021

Październik – listopad 
2020

QA2 Z poniższych pytań, jakie są najlepsze sposoby zapewnienia, aby Państwa głos był słyszany przez decydentów 
na szczeblu UE? (Max. 3 odpowiedzi) (% – UE-27)

Głosowanie w wyborach europejskich

Głosowanie w innych wyborach

Podpisz petycję

Weź udział w wydarzeniu

Udział w wydarzeniach, takich jak zgromadzenia, debaty 
obywatelskie itp.

Udział w europejskiej inicjatywie obywatelskiej

Idź na strajk

Udział w debatach w Internecie lub w sieciach 
społecznościowych

Popieranie lub przystąpienie do partii politycznej

Wspieranie lub przystąpienie do organizacji 
społeczeństwa obywatelskiego, takiej jak organizacja 

pozarządowaWeź udział w europejskich konsultacjach online

Wspieranie lub przystąpienie do związku zawodowego

Inne (spontaniczne)

Nie jesteś zainteresowany byciem wysłuchanym 
(spontane)

I tak nie zostaniesz wysłuchany (spontaniczny)

Nie wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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W całej Unii Europejskiej większość respondentów twierdzi, że głosowanie w wyborach europejskich jest najlepszym 
sposobem zapewnienia,  aby  ich  głos  był  słyszany  przez  decydentów  na  szczeblu  UE.  Odpowiedź  ta  jest  również 
najczęściej  cytowana  w  każdym  z  państw  członkowskich,  z  wyjątkiem  Słowacji  (gdzie  najczęściej  cytowana  jest 
„podpisanie  petycji”  –  33 %).  Odsetek  respondentów,  którzy  wybrali  tę  odpowiedź,  różni  się  jednak  znacznie  w 
zależności od kraju. 
Europa Północna to największy odsetek respondentów, którzy zgłaszają,  że jest  to najlepszy sposób na usłyszenie 
głosu, zwłaszcza w Szwecji (88 %), Finlandii (83 %), Danii (79 %) i Holandii (77 %). Najniższy odsetek odnotowano na 
Słowacji (27 %), Polsce (34 %), Rumunii (41 %), Bułgarii (42 %) i we Włoszech (43 %). 

QA2 Z poniższych pytań, jakie są najlepsze sposoby zapewnienia, aby Państwa głos był słyszany przez 
decydentów na szczeblu UE? (MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI) (%)

Mapa legendy
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Jak  wspomniano  powyżej,  głosowanie  w  wyborach  europejskich  w  26  państwach  członkowskich  jest  uważane  za 
najlepszy sposób, aby obywatele mogli zapewnić, że ich głos zostanie wysłuchany przez decydentów na szczeblu UE. 
Głosowanie w innych wyborach, które należy do trzech najważniejszych odpowiedzi w każdym kraju, ma najwyższy 
odsetek w Irlandii (42 %), na Cyprze, w Finlandii i na Malcie (40 % w tych trzech krajach). Ma najniższy odsetek w 
Portugalii i Czechach (18 %) w tych dwóch krajach. 
Oprócz tego, że jest to najczęściej cytowana odpowiedź na Słowacji, podpisanie petycji pojawia się w najlepszych triach 
w 19 innych krajach. Kraj ten ma najwyższy odsetek w Słowacji (33 %), Czechach (32 %) i Malcie (30 %), a najniższy w 
Estonii (7 %) i Portugalii (9 %). 
Ponadto w niektórych krajach znaczna część respondentów odnosi się do innych odpowiedzi. Na przykład w Szwecji 
34 % respondentów popiera lub przyłącza się do partii politycznej, podczas gdy w Finlandii 32 % respondentów zgłasza 
udział w europejskiej inicjatywie obywatelskiej.  W Portugalii 18 % respondentów spontanicznie odpowiedziało, że ich 
głos i tak nie zostanie wysłuchany, czyli odsetek znacznie powyżej średniej europejskiej (5 %). 

QA2 Z poniższych pytań, jakie są najlepsze sposoby zapewnienia, aby Państwa głos był słyszany przez decydentów na 
szczeblu UE? (MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI) (%)
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UE-27 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2

BĄDŹ 59 23 27 11 12 16 7 11 11 10 9 15 2 2

BG 42 33 15 14 11 10 10 11 13 8 5 7 11 2

CZ 53 18 32 13 13 17 10 10 10 7 4 8 2 1

DK 79 36 19 6 11 13 2 15 8 10 8 7 1 1

Z 70 38 26 14 17 14 6 12 10 8 5 5 3 1

EE 46 27 7 4 10 10 4 9 11 8 4 5 12 3

IE 66 42 28 14 9 10 7 10 10 7 7 6 1 0

EL 61 30 21 14 20 12 11 4 15 9 5 6 11 4

ES 53 30 14 14 7 9 16 4 7 4 5 5 7 3

KSIĄD
Z

56 25 22 15 10 10 12 6 8 7 7 5 7 2

KADRY 50 30 29 14 15 17 9 8 15 13 7 8 2 2

TO 
JEST

43 24 18 16 14 16 19 13 10 14 11 8 5 2

CY 60 40 18 11 9 12 7 7 10 5 3 6 12 3

LV 47 21 12 6 9 9 8 6 13 7 5 5 11 3

LT 47 33 21 7 9 16 7 3 13 4 4 6 10 2

CZYTA
J 
WIĘCE
J

63 30 27 11 8 8 8 7 12 7 8 8 1 1

HU 55 34 20 6 10 11 5 7 9 7 7 8 3 3

MT 67 40 30 12 5 9 6 17 13 6 7 10 1 3

NL 77 28 27 5 9 23 2 20 10 12 8 17 2 0

W 55 38 20 10 15 16 10 12 13 10 9 7 5 2

PL 34 30 24 18 15 13 10 9 11 11 10 11 3 4

PT 49 18 9 14 9 7 11 10 7 3 9 4 18 4

RO 41 34 17 15 14 13 11 6 11 11 7 10 6 3

JEŚLI 54 23 22 10 10 11 7 8 10 10 5 6 5 5

SK 27 22 33 11 15 10 14 7 12 8 5 8 6 7

FI 83 40 25 5 5 32 5 13 6 12 6 6 1 0
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SE 88 35 16 8 8 12 3 34 10 17 8 4 1 0
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Różnice  między  jedną  grupą  społeczno-demograficzną  a  drugą  są  podobne  do  tych  wymienionych  powyżej  pod 
względem sposobu, w jaki można się wysłuchać na szczeblu krajowym. 
Osoby  starsze  częściej  cytują  „głosowanie  w wyborach  europejskich”  (58 % osób  w wieku  55  lat  lub  starszych  w 
porównaniu z 46 % osób w wieku 15–24 lat) i „głosujących w innych wyborach” (33 % w porównaniu z 23 %). Młodsi 
respondenci częściej wybierają inne odpowiedzi, takie jak „uczestnictwo w demonstracji” (24 % osób w wieku od 15 do 
24 lat w porównaniu z 10 % osób w wieku 55 lat lub starszych). Nie ma różnic między płciami. 
Różnice pojawiają się jednak w zależności od poziomu wykształcenia. Respondenci, którzy kontynuowali studia do 20 
roku życia lub starszych, częściej przytaczają kilka odpowiedzi, takich jak „głosowanie w wyborach europejskich” (64 % 
w porównaniu z 50 % osób, które opuściły szkołę w wieku 15 lat) i podpisują petycję (23 % vs 15 %). 
W przypadku grup społeczno-zawodowych głosowanie w wyborach europejskich uzyskało najwyższy odsetek wśród 
kadry kierowniczej (64 %), a najniższy wśród bezrobotnych (43 %). 
Respondenci,  którzy  mają  trudności  z  płaceniem  rachunków  przez  większość  czasu,  rzadziej  odpowiadają  na 
„głosowanie w wyborach europejskich” (40 % w porównaniu z 61 %) lub „inne wybory” (23 % w porównaniu z 32 %). 
Respondenci  o  ogólnie  pozytywnym  wizerunku  Unii  Europejskiej  częściej  twierdzą,  że  „głosowanie  w  wyborach 
europejskich” jest jednym z najlepszych sposobów na to, by głosować w innych wyborach (63 % w porównaniu z 38 % 
osób, które mają negatywny wizerunek Unii Europejskiej), a także częściej cytują „głosowanie w innych wyborach” (33 % 
wobec 23 %). 
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QA2 Z poniższych pytań, jakie są najlepsze sposoby zapewnienia, aby Państwa głos był słyszany przez decydentów na 
szczeblu UE? (MAX. 3 ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2 2

Płeć

Człowiek 55 30 20 15 12 14 12 11 11 10 8 8 5 2 2

Kobieta 55 30 22 13 13 13 10 9 9 8 6 7 5 3 2

Wiek

15-24 46 23 23 24 13 14 17 11 17 9 7 8 3 2 3

25-39 54 28 23 15 13 16 12 11 13 12 8 10 4 1 1

40-54 56 30 22 13 14 16 11 11 9 11 8 9 5 1 1

55+ 58 33 19 10 12 10 8 8 6 7 6 5 6 3 2

Wiek opuszczania szkoły

— 50 32 15 12 9 7 12 7 4 4 6 3 8 6 3

16-19 51 31 22 14 13 12 12 9 10 8 8 6 5 2 2

20+ 64 29 23 11 14 18 8 12 11 13 7 10 4 1 1

Zawsze student 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 59 29 23 15 14 14 9 12 11 11 6 8 5 2 2

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

64 30 22 11 13 20 8 14 12 15 7 11 2 1 1

Inni pracownicy 56 31 24 12 12 16 13 10 11 10 7 10 2 2 1

Pracownicy 50 29 21 15 13 13 14 8 10 8 9 7 6 2 1

Kobiety/mężczyźni 
w domu 

45 30 18 14 12 9 13 9 7 7 6 7 8 4 4

Bezrobotni 43 24 23 20 12 13 12 9 10 9 9 5 8 3 3

Emeryci 60 34 19 9 11 9 7 8 5 6 5 4 6 4 3

Studenci 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 40 23 16 16 12 11 15 9 9 8 10 6 13 3 2

Od czasu do czasu 45 27 20 15 13 13 15 10 11 10 9 7 6 3 2

Prawie nigdy/nigdy 61 32 22 13 13 14 9 10 9 9 6 7 4 2 2

Wizerunek UE

Pozytywne 63 33 22 13 14 16 10 11 10 10 7 8 2 1 2

Neutralny 49 28 20 13 11 11 11 8 9 8 7 6 7 3 3

Negatyw 38 23 21 17 11 10 17 9 10 8 7 6 11 4 2
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Wielu obywateli europejskich pragnie, aby ich poglądy zostały w większym stopniu uwzględnione w decyzjach 
dotyczących  przyszłości  Europy  i  uważają,  że  należy  zrobić  znacznie  więcej,  aby  wzmocnić  i  chronić 
demokrację w Unii Europejskiej. 
Zdecydowana większość Europejczyków (90 %, -2 punkty w porównaniu ze specjalnym badaniem Eurobarometr 500 
dotyczącym przyszłości  Europy  przeprowadzonym w 2020 r.59)  zgadza się,  że  głosy  obywateli  UE powinny  być  w 
większym stopniu uwzględniane w decyzjach dotyczących przyszłości Europy. Ogólnie rzecz biorąc, około połowa (52 %, 
-3) „zdecydowanie zgadza się” z tym stwierdzeniem, podczas gdy 38 % (+1) „raczej się zgadza”, a tylko 7 % (+1) się nie 
zgadza. 
Około dziewięciu na dziesięciu respondentów (89 % =) zgadza się, że nadal pozostaje wiele do zrobienia, aby wzmocnić 
demokrację w Unii Europejskiej, a 7 % (-1) nie zgadza się. Podobny odsetek (88 %, -1) zgadza się, że nadal pozostaje 
wiele do zrobienia, aby chronić demokrację w Unii Europejskiej, podczas gdy 8 % (=) nie zgadza się. 
W decyzjach dotyczących przyszłości Europy należy w większym stopniu uwzględniać głosy obywateli  Unii 
Europejskiej. 
W państwach członkowskich UE respondenci zgadzają się, że głosy obywateli  UE powinny być w większym stopniu 
uwzględniane przy  podejmowaniu  decyzji  o  przyszłości  Europy.  WE wszystkich krajach ponad ośmiu na dziesięciu 
respondentów zgadza się z tym stwierdzeniem.
Pogląd ten jest szczególnie rozpowszechniony w Grecji (97 %), Portugalii, Finlandii (96 % w obu krajach), Słowacji i 
Chorwacji (94 % w obu krajach). Kraje o najniższej liczbie głosów to Rumunia (81 %), Estonia (84 %) i Holandia (85 %). 
Odsetek osób „zdecydowanie się zgodził” z tym stwierdzeniem jest najwyższy na Cyprze (73 %), Grecji (70 %) i  na 
Malcie (68 %), a najniższy w Polsce i Danii (41 % w obu krajach). 

 

59 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA4 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych stwierdzeń? 
(% – UE-27)

Opinie obywateli powinny być w większym 
stopniu uwzględniane przy podejmowaniu 
decyzji dotyczących przyszłości Europy.

Nadal pozostaje wiele do zrobienia, aby 
wzmocnić demokrację w Unii 
Europejskiej

Nadal pozostaje wiele do zrobienia, 
aby chronić demokrację w Unii 
Europejskiej

Wrzesień – październik 2021

Wrzesień – 
październik 2020

W pełni 
zgadzam 

się

Wolałbym 
się zgodzić.

Nie 
zgadza
m się.

Nie 
zgadzaj 

się w 
ogóle.

Nie 
wiem.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Nadal pozostaje wiele do zrobienia, aby wzmocnić demokrację w Unii Europejskiej 
WE wszystkich państwach członkowskich UE co najmniej  ośmiu  na dziesięciu  respondentów zgadza się,  że nadal 
pozostaje wiele do zrobienia, aby wzmocnić demokrację w Unii Europejskiej. Odsetek respondentów podzielających ten 
pogląd jest najwyższy na Cyprze (97 %), Grecji, Finlandii (96 % w obu krajach), Holandii i Szwecji (95 % w obu krajach), 
a najniższy w Estonii (80 %), Rumunii (83 %) i Austrii (84 %). 
Odsetek osób, które „zdecydowanie się zgadzają” z tym stwierdzeniem waha się od 75 % na Cyprze do 36 % w Polsce. 

Nadal pozostaje wiele do zrobienia, aby chronić demokrację w Unii Europejskiej 
WE wszystkich krajach co najmniej  trzy czwarte ankietowanych uważa, że nadal pozostaje  wiele do zrobienia,  aby 
chronić demokrację w Unii Europejskiej. Odsetek ten jest najwyższy w Grecji (98 %), Finlandii,  Cyprze (96 % w obu 
krajach) i Szwecji (95 %), a najniższy w Estonii (76 %), Rumunii (78 %) i Słowenii (82 %). 
Kraje o najwyższym odsetku respondentów, które „zdecydowanie zgadzają się” z tym stwierdzeniem, to Szwecja (73 %), 
Grecja (67 %), Cypr (65 %), Finlandia i Malta (64 % w obu krajach), a najniższe to Polska (36 %) i Estonia (40 %). 

W pełni 
zgadzam się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie zgadzam 
się.

Nie 
zgadzaj się 

w ogóle.

Nie 
wiem.

QA4.1 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych stwierdzeń?
W decyzjach dotyczących przyszłości Europy należy w większym stopniu uwzględniać głos obywateli Unii 
Europejskiej (%)

W pełni 
zgadzam się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie zgadzam 
się.

Nie 
zgadzaj się 

w ogóle.

Nie 
wiem.

QA4.2 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych stwierdzeń?
Nadal pozostaje wiele do zrobienia, aby wzmocnić demokrację w Unii Europejskiej (%)
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W pełni 
zgadzam się

Wolałby
m się 

zgodzić.

Nie zgadzam 
się.

Nie 
zgadzaj się 

w ogóle.

Nie 
wiem.

QA4.3 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych stwierdzeń?
Nadal pozostaje wiele do zrobienia, aby chronić demokrację w Unii Europejskiej (%)
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Ogólnie  rzecz  biorąc,  dane  społeczno-demograficzne pokazują,  że  odsetek  osób popierających  te  trzy  twierdzenia 
pozostaje wysoki we wszystkich grupach. 
Można  jednak  zauważyć,  że  odsetek  ten  jest  nieco  wyższy  wśród  badanych  z  długimi  badaniami  (do  20  lat  lub 
starszych). 
QA4 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych stwierdzeń? (% – ogółem 
„Zgadzam się”)
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UE-27 90 89 88

Płeć

Człowiek 90 90 89

Kobieta 89 88 88

Wiek

15-24 90 84 83

25-39 90 91 91

40-54 91 89 90

55+ 89 88 89

Wiek opuszczania szkoły

— 86 84 85

16-19 90 89 90

20+ 92 92 91

Zawsze student 91 86 83

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 90 93 91

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

91 93 92

Inni pracownicy 91 89 93

Pracownicy 89 89 87

Kobiety/mężczyźni w domu 88 79 86

Bezrobotni 89 89 90

Emeryci 89 88 89

Studenci 91 86 83

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 89 88 89

Od czasu do czasu 86 86 85

Prawie nigdy/nigdy 91 90 90
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2. Udział obywateli w debacie na temat przyszłości Unii 
Europejskiej 
Europejczycy  chcieliby  omówić  przyszłość  Unii  Europejskiej  z  przyjaciółmi,  rodziną  i  kolegami,  a  także  z  
politykami 
Europejczycy  częściej  twierdzą,  że  chcieliby  omówić  przyszłość  Unii  Europejskiej  z  przyjaciółmi,  rodziną  lub 
współpracownikami (36 %, -1 punkt w porównaniu ze specjalnym Eurobarometrem 500 dotyczącym przyszłości Europy 
osiągniętym w 2020 r.),60podczas gdy około jedna czwarta (26 %, -6) chciałaby omówić to z europejskimi politykami, a 
nieco mniej z politykami krajowymi (22 %, nowa odpowiedź) lub politykami lokalnymi lub regionalnymi (18 %, -11).
Co piąty (20 %, -5) powiedział, że chciałby przedyskutować przyszłość Unii Europejskiej z obywatelami z innych krajów 
UE. 
Mniej  respondentów  chciałoby  omówić  przyszłość  Unii  Europejskiej  z  członkami  organizacji  społeczeństwa 
obywatelskiego  (11 %,  -4)  lub  z  aktywistami  lub  influencerami  (7 %,  =).  Niewielka  część  (9 %,  +3)  spontanicznie 
oświadcza, że nie interesuje go omawianie przyszłości Unii Europejskiej. 

60 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA3 Z kim chciałbyś omówić przyszłość Unii Europejskiej? (Max. 2 odpowiedzi) (% – UE-27)

Rodzina, przyjaciele, koledzy

Europejscy politycy

Politycy narodowi

Obywatele innych krajów UE

Członkowie organizacji społeczeństwa 
obywatelskiego, np. organizacji pozarządowych

Politycy lokalni lub regionalni

Aktywiści, influencerzy

Inne (spontaniczne)

Nie jesteś zainteresowany omawianiem przyszłości 
Unii Europejskiej (spontane)

Nie wiem.Wrzesień – październik 2021

Październik – listopad 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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W 21 państwach członkowskich respondenci  częściej  deklarują,  że chcieliby omówić przyszłość Unii  Europejskiej  z 
przyjaciółmi, rodziną lub współpracownikami, podczas gdy w czterech krajach wolą omawiać tę kwestię z politykami 
krajowymi:  Szwecja,  Finlandia,  Włochy i  Polska. W Holandii  i  Rumunii większość woli  rozmawiać o przyszłości  Unii 
Europejskiej z europejskimi politykami. 

W Portugalii  36 % respondentów odpowiedziało  spontanicznie,  że „nie  jest  interesujące omawianie przyszłości  Unii 
Europejskiej”. 

QA3 Z kim chciałbyś omówić przyszłość Unii Europejskiej? (MAKSYMALNIE 2 ODPOWIEDZI) (% – 
NAJCZĘŚCIEJ CYTOWANE PRZEZ KRAJ)

Rodzina, przyjaciele, 
koledzy

Politycy narodowi Europejscy politycy
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Więcej  Europejczyków  w  całej  UE  twierdzi,  że  chcieliby  omówić  przyszłość  UE  z  przyjaciółmi,  rodziną  lub 
współpracownikami. Odpowiedź tę najczęściej udzielają respondenci w Danii (58 %), Łotwie, Luksemburgu (54 % w obu 
krajach) i na Węgrzech (51 %), a najmniej w Polsce (22 %) i we Włoszech (24 %). 
Respondenci w Holandii, Szwecji (39 % w obu krajach) i Finlandii (36 %) najczęściej chcą rozmawiać o przyszłości UE z 
europejskimi politykami, podczas gdy Węgry (12 %), Łotwa i Portugalia (13 % w obu krajach) i Estonia (14 %). 
Możliwość przedyskutowania przyszłości UE z politykami krajowymi jest również wyższa wśród respondentów w Szwecji 
(44 %), Finlandii (43 %) i Holandii (38 %), a najniższy w Estonii (10 %), Łotwie (11 %), Cyprze, Portugalii i Słowenii (12 % 
w tych trzech krajach). 

QA3 Z kim chciałbyś omówić przyszłość Unii Europejskiej? (MAKS. 2 ODPOWIEDZI) (%)
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UE-27 36 26 22 20 18 11 9 7

BĄDŹ 35 31 24 23 16 11 3 11

BG 46 17 21 14 20 10 11 7

CZ 40 28 22 21 19 8 4 4

DK 58 26 27 17 12 5 5 2

Z 45 31 21 27 19 7 5 4

EE 44 14 10 8 13 6 15 11

IE 48 21 28 13 26 8 2 7

EL 45 16 20 25 20 14 14 10

ES 34 22 18 16 13 10 13 5

KSIĄDZ 40 19 15 21 19 10 11 8

KADRY 39 26 18 30 17 15 5 5

TO 
JEST

24 30 30 17 21 16 9 8

CY 44 20 12 24 11 9 10 10

LV 54 13 11 16 9 7 10 6

LT 47 17 16 16 15 5 14 6
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54 23 22 19 13 12 1 6

HU 51 12 16 11 19 15 6 6

MT 48 16 20 14 18 8 8 6

NL 35 39 38 26 12 11 2 6

W 36 24 23 19 22 10 13 10

PL 22 23 27 15 23 20 11 8

PT 30 13 12 10 10 5 36 3

RO 31 32 16 22 18 15 6 9

JEŚLI 49 18 12 15 15 11 11 12

SK 40 25 15 15 17 8 9 17

FI 31 36 43 15 14 8 2 11

SE 33 39 44 30 16 12 1 2
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Wyniki społeczno-demograficzne są podobne wśród mężczyzn i kobiet, chociaż ci pierwsi częściej twierdzą, że chcieliby 
przedyskutować przyszłość Unii  Europejskiej  z  europejskimi  politykami  (29 % w porównaniu  z  23 %) lub politykami 
krajowymi  (25 %  wobec  20 %),  podczas  gdy  wyższy  odsetek  kobiet  niż  mężczyzn  cytuje  przyjaciół,  rodzinę  lub 
współpracowników (38 % w porównaniu z 34 %). 
Ogólnie rzecz biorąc, wyniki są stabilne we wszystkich grupach wiekowych. Respondenci w wieku 55 lat są jednak nieco 
bardziej  skłonni  do wspominania znajomych,  rodziny  lub współpracowników (39 % w porównaniu  z  33-37 % wśród 
młodszych grup wiekowych), a rzadziej wymieniają europejskich polityków (21 % w porównaniu z 27-30 %) lub obywateli 
innych krajów UE (15 % vs 23-25 %). 
Różnice powstają w zależności od poziomu wykształcenia. Respondenci,  którzy ukończyli  studia w wieku 20 lat lub 
starszych,  częściej  wymieniają  europejskich  polityków (34 % w porównaniu  z  16 %),  polityków krajowych (27 % w 
porównaniu z 18 %) i obywateli z innych krajów UE (25 % wobec 11 %). Z drugiej strony osoby, które opuściły szkołę w 
wieku 15 lat częściej wspominają znajomych, rodzinę lub współpracowników (38 % w porównaniu z 33 % osób, które 
ukończyły naukę w wieku 20 lat lub więcej). 
Mniej respondentów, którzy mają trudności z opłaceniem rachunków, chciałoby omówić przyszłość Unii Europejskiej z 
różnymi grupami ludzi. Na przykład 20 % osób, które mają trudności przez większość czasu, chciałoby przedyskutować 
przyszłość Unii Europejskiej z europejskimi politykami, podczas gdy 28 % tych, którzy nigdy lub prawie nigdy nie mają 
żadnych trudności. 

QA3 Z kim chciałbyś omówić przyszłość Unii Europejskiej? (MAX. 2 ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 36 26 22 20 18 11 9 7 2

Płeć

Człowiek 34 29 25 21 19 12 7 7 2

Kobieta 38 23 20 19 17 11 10 6 2

Wiek

15-24 37 27 21 24 12 13 7 13 2

25-39 34 30 23 25 17 13 6 9 1

40-54 33 30 25 23 20 12 6 7 2

55+ 39 21 21 15 20 10 12 4 3

Wiek opuszczania szkoły

— 38 16 18 11 18 6 20 3 4

16-19 38 22 20 19 21 11 9 7 2

20+ 33 34 27 25 17 13 4 7 2

Zawsze student 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 30 30 28 23 22 13 5 8 1

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

29 39 27 28 18 14 3 7 1

Inni pracownicy 34 30 23 24 19 14 6 8 2

Pracownicy 38 23 21 19 20 11 9 8 2

Kobiety/mężczyźni w domu 33 20 21 15 15 10 18 6 3

Bezrobotni 38 22 18 21 16 11 11 9 3

Emeryci 42 19 20 14 19 8 13 3 3

Studenci 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 35 20 17 19 19 9 16 7 2

Od czasu do czasu 36 23 21 18 20 12 10 8 2

Prawie nigdy/nigdy 37 28 24 21 18 11 7 6 2



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.151

Co najmniej siedmiu na dziesięciu respondentów chce, aby ich poglądy były w większym stopniu uwzględniane 
w ważnych decyzjach dotyczących miejsca zamieszkania, kraju i UE. 
Ośmiu  na  dziesięciu  Europejczyków  (82 %)  powiedziało,  że  chce,  aby  ich  opinia  została  w  większym  stopniu 
uwzględniona w ważnych decyzjach dotyczących miejsca zamieszkania, a liczba ta obejmuje 41 %, którzy odpowiedzieli 
„tak, całkiem”. 
Liczby te są podobne dla „kraju jako całości”. Około ośmiu na dziesięciu (79 %) powiedziało, że chcieliby, aby ich opinia 
została  w  większym  stopniu  uwzględniona  w  ważnych  decyzjach  dotyczących  ich  kraju  jako  całości,  a  liczba  ta 
obejmowała 37 %, którzy odpowiedzieli „tak, całkiem”. 
Mniej  respondentów  twierdzi,  że  chciałby,  aby  ich  poglądy  były  w  większym  stopniu  uwzględniane  w  decyzjach 
dotyczących Unii Europejskiej jako całości. Siedem na dziesięciu (70 %) chciałoby, aby ich opinia została w większym 
stopniu uwzględniona, a liczba ta obejmuje 27 %, którzy odpowiedzieli „tak, całkiem”. 
WE wszystkich przypadkach mniejszość respondentów wskazała, że nie chce, aby ich poglądy były brane pod uwagę w 
większym stopniu,  odpowiadając „raczej  nie”  lub „w ogóle nie”.  To 16 % w przypadku decyzji  dotyczących  miejsca 
zamieszkania,  19 %  dla  decyzji  dotyczących  ich  kraju  jako  całości  i  27 %  w  przypadku  decyzji  dotyczących  Unii 
Europejskiej jako całości. 
Gdzie mieszkasz 
W każdym z 27 państw członkowskich większość respondentów stwierdziła, że chciałaby, aby ich poglądy zostały w 
większym stopniu uwzględnione w ważnych decyzjach dotyczących miejsca zamieszkania. Odsetek ten jest najwyższy 
na Słowacji (88 %), we Włoszech (87 %), Belgii, Irlandii, Finlandii, na Cyprze i na Łotwie (86 % w tych pięciu krajach). 
Odsetek ten osiągnął najniższy poziom na Litwie (62 %) i Chorwacji (71 %). 
W trzech państwach członkowskich ponad połowa respondentów odpowiedziała „tak, całkiem” na pytanie, czy chcieliby, 
aby ich opinia została w większym stopniu uwzględniona w ważnych decyzjach dotyczących miejsca zamieszkania: Cypr 
(58 %),  Łotwa (53 %) i  Malta  (52 %),  natomiast  Litwa (23 %),  Chorwacja (27 %),  Polska (30 %) i  Węgry (31 %) są 
najniższe. 
Respondenci  na Litwie najprawdopodobniej  chcą więcej  uczestniczyć w podejmowaniu decyzji  dotyczących miejsca 
zamieszkania (35 %), a następnie w Chorwacji (28 %) i Grecji (26 %). Tylko jeden na dziesięciu respondentów twierdzi to 
samo na Słowacji i we Włoszech (10 % w obu krajach). 

QA5 W jakim stopniu każde z poniższych stwierdzeń odpowiada Państwa opinii? Chcieliby Państwo, 
aby Państwa opinia została w większym stopniu uwzględniona w ważnych decyzjach dotyczących: (% 
– UE-27)

Gdzie mieszkasz

Twój kraj jako całość

Unia Europejska jako 
całość

Tak, 
całkiem 
dobrze.

Tak, 
raczej

Nie, nie 
wiem.

Nie, 
wcale.

Nie 
wiem.
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Twój kraj jako całość 
Ponad połowa respondentów we wszystkich państwach członkowskich  wskazuje,  że chce,  aby  ich poglądy  były  w 
większym  stopniu  uwzględniane  w  ważnych  decyzjach  dotyczących  ich  kraju  jako  całości.  Odsetek  badanych 
respondentów jest najwyższy we Francji, Luksemburgu (88 % w obu krajach), Belgii, Włoszech, na Cyprze i na Słowacji 
(86 % w tych czterech krajach). Najniższy odsetek odnotowano wśród respondentów na Litwie (56 %), a następnie w 
Chorwacji (67 %), Estonii (68 %) i Słowenii (69 %). 
Respondenci  na  Cyprze  najczęściej  twierdzą,  że  „tak,  całkiem”,  chcą,  aby  ich  opinia  została  w większym stopniu 
uwzględniona w ważnych decyzjach dotyczących ich kraju (58 %), a następnie na Łotwie i Malcie (49 % w obu krajach). 
Odsetek ten jest najniższy na Litwie (22 %), Chorwacji (25 %), Polsce (26 %) i na Węgrzech (27 %). 
Respondenci na Litwie najprawdopodobniej chcą więcej uczestniczyć w podejmowaniu decyzji dotyczących ich kraju 
(41 %), a następnie w Chorwacji (32 %), Słowenii (30 %), Estonii i Grecji (28 % w tych dwóch krajach). Odsetek ten jest 
najniższy we Francji i Luksemburgu (9 % w tych dwóch krajach). 
 

Tak, 
raczej

Nie, nie 
wiem.

Nie, 
wcale.

Nie 
wiem.

QA5.1 W jakim stopniu każde z poniższych stwierdzeń odpowiada Państwa opinii? Chcieliby Państwo, aby 
Państwa opinia została w większym stopniu uwzględniona w ważnych decyzjach dotyczących: Gdzie 
mieszkasz (%)

Tak, całkiem 
dobrze.

Tak, 
raczej

Nie, nie 
wiem.

Nie, 
wcale.

Nie 
wiem.

Tak, 
całkiem 
dobrze.

QA5.2 W jakim stopniu każde z poniższych stwierdzeń odpowiada Państwa opinii? Chcieliby 
Państwo, aby Państwa opinia została w większym stopniu uwzględniona w ważnych decyzjach 
dotyczących: Twój kraj jako całość (%)
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Unia Europejska jako całość 
W 25 państwach członkowskich większość respondentów stwierdziła, że chciałaby, aby ich poglądy zostały w większym 
stopniu uwzględnione w ważnych decyzjach dotyczących Unii Europejskiej jako całości. Wyjątkiem są Litwa (gdzie 41 % 
chciałoby, aby ich opinia została w większym stopniu uwzględniona, ale 55 % nie) i Grecja (50 % by to zrobiło, 50 % nie). 
Respondenci częściej chcą, aby ich poglądy zostały w większym stopniu uwzględnione w decyzjach dotyczących Unii 
Europejskiej w Luksemburgu (82 %), Francji (81 %), Belgii i Finlandii (77 % w obu krajach). Odsetek ten jest najniższy na 
Litwie (41 %), Estonii, Grecji (50 % w obu krajach) i Chorwacji (55 %). 
Respondenci częściej twierdzą, że „tak, całkiem” chcieliby, aby ich opinia została w większym stopniu uwzględniona w 
ważnych decyzjach dotyczących Unii Europejskiej w Luksemburgu, na Cyprze (39 % w obu krajach) i we Francji (37 %). 
Odsetek ten jest na najniższym poziomie na Litwie (10 %), Polsce i Chorwacji (15 % w obu krajach). 
Respondenci są bardziej skłonni do większego udziału w podejmowaniu decyzji  UE na Litwie (55 %), Grecji  (50 %), 
Estonii i Chorwacji (43 % w obu krajach). Odsetek ten jest najniższy we Francji (14 %) i Luksemburgu (15 %). 

 

Tak, 
raczej

Nie, nie 
wiem.

Nie, 
wcale.

Nie 
wiem.

Tak, całkiem 
dobrze.

QA5.3 W jakim stopniu każde z poniższych stwierdzeń odpowiada Państwa opinii? Chcieliby Państwo, aby 
Państwa opinia została w większym stopniu uwzględniona w ważnych decyzjach dotyczących: Unia Europejska 
jako całość (%)
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Dane socjodemograficzne wykazują pewną stabilność z jednej grupy do drugiej. Mężczyźni są nieco bardziej skłonni niż 
kobiety, aby ich poglądy były w większym stopniu uwzględniane w ważnych decyzjach, w szczególności dotyczących ich 
kraju (82 % w porównaniu z 77 %) i UE (72 % w porównaniu z 67 %). 
Respondenci  z grup średniego wieku są bardziej  skłonni do tego, aby ich poglądy były bardziej uwzględniane przy 
podejmowaniu  decyzji,  a  osoby  w  wieku  55  lat  lub  starsze  są  najmniej  skłonne  do  tego,  aby  ich  poglądy  były  
uwzględniane w większym stopniu. Na przykład w odniesieniu do decyzji dotyczących Unii Europejskiej 75 % osób w 
wieku 25–39 lat i 74 % osób w wieku 40–54 lat chciałoby, aby ich opinia została w większym stopniu uwzględniona w 
porównaniu z 64 % osób w wieku 55 lat lub starszych. 
Należy zwiększyć różnicę netto  w zależności  od  poziomu wykształcenia.  Większa liczba respondentów z wyższym 
wykształceniem chciałaby, aby ich poglądy zostały w większym stopniu uwzględnione przy podejmowaniu decyzji o tym, 
gdzie mieszkają, kraj i Unia Europejska. Na przykład odsetek decyzji dotyczących ich kraju waha się od 85 % wśród 
osób,  które ukończyły  studia  w wieku 20  lat  lub starszych,  do 69 % osób,  które zatrzymały  je  w wieku 15 lat  lub 
młodszym. 
Wyniki  są  zasadniczo  jednorodne  z  jednej  kategorii  społeczno-zawodowej  do  drugiej,  chociaż  należy  zauważyć 
rozbieżność w odniesieniu do decyzji dotyczących Unii Europejskiej. Menedżerowie częściej chcą, aby ich poglądy były 
uwzględniane  w tych  decyzjach  (79 %),  podczas  gdy  odsetek  ten  jest  najniższy  wśród  osób w domu (59 %)  i  na 
emeryturze (61 %). 

QA5 W jakim stopniu każde z poniższych stwierdzeń odpowiada Państwa opinii? Chcieliby Państwo, aby Państwa opinia 
została w większym stopniu uwzględniona w ważnych decyzjach dotyczących: (% – ogółem „Tak”)
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UE-27 82 79 70

Płeć

Człowiek 83 82 72

Kobieta 80 77 67

Wiek

15-24 81 79 71

25-39 84 83 75

40-54 86 84 74

55+ 79 76 64

Wiek opuszczania szkoły

— 73 69 54

16-19 83 79 67

20+ 86 85 77

Zawsze student 81 81 74

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 87 84 75

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

88 87 79

Inni pracownicy 87 86 76

Pracownicy 83 79 70

Kobiety/mężczyźni w domu 77 74 59

Bezrobotni 81 79 66

Emeryci 76 73 61

Studenci 81 81 74

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 80 77 63

Od czasu do czasu 81 77 66

Prawie nigdy/nigdy 82 80 71
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VII. KONFERENCJA NA TEMAT PRZYSZŁOŚCI EUROPY
1. Opinia w sprawie konferencji w sprawie przyszłości Europy 
Europejczycy twierdzą, że są zainteresowani  uczestnictwem w konferencji  w sprawie przyszłości Europy na 
różne sposoby, najczęściej odpowiadając na ankietę. 
Niniejszy rozdział  poświęcony jest Konferencji  w sprawie przyszłości Europy61.  W pierwszej kolejności ocenia się, w 
jakim  stopniu  Europejczycy  są  skłonni  uczestniczyć  w  konferencji  na  różne  sposoby,  a  następnie  analizuje,  co 
zachęciłoby ich do udziału w konferencji.  Następnie omówiono korzyści płynące z uczestnictwa młodszych pokoleń, 
główne tematy włączenia społecznego i  postawy wobec wpływu konferencji.  Następnie  zapytał  Europejczyków,  czy 
czytali lub słyszeli cokolwiek o konferencji w mediach lub w internecie oraz o jakich źródłach pytali. Ankietowani zostali 
zapytani, czy są skłonni uczestniczyć w działaniach Konferencji w sprawie Przyszłości Europy na różne sposoby. Ponad 
połowa respondentów (59 %) twierdzi, że jest gotowa odpowiedzieć na ankietę, a co piąty (19 %) twierdzi, że jest „w 
pełni” chętny do udziału w tym badaniu. 
Drugą  najczęściej  cytowaną  formą  uczestnictwa  jest  udział  w  spotkaniach  w  ich  regionach,  na  przykład  w 
zgromadzeniach  obywatelskich  lub  debatach.  Prawie  połowa  (46 %)  wskazuje,  że  jest  gotowa  w  ten  sposób 
uczestniczyć, z czego 12 % twierdzi, że jest na to „w pełni” skłonne. 
Około czterech na dziesięciu respondentów byłoby skłonnych wziąć udział w konsultacjach online za pośrednictwem 
platform dyskusyjnych (40 %), dzielić się swoimi pomysłami i propozycjami z politykami krajowymi i europejskimi (39 %) 
oraz brać udział w europejskich wydarzeniach kulturalnych i sportowych związanych z konferencją (39 %). W każdym 
razie około jedna na dziesięć osób twierdzi, że jest „bardzo” chętna do uczestnictwa w ten sposób (odpowiednio 11 %, 
10 % i 10 %). 
Nieco ponad jedna trzecia deklaruje gotowość do aktywności w sieciach społecznościowych (35 %), w tym 10 %, którzy 
byliby do tego „w pełni” skłonni, podczas gdy ponad jedna czwarta uczestniczyłaby w spotkaniach w innym kraju UE, a 
także w Brukseli lub Strasburgu (28 %, z czego 9 % byłoby „w pełni” chętnych). 

61 Przed pytaniem o ten temat uczestnicy zapoznali się z następującymi wyjaśnieniami na temat konferencji w sprawie 
przyszłości  Europy  (COFE):  UE rozpoczęła  różne wydarzenia,  debaty  i  konsultacje  pt.  „Konferencja w sprawie 
przyszłości Europy”, której celem jest omówienie i określenie przyszłości Europy i Unii Europejskiej. 

QA11 Czy osobiście byłby Pan gotów uczestniczyć jako obywatel w działaniach Konferencji w sprawie Przyszłości 
Europy w każdym z poniższych sposobów? (% – UE-27)

Odpowiadając na ankietę (twarzą w twarz, 
telefonicznie lub online)

Udział w spotkaniach w Państwa regionie, np. w 
zgromadzeniach obywatelskich lub debatach

Poprzez udział w konsultacjach online, za 
pośrednictwem platform dyskusyjnych

Dzielenie się swoimi pomysłami i 
propozycjami z krajowymi i europejskimi 
politykami (osobiście, pocztą elektroniczną, 
online, pocztą itp.).

Udział w europejskich wydarzeniach 
kulturalnych i sportowych związanych z 
Konferencją w sprawie przyszłości Europy
Bycie aktywnym w sieciach 
społecznościowych
Udział w tych samych posiedzeniach w innym 
kraju UE, a także w Brukseli lub Strasburgu

Tak, 
całkiem 
dobrze.

Tak, 
prawdopodob

nie

Nie, 
prawdopodobni

e nie

Nie, wcale. Nie jesteś 
zainteresowany 

udziałem w takiej 
debacie (spontane)

Nie wiem.
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Odpowiadając na ankietę 
W całej Unii Europejskiej najpopularniejszą formą uczestnictwa w działaniach Konferencji w sprawie przyszłości Europy 
jest udzielenie odpowiedzi na ankietę. Jest on szczególnie popularny wśród respondentów w Szwecji (gdzie 89 % byłoby 
skłonnych w ten sposób uczestniczyć), a następnie w Niderlandach (79 %), na Malcie (78 %), Irlandii (72 %) i na Cyprze 
(71 %). 
Z drugiej strony mniej niż połowa respondentów twierdzi, że jest gotowa odpowiedzieć na ankietę na Litwie (36 %), 
Estonii, Łotwie (38 % w obu krajach) i Słowenii (40 %). 

 

QA11.4 Czy osobiście byliby Państwo skłonni uczestniczyć jako obywatel w działaniach Konferencji w sprawie 
Przyszłości Europy w każdy z poniższych sposobów?
Odpowiadając na ankietę (twarzą w twarz, telefonicznie lub online) (%)

Ogółem „Tak” Ogółem „nie” Nie jesteś zainteresowany 
udziałem w takiej debacie 
(spontane)

Nie wiem.
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Analiza socjodemograficzna pokazuje, że osoby starsze (55 lat lub starsze) są mniej skłonne do odpowiedzi na ankietę 
w ramach działań Konferencji w sprawie przyszłości Europy (51 % w porównaniu z 62 %-67 % wśród młodszych grup). 
Respondenci, którzy ukończyli studia w wieku co najmniej 20 lat, byli znacznie bardziej skłonni powiedzieć, że byliby 
skłonni  odpowiedzieć na ankietę  w porównaniu z  tymi,  którzy porzucili  szkołę w wieku 15 lat  lub poniżej  (69 % w 
porównaniu z 39 %). 
Wśród różnych kategorii  społeczno-zawodowych najbardziej  prawdopodobne jest,  że menedżerowie odpowiedzą na 
ankietę (73 %), podczas gdy najmniej skłonni są osoby na emeryturze (48 %) i w domu (52 %). 
Gdy respondenci mają pozytywny pogląd na wpływ konferencji, są bardziej skłonni odpowiedzieć na ankietę. Spośród 
tych, którzy zgadzają się, że „Konferencja stanowi prawdziwy postęp dla demokracji w Unii Europejskiej”, 69 % byłoby 
skłonnych odpowiedzieć na ankietę, w porównaniu z 58 % tych, którzy zgadzają się, że „konferencja nie będzie miała 
realnego wpływu, że nie zmieni się zbyt wiele”. 
QA11.4  Czy  osobiście  byliby  Państwo  skłonni  uczestniczyć  jako  obywatel  w  działaniach  Konferencji  w  sprawie 
Przyszłości Europy w każdy z poniższych sposobów? 
Udział w konsultacjach online za pośrednictwem platform dyskusyjnych (% – UE)
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UE-27 59 38 2

Płeć

Człowiek 60 37 2

Kobieta 58 37 3

Wiek

15-24 65 30 4

25-39 67 30 2

40-54 62 35 2

55+ 51 44 3

16-19 57 40 2

20+ 69 28 2

Zawsze student 69 27 3

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 65 33 1

Kadra kierownicza wyższego szczebla 73 26 1

Inni pracownicy 65 32 2

Pracownicy 58 39 2

Kobiety/mężczyźni w domu 52 42 3

Bezrobotni 56 41 2

Emeryci 48 47 3

Studenci 69 27 3

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 51 45 2

Od czasu do czasu 56 41 2

Prawie nigdy/nigdy 60 36 2

Opinia z konferencji w sprawie przyszłości Europy

Konferencja stanowi prawdziwy postęp na 
rzecz demokracji w UE

69 29 1

Konferencja nie będzie miała realnego 
wpływu, nie zmieni się zbytnio

58 40 1
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Udział w spotkaniach w Państwa regionie, np. w zgromadzeniach obywatelskich lub debatach 
Respondenci w Rumunii (62 %) i we Włoszech (59 %) chętniej uczestniczą w spotkaniach w swoich regionach, np. w 
zgromadzeniach obywatelskich lub debatach, w ramach konferencji. Ta forma uczestnictwa jest również popularna wśród 
respondentów w Polsce (53 %), Irlandii i Szwecji (50 % w obu krajach). 
Jednak tylko około jedna trzecia respondentów byłaby skłonna uczestniczyć w takich spotkaniach na Litwie (32 %), 
Estonii, Francji (33 % w obu krajach) i na Łotwie (34 %). 

QA11.1 Czy osobiście byliby Państwo skłonni uczestniczyć jako obywatel w działaniach Konferencji w sprawie 
Przyszłości Europy w każdy z poniższych sposobów?
Udział w spotkaniach w Państwa regionie, np. w zgromadzeniach obywatelskich lub debatach (%)

Ogółem „Tak” Ogółem „nie” Nie jesteś zainteresowany 
udziałem w takiej debacie 
(spontane)

Nie wiem.
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Dane  społeczno-demograficzne  pokazują,  że  mężczyźni  częściej  niż  kobiety  biorą  udział  w  spotkaniach  w swoich 
regionach, np. w zgromadzeniach lub debatach obywatelskich (48 % w porównaniu z 43 %). 
Pod względem grup wiekowych zainteresowanie spotkaniami lokalnymi jest najwyższe wśród osób w wieku 40–54 lat 
(52 %) i 25-39 (51 %), a najniższe wśród osób w wieku 55 lat lub starszych (39 %). 
Różnice powstają w zależności od poziomu wykształcenia. Respondenci,  którzy ukończyli  studia w wieku 20 lat lub 
starszych,  częściej  twierdzili,  że  byliby  skłonni  uczestniczyć  w  spotkaniu  w  swoim  regionie  (51 %)  niż  ci,  którzy 
aresztowali ich w wieku 15 lat lub poniżej (34 %).
Wśród kategorii społeczno-zawodowych odsetek ten waha się od 58 % dla kadry kierowniczej do 34 % dla emerytów. 
Gotowość do uczestnictwa w lokalnych spotkaniach jest silniejsza wśród osób, z którymi przeprowadzono wywiady, 
którzy uważają, że „Konferencja stanowi prawdziwy postęp dla demokracji w Unii Europejskiej” (56 % w porównaniu z 
45 % respondentów, którzy twierdzą, że „konferencja nie będzie miała realnego wpływu, że nie zmieni się zbyt wiele”). 

QA11.1  Czy  osobiście  byliby  Państwo  skłonni  uczestniczyć  jako  obywatel  w  działaniach  Konferencji  w  sprawie 
Przyszłości Europy w każdy z poniższych sposobów?
Udział w spotkaniach w Państwa regionie, np. w zgromadzeniach obywatelskich lub debatach (% – UE)
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UE-27 46 51 2

Płeć

Człowiek 48 49 2

Kobieta 43 53 2

Wiek

15-24 47 47 4

25-39 51 47 1

40-54 52 46 1

55+ 39 57 2

Wiek opuszczania szkoły

— 34 60 3

16-19 44 52 2

20+ 51 46 2

Zawsze student 49 47 3

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 53 45 1

Kadra kierownicza wyższego szczebla 58 40 1

Inni pracownicy 52 45 2

Pracownicy 46 50 2

Kobiety/mężczyźni w domu 37 57 3

Bezrobotni 44 53 2

Emeryci 34 61 3

Studenci 49 47 3

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 41 55 2

Od czasu do czasu 48 49 2

Prawie nigdy/nigdy 45 52 2

Opinia z konferencji w sprawie przyszłości Europy

Konferencja stanowi prawdziwy postęp na 
rzecz demokracji w UE

56 42 1

Konferencja nie będzie miała realnego 
wpływu, nie zmieni się zbytnio

45 53 1
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Poprzez udział w konsultacjach online, za pośrednictwem platform dyskusyjnych 
Ponad połowa ankietowanych we Włoszech (54 %) twierdzi,  że jest  gotowa wziąć  udział  w konsultacjach online  w 
ramach konferencji w sprawie przyszłości Europy. Ta forma uczestnictwa jest również popularna wśród respondentów w 
Rumunii (50 %), Irlandii (48 %), Belgii i Polsce (47 % w obu krajach). 
Respondenci są mniej skłonni do udziału w konsultacjach online w Estonii (24 %), Danii, Łotwie (26 % w obu krajach), na 
Litwie i w Słowenii (27 % w obu krajach). 

QA11.3 Czy osobiście byliby Państwo skłonni uczestniczyć jako obywatel w działaniach Konferencji w sprawie 
Przyszłości Europy w każdy z poniższych sposobów?
Udział w konsultacjach online za pośrednictwem platform dyskusyjnych (%)

Ogółem „Tak” Ogółem „nie” Nie jesteś zainteresowany 
udziałem w takiej debacie 
(spontane)

Nie wiem.
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Analiza socjodemograficzna pokazuje, że mężczyźni częściej niż kobiety biorą udział w konsultacjach online (43 % w 
porównaniu z 37 %). 
Istnieją wyraźne różnice między grupami wiekowymi. W rzeczywistości młodsi respondenci częściej wybierają tę metodę 
uczestnictwa  (54 %  osób  w  wieku  15-24  lat).  W  szczególności  zainteresowanie  to  jest  znacznie  niższe  wśród 
respondentów w wieku 55 lat lub starszych (25 %). 
Respondenci, którzy ukończyli studia w wieku 20 lat lub starszych, częściej twierdzili, że byliby skłonni wziąć udział w 
konsultacjach online w porównaniu z tymi, którzy ukończyli  studia w wieku 15 lat lub poniżej (47 % w porównaniu z 
20 %). 
Ponieważ  ankietowani  mówią,  że  „Konferencja  stanowi  prawdziwy  postęp  dla  demokracji  w  Unii  Europejskiej”,  są 
bardziej skłonni do udziału w konsultacjach online (51 % w porównaniu z 40 % tych, którzy zgadzają się, że „konferencja 
nie będzie miała realnego wpływu, że nie zmieni się zbyt wiele”). 

QA11.3  Czy  osobiście  byliby  Państwo  skłonni  uczestniczyć  jako  obywatel  w  działaniach  Konferencji  w  sprawie 
Przyszłości Europy w każdy z poniższych sposobów? 
Udział w konsultacjach online za pośrednictwem platform dyskusyjnych (% – UE)
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UE-27 40 56 2

Płeć

Człowiek 43 54 2

Kobieta 37 58 3

Wiek

15-24 54 40 4

25-39 52 46 1

40-54 46 51 2

55+ 25 69 3

Wiek opuszczania szkoły

— 20 72 4

16-19 37 59 2

20+ 47 50 2

Zawsze student 56 39 3

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 48 50 1

Kadra kierownicza wyższego szczebla 54 43 2

Inni pracownicy 52 45 2

Pracownicy 40 56 2

Kobiety/mężczyźni w domu 31 63 2

Bezrobotni 41 56 2

Emeryci 20 73 4

Studenci 56 39 3

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 35 60 2

Od czasu do czasu 43 53 2

Prawie nigdy/nigdy 38 57 3

Opinia z konferencji w sprawie przyszłości 
Europy

Konferencja stanowi prawdziwy postęp na rzecz 
demokracji w UE

51 47 1

Konferencja nie będzie miała realnego wpływu, 
nie zmieni się zbytnio

40 58 1
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Jak  wspomniano  powyżej,  respondenci  we  Włoszech  i  Rumunii  są  bardziej  skłonni  uczestniczyć  w  spotkaniach 
regionalnych i konsultacjach online w ramach konferencji w sprawie przyszłości Europy. Respondenci w tych krajach 
częściej  wyrażają  zainteresowanie  innymi  rodzajami  działalności,  na  przykład  dzieląc  się  swoimi  pomysłami  i 
propozycjami z politykami krajowymi i europejskimi (55 % we Włoszech, 52 % w Rumunii). Zainteresowanie tego typu 
działalnością jest również wysokie w Irlandii (50 %) i Polsce (48 %), przy najniższym poziomie w Estonii (19 %) i na 
Litwie (20 %). 
Respondenci  we  Włoszech  (55 %),  Rumunii  (52 %)  i  Polsce  (48 %)  są  również  najbardziej  chętni  do  udziału  w 
europejskich wydarzeniach kulturalnych i sportowych związanych z Konferencją, przy czym najmniej chętni są w Danii, 
na Węgrzech (28 % w obu krajach) i w Finlandii (29 %). 
Aktywność  w  sieciach  społecznościowych  jest  preferowaną  metodą  uczestnictwa  przede  wszystkim  we  Włoszech 
(52 %), Rumunii (49 %), Chorwacji (48 %), Irlandii i Polsce (47 % w obu krajach), a na koniec w Finlandii (19 %), na 
Litwie i w Niderlandach (21 % w obu krajach). 
Ponadto  respondenci  w  Rumunii  (49 %),  Włoszech  (46 %)  i  Polsce  (42 %)  są  najbardziej  skłonni  uczestniczyć  w 
spotkaniach w innym kraju UE, a najmniej chętni są w Danii (14 %), Finlandii (15 %), Estonii i Hiszpanii (17 % w obu 
krajach). 
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QA11 Czy osobiście  byłby Pan gotów uczestniczyć jako obywatel  w działaniach  Konferencji  w sprawie  Przyszłości 
Europy w każdym z poniższych sposobów? Ogółem „Tak” (%)
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UE-27 59 46 40 39 39 35 28

BĄDŹ 68 47 47 44 43 36 28

BG 53 46 36 40 34 44 30

CZ 53 45 32 31 32 31 19

DK 64 39 26 25 28 25 14

Z 62 47 34 36 35 27 21

EE 38 33 24 19 37 29 17

IE 72 50 48 50 43 47 31

EL 64 49 40 34 31 40 23

ES 53 37 36 31 35 35 17

KSIĄDZ 52 33 33 30 32 23 19

KADRY 64 44 43 43 38 48 29

TO JEST 59 59 54 55 55 52 46

CY 71 48 35 38 40 40 34

LV 38 34 26 24 34 23 18

LT 36 32 27 20 30 21 20

CZYTAJ 
WIĘCEJ

63 44 43 40 42 34 25

HU 54 36 33 30 28 35 23

MT 78 36 35 41 32 36 22

NL 79 38 42 29 33 21 18

W 58 47 38 38 35 38 28

PL 56 53 47 48 48 47 42

PT 51 43 41 42 41 42 33

RO 62 62 50 52 52 49 49

JEŚLI 40 38 27 25 30 28 19

SK 52 44 36 32 34 41 23

FI 67 35 32 32 29 19 15

SE 89 50 35 34 41 28 22
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Najlepszym sposobem na zachęcenie obywateli do uczestnictwa w konferencji byłoby przekonanie ich, że ich 
udział będzie miał rzeczywisty wpływ. 
Respondenci  zostali  zapytani,  co  zachęci  ich  do  udziału  w  działaniach  Konferencji  w  sprawie  przyszłości  Europy. 
Najczęstszą odpowiedzią udzieloną przez nieco ponad połowę respondentów jest przekonanie, że ich udział będzie miał 
rzeczywisty wpływ (53 %, +3 punkty w porównaniu ze specjalnym Eurobarometrem 500 dotyczącym przyszłości Europy 
osiągniętym w 2020 r.62). Około jedna trzecia (31 %, -1 pkt) twierdzi, że byłaby skłonna uczestniczyć, gdyby wszystkie 
składniki spółki były reprezentowane. 
Około  jedna czwarta respondentów twierdzi,  że  byłaby  skłonna do  udziału,  gdyby  mogła wybrać  elastyczną formę 
uczestnictwa (np. tylko z domu itp.) (28 %, +1 punkt), gdyby mieli okazję porozmawiać bezpośrednio z uczestniczącym 
przedstawicielem politycznym (27 %, +2 punkty)  lub gdyby mieli  gwarancję otrzymywania regularnych informacji  na 
temat wyników swojego uczestnictwa (23 %, stabilny). 
Co piąty  (20 %,  +2  punkty)  stwierdza,  że  byliby  zachęcani  do udziału,  gdyby  byli  pewni,  że  ich wkład  pozostanie 
anonimowy,  podczas gdy  tylko  jeden na  dziesięciu  (10 %,  +3  punkty)  byłby pod wpływem udziału  celebrytów (np. 
aktorów, artystów, sportowców wysokiego szczebla). Około jedna na sześć osób (11 %, +2 punkty) powiedziała, że nie 
będzie zachęcana, ponieważ nie był zainteresowany taką inicjatywą. 

62 Specjalne badanie Eurobarometr 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA12 Jakie z poniższych działań zachęciłyby Państwa, jeśli w ogóle, do wzięcia udziału w działaniach Konferencji w 
sprawie przyszłości Europy? (możliwe kilka odpowiedzi) (% – UE-27)

Gdybyś był przekonany, że Twój udział miałby 
realny wpływ

Gdyby wszystkie składniki przedsiębiorstwa 
były reprezentowane

Jeśli możesz wybrać elastyczną formę 
uczestnictwa (np. tylko z domu itp.)

Gdybyś miał okazję porozmawiać 
bezpośrednio z uczestniczącym 

przedstawicielem politycznym
Jeśli masz gwarancję otrzymywania 

regularnych informacji na temat wyników 
Twojego uczestnictwa

Gdybyś był pewien, że Twój wkład pozostanie 
anonimowy

Czy gwiazdy (np. aktorzy, artyści, sportowcy 
wysokiego szczebla)

Nic, taka inicjatywa nie jest dla ciebie 
interesująca (spontane)

Inne (spontaniczne)

Nie wiem.

Wrzesień – październik 2021

Październik – listopad 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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W 19 państwach członkowskich UE ponad połowa respondentów twierdzi, że chciałaby wziąć udział w konferencji w 
sprawie przyszłości  Europy,  gdyby była przekonana,  że ich udział  będzie miał  rzeczywisty  wpływ.  Odsetek ten jest 
najwyższy w Holandii (76 %), Szwecji (74 %), Finlandii (70 %), Belgii (67 %) i Grecji (66 %). 
Respondenci w Polsce (41 %), na Węgrzech (42 %), na Słowacji (44 %), Austrii i Rumunii (45 % w obu krajach) uważają 
to za powód uczestnictwa. 

QA12 Jakie z poniższych działań zachęciłyby Państwa, jeśli w ogóle, do wzięcia udziału 
w działaniach Konferencji w sprawie przyszłości Europy? (Możliwe kilka odpowiedzi) 
(% – gdybyś był przekonany, że Twój udział miałby realny wpływ)

Mapa legendy
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Odsetek respondentów, którzy chcą wziąć udział w konferencji w sprawie przyszłości Europy, jeśli wszystkie elementy 
społeczeństwa były reprezentowane, jest najwyższy w Grecji, Szwecji (42 % w obu krajach), Niemczech i Irlandii (41 % 
w obu krajach). Respondenci  z Łotwy (14 %), Litwy (16 %) i  Estonii  (17 %) są najmniej skłonni uznać to za powód 
uczestnictwa. 
W Szwecji i Finlandii ponad połowa respondentów twierdzi, że ich chęć uczestnictwa wzrosłaby, gdyby mogli wybrać 
elastyczną formę uczestnictwa (odpowiednio 52 % i 51 %). Odsetek ten jest również wysoki w Niderlandach (48 %), z 
najniższym poziomem na Łotwie (16 %), Hiszpanii i Słowenii (19 % w obu krajach). 

QA12 Jakie z poniższych działań zachęciłyby Państwa, jeśli w ogóle, do wzięcia udziału w działaniach Konferencji w 
sprawie przyszłości Europy? (MOŻLIWOŚĆ WIELU ODPOWIEDZI) (%)
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UE-27 53 31 28 27 23 20 10 11

BĄDŹ 67 35 36 26 35 21 8 3

BG 51 21 25 18 16 16 12 15

CZ 60 20 24 23 14 21 12 6

DK 57 28 41 27 19 15 4 10

Z 52 41 38 34 21 20 8 10

EE 48 17 20 13 17 13 9 17

IE 54 41 29 29 28 24 8 4

EL 66 42 25 30 29 17 6 18

ES 47 28 19 19 16 14 4 20

KSIĄDZ 61 26 20 24 21 17 7 14

KADRY 48 34 29 21 19 23 11 8

TO JEST 51 32 26 32 25 24 16 7

CY 55 33 26 29 23 23 8 18

LV 54 14 16 13 17 15 8 16

LT 52 16 24 15 18 14 7 20

CZYTAJ 
WIĘCEJ

52 25 28 27 25 19 10 2

HU 42 28 27 14 17 30 12 8

MT 57 27 24 23 15 23 8 9

NL 76 35 48 34 35 15 4 3

W 45 34 35 33 27 26 15 15

PL 41 24 24 22 20 22 15 12

PT 52 27 21 22 18 27 7 25

RO 45 32 22 31 29 20 19 10

JEŚLI 54 29 19 16 21 13 7 17

SK 44 22 22 23 20 22 10 16

FI 70 21 51 16 26 17 3 3

SE 74 42 52 42 38 14 5 3
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Dane  społeczno-demograficzne  pokazują  różnice  między  płciami.  Mężczyźni  częściej  niż  kobiety  twierdzą,  że  dwa 
czynniki  zachęciłyby  ich  do  wzięcia  udziału  w  konferencji  w  sprawie  przyszłości  Europy,  na  przykład  możliwość 
bezpośredniej rozmowy z przedstawicielem politycznym uczestniczącym w konferencji (30 % wobec 43 %) i gdyby byli 
przekonani, że ich udział miałby rzeczywisty wpływ (55 % w porównaniu z 51 %). 
Z punktu widzenia grupy wiekowej młodsi respondenci są znacznie bardziej skłonni do odpowiedzi niż są przekonani, że 
ich udział w konferencji miałby rzeczywisty wpływ, w przeciwieństwie do starszych grup wiekowych (48 % respondentów 
w wieku 55 lat lub starszych w porównaniu z 56-59 % młodszych grup wiekowych). Młodsi ludzie są również bardziej 
skłonni powiedzieć, że ich chęć uczestnictwa wzrosłaby, gdyby zagwarantowano im regularne aktualizacje wyników ich 
uczestnictwa (18 % respondentów w wieku 55 lat lub starszych w porównaniu z 25-26 % młodszych grup). 
Z drugiej strony starsi respondenci są bardziej skłonni odpowiedzieć, że nie byłoby zachęty do uczestnictwa, ponieważ 
nie są zainteresowani tego typu inicjatywą (18 % osób w wieku 55 lat lub starszych w porównaniu z 5-7 % młodszych 
grup wiekowych). 
Odpowiedzi różnią się również w zależności od poziomu wykształcenia. Ankietowani, którzy ukończyli studia w wieku 20 
lat lub starszych, częściej podają kilka czynników. Na przykład 62 % twierdzi, że ich chęć uczestnictwa wzrosłaby, gdyby 
były przekonane, że ich uczestnictwo będzie miało rzeczywisty wpływ, odsetek, który osiągnął najniższy poziom (39 %) 
osób, które porzuciły szkołę w wieku 15 lat lub młodszym. Respondenci, którzy ukończyli wcześniej studia, są bardziej 
skłonni powiedzieć, że nic ich nie zachęca (27 % osób, które ukończyły studia w wieku 15 lat lub mniej, w porównaniu do 
6 % osób, które ukończyły je w wieku 20 lat lub starszych). 
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QA12 Jakie z poniższych działań zachęciłyby Państwa, jeśli w ogóle, do wzięcia udziału w działaniach Konferencji w 
sprawie przyszłości Europy? (MOŻLIWE KILKA ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 53 31 28 27 23 20 10 0 11 2

Płeć

Człowiek 55 32 29 30 24 19 10 0 10 1

Kobieta 51 31 28 24 21 20 10 0 13 2

Wiek

15-24 57 34 30 30 25 22 14 0 7 1

25-39 59 34 34 30 26 22 11 0 5 1

40-54 56 33 31 30 26 21 10 0 7 1

55+ 48 28 24 23 18 17 7 0 18 2

Wiek 
opuszczania 
szkoły

— 39 22 16 19 12 17 7 0 27 3

16-19 50 31 27 25 20 22 10 0 12 1

20+ 62 35 35 32 29 18 9 0 6 1

Zawsze student 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Kategoria społeczno-
zawodowa

Niezależni 61 34 33 32 26 20 9 0 6 1

Kadra 
kierownicza 
wyższego 
szczebla 

62 38 40 37 29 19 9 0 4 1

Inni pracownicy 58 33 33 27 27 21 11 0 6 1

Pracownicy 52 31 26 25 22 22 11 0 10 1

Kobiety/
mężczyźni w 
domu 

45 24 21 24 18 18 8 0 19 2

Bezrobotni 52 29 24 25 20 23 12 0 14 1

Emeryci 46 27 22 22 17 17 7 0 21 2

Studenci 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Trudności w płacenia 
rachunków

Większość 
czasu 

51 28 22 27 21 19 12 0 15 2

Od czasu do 
czasu 

49 30 26 27 23 23 12 0 11 1

Prawie 
nigdy/nigdy 

55 32 30 27 23 18 8 0 11 2



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.169

Najważniejszą korzyścią z udziału młodszych pokoleń w Konferencji jest skupienie się na tematach, które są dla 
nich bardzo interesujące. 
Dla  ponad  czterech  na  dziesięciu  obywateli  Unii  Europejskiej  (43 %)  najważniejszą  korzyścią  płynącą  z  udziału 
młodszych pokoleń w Konferencji w sprawie przyszłości Europy jest skupienie się na tematach, które są dla nich bardzo 
interesujące, takich jak środowisko, edukacja i kultura czy walka z wszelkimi formami dyskryminacji. 
Około jedna trzecia respondentów uważa, że jednym z istotnych korzyści jest umieszczenie energii i motywacji do reform 
i zmian (35 %) oraz zwiększenie reakcji przyszłości Europy na wyzwania dzisiejszego społeczeństwa (33 %). 
Jeden na pięciu respondentów stwierdził, że aktualizacja wizerunku Unii Europejskiej (21 %) i przyspieszenie zmiany w 
kierunku większej innowacyjności, na przykład w kierunku bardziej cyfrowej Europy (20 %), to istotne korzyści. 

QA13 Jakie są najważniejsze korzyści z uczestnictwa młodszych pokoleń w Konferencji w sprawie przyszłości 
Europy? (Max. 2 odpowiedzi) (% – UE-27)

Skoncentruj się na tematach, które są dla nich bardzo 
interesujące, takich jak środowisko, edukacja i kultura lub 

zwalczanie wszelkich form dyskryminacji

Oddanie energii i motywacji na rzecz reform i zmian

Uczynienie przyszłości Europy w większym stopniu 
odpowiedzią na wyzwania współczesnego społeczeństwa

Aktualizacja wizerunku UE

Przyspieszenie przejścia w kierunku większej 
innowacyjności, np. w kierunku bardziej cyfrowej Europy

Inne (spontaniczne)

Nie wiem.
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W  22  państwach  członkowskich  respondenci  z  większym  prawdopodobieństwem  uważają,  że  skupienie  się  na 
zagadnieniach,  które  budzą  duże  zainteresowanie  młodszego  pokolenia,  jest  jedną  z  najważniejszych  korzyści 
płynących z uczestnictwa młodszego pokolenia.  Uczynienie przyszłości Europy w większym stopniu odpowiedzią na 
wyzwania  dzisiejszego społeczeństwa jest  postrzegane jako główna korzyść w trzech krajach:  Bułgaria,  Słowenia  i 
Republika Czeska. 
Na Litwie najważniejszą korzyścią jest oddanie energii i motywacji na rzecz reform i zmian. W Finlandii w pierwszej linii 
ex aequo znajdują się  dwie odpowiedzi:  skoncentruj  się  na  tematach,  które są bardzo  interesujące dla  młodszego 
pokolenia, i wykorzystaj ich energię i motywację do reform i zmian. 

QA13 Jakie są najważniejsze korzyści z uczestnictwa młodszych pokoleń w Konferencji w sprawie przyszłości Europy? 
(MAKSYMALNIE 2 ODPOWIEDZI) (% – NAJCZĘŚCIEJ CYTOWANE PRZEZ KRAJ)

Skoncentruj się na tematach, które są dla nich bardzo interesujące, takich jak środowisko, edukacja i 
kultura lub zwalczanie wszelkich form dyskryminacji

Uczynienie przyszłości Europy w większym stopniu odpowiedzią na wyzwania współczesnego 
społeczeństwa
Oddanie energii i motywacji na rzecz reform i zmian
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W czterech państwach członkowskich ponad połowa respondentów twierdzi, że skupienie się na tematach budzących 
duże  zainteresowanie  młodszego  pokolenia  jest  jedną  z  istotnych  korzyści  płynących  z  ich  udziału  w  konferencji: 
Niderlandy  (64 %),  Szwecja  (63 %),  Cypr  (59 %)  i  Malta  (56 %).  Respondenci  w  Bułgarii  (30 %),  Estonii  (31 %), 
Czechach i Słowenii (33 % w obu krajach) najmniej się zgodzą. 
Respondenci w Finlandii (45 %) twierdzą, że jedną z głównych zalet uczestnictwa młodych pokoleń jest wykorzystanie 
energii  i  motywacja do reform i  zmian, a następnie Niemcy (44 %),  Litwa (43 %) i  Grecja (42 %).  Odsetek ten jest 
najniższy w Rumunii (23 %), Estonii (26 %), Danii i na Malcie (28 % w obu krajach). 
Poprawa reakcji przyszłości Europy na wyzwania dzisiejszego społeczeństwa jest postrzegana jako korzyść głównie w 
Portugalii  (46 %),  Bułgarii  (44 %),  Szwecji  (43 %)  i  Francji  (42 %).  Respondenci  na  Litwie  (20 %),  Łotwie  (25 %)  i 
Niemczech (26 %) to ci, którzy postrzegają ją najmniej jako korzyść. 
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QA13 Jakie są najważniejsze korzyści z uczestnictwa młodszych pokoleń w Konferencji w sprawie przyszłości Europy? 
(MAKS. 2 ODPOWIEDZI) (%)
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UE-27 43 35 33 21 20

BĄDŹ 47 32 41 22 19

BG 30 37 44 18 17

CZ 33 36 38 15 22

DK 45 28 41 27 15

Z 46 44 26 25 24

EE 31 26 30 17 20

IE 44 32 40 28 16

EL 47 42 35 21 17

ES 36 32 27 25 16

KSIĄDZ 45 29 42 17 13

KADRY 45 39 29 15 28

TO JEST 38 37 31 22 28

CY 59 40 31 20 19

LV 45 33 25 9 19

LT 42 43 20 20 17

CZYTAJ WIĘCEJ 45 31 33 30 16

HU 45 31 28 22 28

MT 56 28 41 13 20

NL 64 41 32 21 17

W 42 35 35 29 18

PL 37 29 34 18 22

PT 47 41 46 8 13

RO 40 23 30 26 21

JEŚLI 33 32 41 27 20

SK 37 31 30 20 22

FI 45 45 38 14 15

SE 63 41 43 14 14
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Dane socjodemograficzne są w większości  jednorodne między różnymi  grupami wiekowymi.  Jednak respondenci  w 
wieku od 15 do 24 lat częściej niż osoby starsze powołują się na istotne korzyści wynikające z uczestnictwa młodszego 
pokolenia „koncentrując się na tematach, które są dla nich bardzo interesujące” (49 % w porównaniu z 40 % osób w 
wieku 55 lat lub starszych) i „przyśpieszenie zmiany w kierunku większej innowacyjności” (25 % vs 16 %). 
Istnieją  różnice  w  zależności  od  poziomu  wykształcenia:  ankietowani,  którzy  ukończyli  studia  w  wieku  20  lat  lub 
starszych,  częściej  rozważają  wszystkie  odpowiedzi  jako  korzyści.  Różnica  jest  wyraźniejsza  w  skupieniu  się  na 
przedmiotach o dużym znaczeniu dla młodszego pokolenia (47 % w porównaniu do 35 % osób, które porzuciły szkołę w 
wieku 15 lat lub poniżej). 

QA13 Jakie są najważniejsze korzyści z uczestnictwa młodszych pokoleń w Konferencji w sprawie przyszłości Europy? 
(MAX. 2 ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 43 35 33 21 20 1 6

Płeć

Człowiek 40 35 34 22 22 1 6

Kobieta 45 36 31 20 19 1 7

Wiek

15-24 49 33 33 20 25 1 3

25-39 45 35 36 21 24 1 3

40-54 43 36 35 21 22 1 4

55+ 40 36 30 22 16 1 10

Wiek opuszczania szkoły

— 35 32 27 22 14 2 15

16-19 40 35 33 22 21 1 6

20+ 47 38 35 21 22 1 3

Zawsze student 51 35 33 21 25 1 2

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 40 38 37 22 23 1 3

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

48 39 37 20 24 1 1

Inni pracownicy 46 36 35 20 23 1 4

Pracownicy 42 33 34 22 21 1 6

Kobiety/mężczyźni w domu 38 34 25 20 19 2 13

Bezrobotni 42 34 32 21 19 1 7

Emeryci 39 35 29 22 15 1 11

Studenci 51 35 33 21 25 1 2

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 37 35 33 20 18 2 9

Od czasu do czasu 41 33 35 21 21 1 7

Prawie nigdy/nigdy 44 36 32 22 21 1 6
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Europejczycy  uważają,  że  zmiana  klimatu,  środowisko,  zdrowie  i  gospodarka,  sprawiedliwość  społeczna  i  
zatrudnienie są najważniejszymi tematami konferencji i przyszłości Europy. 
Ankietowani zostali poproszeni o wyliczenie z listy dziewięciu tematów trzech najważniejszych dla nich konferencji w 
sprawie przyszłości Europy. 
Trzy tematy wyróżniają  się  podobnym poziomem znaczenia:  zmiana klimatu i  środowisko (wybrane przez 44 %),  a 
następnie zdrowie, silniejsza gospodarka, sprawiedliwość społeczna i zatrudnienie (40 % w przypadku obu). 
Około trzech na dziesięciu respondentów powołuje się na edukację, kulturę, młodzież i sport (32 %) z jednej strony oraz 
wartości i prawa, praworządność i bezpieczeństwo (31 %). Około jedna czwarta (26 proc.) stwierdziła, że migracja jest 
ważnym tematem konferencji. 
Co piąty (21 %) wymienia demokrację europejską jako ważny temat, podczas gdy około co dziesiąty wymienia UE na 
świecie (12 %) i transformację cyfrową (11 %). 

QA14 Konferencja w sprawie przyszłości Europy omawia obecnie szereg tematów. Spośród nich, Państwa 
zdaniem, które są istotne dla przyszłości Europy (maksymalnie 3 odpowiedzi) (% – UE-27)

Zmiana klimatu i środowisko naturalne

Silniejsza gospodarka, sprawiedliwość społeczna i 
zatrudnienie

Zdrowie

Edukacja, kultura, młodzież i sport

Wartości i prawa, praworządność i bezpieczeństwo

Migracja

Demokracja europejska

UE na świecie

Transformacja cyfrowa

Inne (spontaniczne)

Nie wiem.
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Zmiany  klimatu  oraz środowisko  i  zdrowie są  uważane za najważniejsze  tematy  konferencji  w  sprawie przyszłości 
Europy  w  10  państwach  członkowskich.  W  pięciu  państwach  członkowskich  najważniejszą  kwestią  jest  silniejsza 
gospodarka, sprawiedliwość społeczna i zatrudnienie. 
Respondenci w Finlandii częściej wybierają wartości i prawa, praworządność i bezpieczeństwo, natomiast w Republice 
Czeskiej na pierwszym miejscu zajmują trzy tematy: zmiana klimatu i środowisko, zdrowie i migracja. 

W ośmiu państwach członkowskich ponad połowa respondentów twierdzi, że zmiana klimatu i środowisko są jednym z 
najważniejszych tematów konferencji w sprawie przyszłości Europy. Odsetek ten jest najwyższy w Szwecji (68 %), Danii 
(66 %) i Holandii (63 %), a najniższy w Rumunii (16 %) i Bułgarii (19 %). 
Respondenci na Cyprze (61 %), Portugalii (60 %) i Hiszpanii (59 %) częściej twierdzą, że zdrowie jest ważnym tematem, 
podczas gdy osoby w Szwecji (14 %) i Finlandii (18 %) są najmniej skłonne do podzielenia tej opinii. 
Respondenci w Portugalii  najczęściej twierdzą, że silniejsza gospodarka, sprawiedliwość społeczna i zatrudnienie są 
ważnym tematem (63 %), a następnie w Grecji (58 %), Bułgarii (54 %) i Chorwacji (52 %). Respondenci w Luksemburgu 
(28 %) i na Malcie (30 %) są najmniej skłonni wybrać tę odpowiedź. 
Inną  ciekawą lekcją  jest  wysoki  odsetek respondentów,  którzy w niektórych  krajach uważają,  że  wartości  i  prawa, 
praworządność  i  bezpieczeństwo są  ważnym tematem. Podczas gdy 31 % respondentów w całej  Unii  Europejskiej 
zgłosiło tę odpowiedź, to co najmniej połowa z nich w Finlandii (56 %), Szwecji (52 %) i Niderlandach (49 %). 

QA14 Konferencja w sprawie przyszłości Europy omawia obecnie szereg tematów. Spośród nich, Państwa 
zdaniem, które są ważne dla przyszłości Europy? (MAX. 3 ODPOWIEDZI) (% – NAJCZĘŚCIEJ CYTOWANE 
PRZEZ KRAJ)

Zmiana klimatu i środowisko naturalne
Zdrowie

Migracja

Silniejsza gospodarka, sprawiedliwość społeczna i 
zatrudnienieWartości i prawa, praworządność i bezpieczeństwo
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QA14 Konferencja w sprawie przyszłości Europy omawia obecnie szereg tematów. Spośród nich, Państwa zdaniem, 
które są ważne dla przyszłości Europy? (MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI) (%)
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UE-27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

BĄDŹ 54 42 38 33 34 28 19 13 7

BG 19 50 54 32 35 18 12 9 7

CZ 33 37 36 29 37 37 25 13 11

DK 66 28 36 17 31 36 23 15 12

Z 57 23 34 27 33 29 32 14 22

EE 27 39 42 35 27 32 9 7 11

IE 50 49 39 37 25 21 17 10 7

EL 31 48 58 36 42 39 15 9 5

ES 40 59 48 43 25 23 12 5 4

KSIĄDZ 53 42 34 42 29 28 17 12 5

KADRY 37 41 52 34 34 16 17 11 9

TO JEST 39 46 42 25 25 27 16 11 13

CY 41 61 42 39 38 33 8 3 6

LV 28 53 47 40 29 23 8 6 6

LT 31 49 43 38 23 37 8 8 6

CZYTAJ 
WIĘCEJ

53 42 28 35 27 30 26 10 7

HU 31 44 37 30 30 33 25 10 10

MT 55 45 30 30 29 39 14 7 10

NL 63 22 38 29 49 32 23 23 6

W 46 38 35 29 30 31 25 16 17

PL 27 45 37 25 29 17 21 13 10

PT 32 60 63 39 31 11 12 8 6

RO 16 48 39 34 27 13 19 10 12

JEŚLI 43 47 44 32 37 11 18 7 12

SK 29 43 40 34 36 21 14 8 9

FI 48 18 47 20 56 24 27 25 7

SE 68 14 39 19 52 40 35 11 6
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Analiza socjodemograficzna pokazuje, że kobiety częściej niż mężczyźni twierdzą, że zdrowie (43 % w porównaniu z 
37 %) oraz edukacja, kultura, młodzież i sport (34 % w porównaniu z 30 %) należą do ważnych tematów konferencji. 
Mężczyźni nieco częściej wspominają o „migracji” (28 % w porównaniu z 25 %). 
Na poziomie grupy wiekowej główną różnicą jest edukacja, kultura, młodzież i sport, co jest znacznie bardziej cytowane 
przez najmłodszych (43 % osób w wieku 15-24 lat w porównaniu z 28 % osób w wieku 55 lat lub starszych). Młodsi 
ludzie częściej cytują zmiany klimatu i środowisko (49 % osób w wieku 15-24 lat w porównaniu z 41 % osób w wieku 55 
lat  lub starszych),  podczas gdy osoby starsze częściej  cytują zdrowie (44 % osób w wieku 55 lat  lub starszych w 
porównaniu z 36-38 % młodszych grup wiekowych). Respondenci w wieku 15-24 lat są mniej skłonni do powołania się 
na „silniejszą gospodarkę, sprawiedliwość społeczną i zatrudnienie” (33 % w porównaniu z 40-42 % w innych grupach 
wiekowych). 
Różnice powstają w zależności od poziomu wykształcenia. Najbardziej uderzająca obserwacja dotyczy respondentów, 
którzy ukończyli  studia w wieku co najmniej 20 lat, którzy najczęściej twierdzą, że „zmiana klimatu i środowisko” są 
ważnym tematem konferencji (52 % w porównaniu z 34 % osób, które porzuciły szkołę w wieku 15 lat lub mniej), ale są 
najmniej skłonni do odpowiedzi na „zdrowie” (31 % w porównaniu z 58 %). 
Respondenci,  którzy  mają  trudności  z  płaceniem  rachunków  przez  większość  czasu,  najczęściej  cytują  „silniejszą 
gospodarkę, sprawiedliwość społeczną i zatrudnienie” (49 % w porównaniu z 39 % osób, które nigdy lub prawie nigdy 
nie  mają żadnych trudności)  oraz „edukacja,  kultura,  młodzież i  sport”  (38 % w porównaniu z 31 %).  Jednak mniej 
respondentów cytuje „zmiany klimatu i środowisko” (33 % w porównaniu z 48 %). 
Zmiany klimatyczne i środowisko są częściej wymieniane jako ważny temat konferencji przez respondentów, którzy mają 
pozytywny wizerunek Unii Europejskiej (51 % w porównaniu z 29 % osób o negatywnym wizerunku). Z drugiej strony 
osoby  o  negatywnym  wizerunku  Unii  Europejskiej  częściej  cytują  „migrację”  (32 % w  porównaniu  z  25 %  osób  z 
pozytywnym wizerunkiem). Dane te potwierdzają odpowiedzi udzielone na temat głównych wyzwań stojących przed UE 
(zob. sekcja IV). 
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QA14 Konferencja w sprawie przyszłości Europy omawia obecnie szereg tematów. Spośród nich, Państwa zdaniem, 
które są ważne dla przyszłości Europy? (MAX. 3 ODPOWIEDZI) (% – UE)
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UE-27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

Płeć

Człowiek 43 37 40 30 31 28 21 14 14

Kobieta 45 43 39 34 32 25 20 10 8

Wiek

15-24 49 36 33 43 28 23 19 11 16

25-39 46 36 41 35 31 26 18 12 15

40-54 44 38 42 30 32 27 21 14 11

55+ 41 44 40 28 32 27 22 10 7

Wiek opuszczania 
szkoły

— 34 58 43 28 27 24 16 7 4

16-19 39 43 41 31 31 27 20 10 11

20+ 52 31 39 32 34 28 24 15 13

Zawsze student 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Kategoria 
społeczno-
zawodowa

Niezależni 45 36 42 28 34 26 22 14 14

Kadra kierownicza 
wyższego szczebla 

55 28 39 29 33 28 24 15 16

Inni pracownicy 44 36 41 31 33 27 21 14 12

Pracownicy 39 43 43 33 31 25 18 11 9

Kobiety/mężczyźni 
w domu 

36 52 38 35 30 26 15 8 8

Bezrobotni 39 44 47 37 32 27 15 9 10

Emeryci 42 46 39 28 30 27 22 9 6

Studenci 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Wizerunek UE

Pozytywne 51 37 40 33 32 25 22 13 13

Neutralny 38 45 40 31 29 27 18 10 9

Negatyw 29 39 41 29 35 32 20 7 7
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Opinie są podzielone na temat wpływu konferencji na postęp demokratyczny i konkretne zmiany 
Większość  Europejczyków  (55 %)  uważa,  że  konferencja  stanowi  prawdziwy  krok  naprzód  dla  demokracji  w  Unii 
Europejskiej,  z czego 13 % jest  „zdecydowanie uzgodnione”.  Jednak trzy na dziesięć (30 %) nie zgadza się  z  tym 
stwierdzeniem. 
Jednocześnie ten sam odsetek Europejczyków (55 %) zgadza się, że konferencja nie będzie miała realnego wpływu, że 
nie zmieni się to zbytnio, a liczba ta obejmuje 18 % osób, które „zdecydowanie się zgadzają”. Około trzech na dziesięć 
osób (31 %) się nie zgadza. 
WE wszystkich krajach większość respondentów zgadza się,  że konferencja w sprawie przyszłości  Europy stanowi 
prawdziwy postęp w dziedzinie demokracji w Unii Europejskiej. Odsetek ten jest najwyższy na Cyprze (74 %), Szwecji 
(71 %) i we Włoszech (70 %). Kraje, które najbardziej nie zgadzają się z tym stwierdzeniem, to Finlandia (46 %), Czechy 
i Słowenia (42 % w tych dwóch krajach). 
WE wszystkich państwach członkowskich Unii  Europejskiej  większość respondentów zgadza się, że konferencja nie 
będzie miała realnego wpływu, że nie zmieni się zbyt wiele. Odsetek ten jest najwyższy w Finlandii (68 %), Słowenii 
(64 %), Belgii i Grecji (63 % w obu krajach). 
Respondenci częściej nie zgadzają się z tym stwierdzeniem w Chorwacji (45 %), Malcie (42 %), Estonii (39 %), Irlandii i 
Rumunii (37 % w obu krajach). 

 

W pełni 
zgadzam się

Wolałbym 
się 

zgodzić.

Nie 
zgadzam 

się.

Nie 
zgadzaj się 

w ogóle.

Nie 
wiem.

Konferencja stanowi prawdziwy postęp 
na rzecz demokracji w Unii Europejskiej

Konferencja nie będzie miała 
realnego wpływu, nie zmieni się 

zbytnio

QA10 W jakim zakresie zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z następującymi 
stwierdzeniami dotyczącymi Konferencji w sprawie przyszłości Europy: (% – UE-27)

Ogółem „Zgadzam się” Ogółem „brak porozumienia” Nie wiem.

QA10.1 W jakim zakresie zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z następującymi stwierdzeniami dotyczącymi 
Konferencji w sprawie przyszłości Europy: 
Konferencja stanowi prawdziwy postęp na rzecz demokracji w Unii Europejskiej (%)
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Dane społeczno-demograficzne pokazują, że młodsi respondenci częściej postrzegają konferencję jako prawdziwy krok 
naprzód dla demokracji w Unii Europejskiej (61 % osób w wieku 15–24 lat w porównaniu z 52 % osób w wieku 55 lat lub 
starszych). 
Przestrzeganie  tego  stwierdzenia  jest  wyższe  wśród  osób  z  wykształceniem  długoterminowym  (58 %  tych,  którzy 
ukończyli studia w wieku 20 lat lub starszych, w porównaniu z 50 % tych, którzy ukończyli je w wieku 15 lat lub mniej). 
Z  danych wynika również,  że  studenci  (63 %),  kadra  kierownicza  (60 %) i  inni  pracownicy  biurowi  (61 %)  częściej 
walidują to twierdzenie, w przeciwieństwie do tych w domu (47 %). 
Wskaźnik  członkostwa  jest  niższy  wśród  respondentów,  którzy  przez  większość  czasu  mają  trudności  z  płacenia 
rachunków (46 % w porównaniu z 56 % tych, którzy nigdy lub prawie nigdy nie mają żadnych trudności). 
Na  koniec  należy  zauważyć,  że  osoby,  które  byłyby  skłonne  uczestniczyć  w  działaniach  Konferencji  w  sprawie 
Przyszłości  Europy  na  różne  sposoby,  są  bardziej  skłonne  sądzić,  że  konferencja  stanowi  prawdziwy  postęp  dla 
demokracji: na przykład 65 % osób, które zgodziłyby się wziąć udział w ankiecie, i 69 % tych, którzy wezmą udział w 
posiedzeniach w swoim regionie, zgadza się, że konferencja stanowi prawdziwy postęp na rzecz demokracji  w Unii 
Europejskiej. 

QA10.1  W jakim zakresie zgadzają się  Państwo lub nie  zgadzają się  z  następującymi  stwierdzeniami  dotyczącymi 
Konferencji w sprawie przyszłości Europy:
Konferencja stanowi prawdziwy postęp na rzecz demokracji w Unii Europejskiej (% – UE)
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UE-27 55 30 15

Płeć

Człowiek 55 31 14

Kobieta 56 28 16

Wiek

15-24 61 24 15

25-39 58 29 13

40-54 57 31 12

55+ 52 30 18

Wiek opuszczania szkoły

— 50 27 23

16-19 55 32 13

20+ 58 29 13

Zawsze student 63 22 15

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 58 31 11

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

60 28 12

Inni pracownicy 61 28 11

Pracownicy 56 33 11

Kobiety/mężczyźni w domu 47 29 24

Bezrobotni 49 34 17

Emeryci 50 30 20

Studenci 63 22 15

Trudności w płacenia rachunków

Większość czasu 46 39 15

Od czasu do czasu 57 31 12

Prawie nigdy/nigdy 56 29 15
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2. Konferencja w sprawie przyszłości Europy w mediach 
Jedna trzecia Europejczyków niedawno przeczytała lub usłyszała coś o konferencji 
Co trzeci Europejczyk (33 %) powiedział, że niedawno czytał, widział lub słyszał o konferencji  w sprawie przyszłości 
Europy. Odsetek ten obejmuje jeden na dziesięciu (10 %), który widział lub słyszał coś wiedząc, co to jest i 23 %, którzy 
tak naprawdę nie wiedzą, co to jest. 
Odsetek osób, które czytały, widziały lub słyszały o konferencji, różni się w poszczególnych państwach członkowskich. W 
Finlandii ponad połowa respondentów (54 %) coś widziała lub słyszała, co jest również stosunkowo wysokie na Malcie 
(49 %),  Chorwacji  i  na Węgrzech (45 % w obu krajach).  Z  drugiej  strony tylko 20 % respondentów we Francji  coś 
widziało lub słyszało, nieco mniej niż w Bułgarii (22 %), Danii i na Litwie (26 % w obu krajach). 
Odsetek respondentów, którzy twierdzą, że coś widzieli lub słyszeli i wiedzą, o co chodzi, waha się od 17 % na Malcie do 
4 % we Francji. 
 

QA6 Czy czytałeś ostatnio w prasie, oglądałeś w internecie lub w telewizji lub słyszałeś coś w 
radiu o konferencji w sprawie przyszłości Europy? (% – UE-27)

(Sierpień – październik 
2021)

Nie
67

Nie wiem.
0 Tak, i wiesz, o co w 

tym wszystkim 
chodzi.

10

Tak, ale tak 
naprawdę nie 
wiesz, o co 

chodzi.
23
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Analiza socjodemograficzna pokazuje, że mężczyźni częściej niż kobiety mówią, że ostatnio czytali, widzieli lub słyszeli 
coś o konferencji w sprawie przyszłości Europy (35 % w porównaniu z 31 %). Wśród grup wiekowych 40-54 lata częściej 
zapamiętują czytanie, widzenie lub słyszenie (36 % w porównaniu z 31-34 % w innych grupach wiekowych). 
Różnice powstają w zależności od poziomu wykształcenia. Ankietowani, którzy ukończyli studia w wieku 20 lat częściej 
pamiętają  czytanie,  oglądanie  lub  słuchanie  czegoś na  temat  konferencji  (38 % w porównaniu  z  23 % osób,  które 
ukończyły je w wieku 15 lat lub mniej). W przypadku kategorii społeczno-zawodowych menedżerowie (43 %) i osoby 
samozatrudnione (40 %) częściej zgłaszają, że ostatnio czytali, widzieli lub słyszeli coś o konferencji, natomiast osoby, z 
którymi przeprowadzono wywiady w domu (23 %) i bezrobotne (24 %), są najmniej prawdopodobne. 

QA6 Czy czytałeś ostatnio w prasie, oglądałeś w internecie lub w telewizji lub słyszałeś coś w radiu o konferencji w 
sprawie przyszłości Europy? (% – UE)
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UE-27 10 23 67 0

Płeć

Człowiek 12 23 65 0

Kobieta 8 23 69 0

Wiek

15-24 10 22 68 0

25-39 11 23 66 0

40-54 11 25 64 0

55+ 9 22 69 0

Wiek opuszczania szkoły

— 5 18 77 0

16-19 9 24 67 0

20+ 13 25 62 0

Zawsze student 12 21 67 0

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 14 26 60 0

Kadra kierownicza wyższego szczebla 15 28 57 0

Inni pracownicy 10 27 63 0

Pracownicy 8 23 69 0

Kobiety/mężczyźni w domu 6 17 77 0

Bezrobotni 6 18 76 0

Emeryci 10 20 70 0

Studenci 12 21 67 0

Korzystanie z Internetu

Każdego dnia 11 25 64 0

Często/czasami 8 24 68 0

Nigdy 4 15 81 0
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Spośród respondentów, którzy wcześniej stwierdzili, że widzieli, czytali lub słyszeli o konferencji w sprawie przyszłości 
Europy,  62 %  stwierdziło,  że  uzyskało  informacje  w  telewizji,  30 %  w  mediach  internetowych  i  28 %  w  mediach 
drukowanych.
Radio (18 %) i platformy mediów społecznościowych (15 %) są najmniej cytowane. 

Respondenci,  którzy  niedawno  czytali,  widzieli  lub  słyszeli  coś  o  konferencji  w  sprawie  przyszłości  Europy  (33 % 
całkowitej próby) 

QA17 Gdzie Pan widział, czytał lub słyszał coś o konferencji w sprawie przyszłości 
Europy? (możliwe kilka odpowiedzi) (% – UE-27)

W telewizji

Informacje o mediach internetowych

W mediach drukowanych (papiery gazetowe lub inne 
czasopisma papierowe)

W radiu

Na platformach mediów społecznościowych

Nie wiem.

Inne (spontaniczne)
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Respondenci w Portugalii (81 %), Włoszech (74 %) i Bułgarii (72 %) byli najprawdopodobniej świadkami konferencji w 
sprawie przyszłości Europy w telewizji. Odsetek ten jest najniższy w Luksemburgu (39 %) i Estonii (46 %). 
Cypr  (51 %),  Grecja  (50 %)  i  Litwa (49 %)  mają  najwyższy  odsetek  respondentów,  którzy  widzieli  coś  w mediach 
internetowych. Z drugiej strony respondenci w Portugalii (13 %) i we Francji (19 %) są najmniej prawdopodobni. 
Dla tych, którzy widzieli coś na temat konferencji w prasie drukowanej, takich jak gazety lub czasopisma, Austria (47 %), 
Belgia (39 %) oraz Niemcy, Włochy, Portugalia i Finlandia (35 % w tych czterech krajach) są największymi proporcjami. Z 
drugiej strony respondenci na Łotwie (5 %), Bułgarii (7 %) i na Litwie (9 %) są najmniej skłonni zgłosić to. 
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UE-27 62 30 28 18 15 0 1

PT 81 13 35 12 14 1 3

TO JEST 74 28 35 13 22 0 1

BG 72 38 7 10 35 0 1

CY 69 51 16 10 17 0 2

HU 66 35 15 11 18 0 1

JEŚLI 64 41 26 21 11 0 1

KSIĄDZ 63 19 18 23 13 0 3

EL 62 50 17 7 22 1 1

PL 62 23 27 16 13 0 1

ES 61 33 14 13 9 1 1

DK 60 23 22 21 11 1 2

Z 59 34 35 25 14 0 1

SK 59 38 26 18 16 0 2

NL 57 43 33 17 13 0 0

FI 57 28 35 15 10 0 0

KADRY 55 41 21 12 17 0 2

LT 55 49 9 10 25 1 0

SE 54 33 33 29 17 2 0

MT 52 46 18 12 37 0 0

BĄDŹ 51 27 39 24 18 0 0

CZ 49 44 14 19 16 0 1

W 49 26 47 17 13 1 3

IE 48 23 18 33 13 0 0

LV 48 31 5 18 29 2 2

RO 48 23 22 14 13 2 1

EE 46 40 12 18 19 0 5

CZYTAJ 
WIĘCEJ

39 35 29 24 18 1 0
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Dane  społeczno-demograficzne  wykazują  pewne  wyraźne  różnice  między  grupami  wiekowymi.  Starsi  respondenci 
częściej widzieli coś na konferencji telewizyjnej (71 % osób w wieku 55 lat lub starszych w porównaniu z 51 % w wieku 
15-24 lat) i w mediach drukowanych (34 % w porównaniu z 16 %). Jednak młodsi ludzie zgłaszają częściej niż osoby 
starsze, że widzieli coś w mediach internetowych (43 % osób w wieku 15-24 lat w porównaniu z 19 % osób w wieku 55 
lat lub starszych) lub na platformach społecznościowych (34 % w porównaniu z 6 %). 
Respondenci, którzy ukończyli badania w wieku 20 lat lub powyżej, stwierdzili, że widzieli lub słyszeli coś o różnicach w 
źródłach, w tym w mediach internetowych (38 % w porównaniu z 12 % osób, które porzuciły szkołę w wieku 15 lat lub 
młodszym). Telewizja jest wyjątkiem: jest on cytowany częściej przez respondentów, którzy ukończyli studia w wieku 15 
lat mniej (80 % w porównaniu z 57 % tych, którzy ukończyli studia w wieku 20 lat lub więcej). 
Respondenci o pozytywnym wizerunku Unii Europejskiej częściej niż ci, którzy mają negatywny wizerunek, widzieli coś w 
telewizji (64 % w porównaniu z 51 %) lub w mediach drukowanych (30 % vs 24 %). Nie ma jednak znaczących różnic w 
innych rodzajach mediów. 
Ponadto wśród ankietowanych występują pewne znaczne różnice w poziomie wiedzy na temat konferencji. Ci, którzy coś 
widzieli i wiedzą, co to jest, są bardziej skłonni zobaczyć coś we wszystkich mediach niż ci, którzy również coś widzieli,  
ale nie wiedząc, o co chodzi. Dotyczy to zwłaszcza oglądania czegoś w mediach internetowych (odpowiednio 40 % w 
porównaniu z 26 %) i w mediach drukowanych (odpowiednio 36 % w porównaniu z 24 %). 
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QA7 Gdzie Pan widział, czytał lub słyszał o konferencji w sprawie przyszłości Europy? (Możliwe kilka odpowiedzi) (% – 
UE)
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UE-27 62 30 28 18 15

Płeć

Człowiek 60 34 29 19 15

Kobieta 63 27 27 18 15

Wiek

15-24 51 43 16 15 34

25-39 53 39 24 18 21

40-54 59 34 26 18 16

55+ 71 19 34 19 6

Wiek opuszczania szkoły

— 80 12 21 17 5

16-19 64 25 28 17 15

20+ 57 38 31 19 14

Zawsze student 50 46 17 15 35

Kategoria społeczno-zawodowa

Niezależni 63 35 33 18 16

Kadra kierownicza wyższego 
szczebla 

51 39 34 22 14

Inni pracownicy 58 38 22 14 19

Pracownicy 59 28 25 19 16

Kobiety/mężczyźni w domu 68 21 21 16 14

Bezrobotni 73 30 17 16 18

Emeryci 74 16 34 19 5

Studenci 50 46 17 15 35

Wiedza na temat konferencji w sprawie przyszłości Europy

Widziałem coś na ten temat, ale nie 
wiem, o co chodzi

66 40 36 22 18

Widział coś na ten temat i wie, o co 
chodzi

60 26 24 16 14
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WNIOSKI
Badanie Eurobarometru obejmuje różnorodne tematy związane z przyszłością Europy. Przeprowadzono go w trakcie 
pandemii koronawirusa, która zakłóciła życie Europejczyków w latach 2020 i 2021. Dlatego ważne jest przeanalizowanie 
poglądów na temat przyszłości Europy w świetle tego bezprecedensowego kontekstu zdrowotnego. 
Europejczycy nadal opowiadają się za Unią Europejską Ponad połowa twierdzi,  że ma pozytywny wizerunek UE, a 
ponad sześć na dziesięciu jest zadowolonych, że ich kraj jest członkiem UE. Jednocześnie, choć prawie trzy czwarte jest 
w Unii Europejskiej, prawie połowa z nich opowiada się za jej istnieniem, ale nie w jej obecnym trybie działania. 
Zdecydowana większość Europejczyków jest zadowolona ze swojej rodziny i  codziennego życia, a ponad ośmiu na 
dziesięciu jest zadowolonych z życia w Unii Europejskiej. Ponadto ponad dwie trzecie uważa, że UE oferuje młodym 
ludziom perspektywy na przyszłość, a UE jest miejscem stabilności w trudnym świecie. 
Europejczycy uważają, że Unia Europejska stoi przed wieloma wyzwaniami, najczęściej wymienianymi nierównościami 
społecznymi,  bezrobociem,  problemami  środowiskowymi i  zmianami  klimatycznymi  oraz kwestiami  migracji.  W skali 
globalnej  zmiany  klimatu  i  problemy  środowiskowe  są  zdecydowanie  najczęściej  wymienianymi  wyzwaniami  dla 
przyszłości Unii  Europejskiej, a następnie zagrożeniami dla zdrowia oraz przymusową migracją i  wysiedleniami. Aby 
odpowiedzieć  na  te  wyzwania,  Europejczycy  uważają,  że  należy  skupić  się  na  zmianie  klimatu,  równości  i 
sprawiedliwości  społecznej  oraz  zdrowiu  i  bezpieczeństwie.  Na  poparcie  tych  poglądów  za  najbardziej  przydatne 
elementy przyszłości Europy uznaje się porównywalny poziom życia, wspólną politykę zdrowotną i silniejszą solidarność 
między państwami członkowskimi UE. 
Europejczycy  uważają,  że  aby  osiągnąć  jak  największe  postępy,  wszystkie  państwa  członkowskie  UE  muszą 
współpracować i znaleźć rozwiązania. Ta preferencja wspólnych działań na szczeblu europejskim i krajowym obejmuje 
różne obszary,  w tym środowisko i  zmianę klimatu,  opodatkowanie,  zatrudnienie,  ochronę socjalną i  migrację  oraz 
uchodźców. Co najmniej jedna trzecia uważa, że zarządzanie walką z terroryzmem oraz kwestią migracji i uchodźców 
jest skuteczniejsze, gdy jest prowadzone na szczeblu UE. 
Europejczycy bardzo ogólnie opowiadają się za zbiorem celów środowiskowych zapisanych w Europejskim Zielonym 
Ładzie. Dla zdecydowanej większości z nich ważne jest dla nich wiele celów, w tym odbudowa lasów, gleb, terenów 
podmokłych i torfowisk w Europie w celu zwiększenia absorpcji zanieczyszczeń CO2. W rzeczywistości prawie sześciu 
na dziesięciu Europejczyków twierdzi,  że jest  to dla nich bardzo ważne.  Znaczna część zgadza się również co do 
indywidualnych  i  zbiorowych korzyści  płynących  ze przeciwdziałania zmianie klimatu,  w tym poprawy ich zdrowia i 
dobrostanu, a także przyczynia się do zmniejszenia kosztów większych szkód ekologicznych w przyszłości. Chociaż 
ponad ośmiu na dziesięciu Europejczyków uważa, że walka ze zmianą klimatu może stworzyć nowe możliwości dla 
innowacji, inwestycji i zatrudnienia, opinie różnią się co do ich wpływu na gospodarkę. 
Patrząc w przyszłość, ponad ośmiu na dziesięciu Europejczyków woli, aby społeczeństwo 2030 przywiązywało większą 
wagę do solidarności niż indywidualizmu. Opinie Europejczyków są jednak podzielane, gdy poproszono o wybór między 
porządkiem a wolnością indywidualną. Prawie czterech na dziesięciu respondentów wolałoby, aby w ciągu dziesięciu lat 
więcej  decyzji  podejmowano  na  szczeblu  UE,  podczas  gdy  mniej  więcej  ten  sam  odsetek  opowiedziałby  się  za 
utrzymaniem status quo w tym zakresie. 
Europejczycy  chcą  być  wysłuchani  podczas  podejmowania  decyzji  dotyczących  przyszłości  Europy.  Dziewięciu  na 
dziesięciu Europejczyków uważa, że głosy obywateli europejskich powinny być w większym stopniu uwzględniane w 
decyzjach dotyczących przyszłości  Europy,  a siedmiu na dziesięciu  chciałoby,  aby ich poglądy zostały  w większym 
stopniu uwzględnione w ważnych decyzjach dotyczących Unii  Europejskiej.  Ponad połowa uważa, że głosowanie w 
wyborach europejskich jest najlepszym sposobem zapewnienia, aby głosy obywateli europejskich były słyszane przez 
decydentów na szczeblu UE. 
Zainteresowanie przyszłością Europy przejawia się również w gotowości Europejczyków do uczestnictwa w konferencji w 
sprawie przyszłości Europy, w szczególności poprzez reagowanie na ankietę lub udział w spotkaniach w ich regionach. 
Wśród tematów  konferencji  wielu  respondentów  uznało  za  ważne,  przede wszystkim zmianę klimatu  i  środowisko, 
zdrowie  oraz  silniejszą  gospodarkę,  sprawiedliwość  społeczną  i  zatrudnienie.  Około  dziewięciu  na  dziesięciu 
respondentów uważa, że nadal pozostaje wiele do zrobienia, aby wzmocnić i chronić demokrację w Unii Europejskiej. 



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.188

SPECYFIKACJE TECHNICZNE 
W okresie od 16 września do 17 października 2021 r. Kantar przeprowadził  specjalne badanie Eurobarometr nr 517 
(EB96.1)  na  wniosek  dyrekcji  generalnych  ds.  komunikacji  Parlamentu  Europejskiego  i  Komisji  Europejskiej  (Dział 
Monitorowania Mediów i Eurobarometru oraz Dział ds. Monitorowania Opinii Publicznej). 
Fala  96.1  obejmuje  ludność  krajową  w  wieku  15  lat  i  starszych,  posiadającą  obywatelstwo  jednego  z  państw 
członkowskich Unii Europejskiej i zamieszkującą w jednym z 27 państw członkowskich Unii Europejskiej. 
Zasada  doboru  próby  stosowana  we  wszystkich  krajach  i  terytoriach  jest  losowym  (probabilistycznym)  doborem 
wieloetapowym.  W  każdym  kraju  losowano  różne  punkty  spadkowe  z  prawdopodobieństwem  proporcjonalnym  do 
wielkości populacji (na pokrycie całego kraju) i gęstości zaludnienia. 
Te  punkty  spadkowe  były  systematycznie  określane  w  każdej  z  „regionalnych  jednostek  administracyjnych”  po 
rozwarstwieniu według poszczególnych jednostek i  według rodzaju regionu. Reprezentują one zatem całe terytorium 
badanych krajów, zgodnie z danymi EUROSTAT-NUTS II (lub równoważnymi) i zgodnie z rozmieszczeniem ludności 
żyjącej w kraju pod względem obszarów metropolitalnych, miejskich i wiejskich63. 
W każdym z wybranych punktów zrzutu wybrano losowo adres startowy. Inne adresy (każdy adres N) zostały następnie 
wybrane według procedur „losowej trasy” z adresu początkowego. W każdym gospodarstwie domowym rozmówca został 
wybrany losowo (zgodnie z zasadą „najbliższe urodziny”). Jeżeli żaden członek gospodarstwa domowego nie udzielił 
odpowiedzi inspektorowi lub gdy wybrana osoba nie była dostępna (nieobecna lub zajęta), ankieter skontaktował się z 
tym samym gospodarstwem domowym maksymalnie  trzy  razy (w sumie cztery  próby  kontaktu).  Śledczy  nigdy  nie 
wspominali wcześniej, że badanie jest prowadzone w imieniu Komisji Europejskiej; mogą one dostarczyć te informacje 
po zakończeniu badania, na żądanie. 
Etap  rekrutacji  był  nieco  inny  w  Niderlandach  i  Szwecji,  gdzie  z  katalogu  wybrano  próbkę  adresów  z  każdego 
regionalnego punktu upadku (sieć 1 km2).  Wybór adresu został  dokonany losowo. Następnie gospodarstwa domowe 
skontaktowano się telefonicznie i zwerbowano do udziału w badaniu. 
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Daty pracy w terenie

Kraj Instytuty
Liczba 

wywiadów
Daty lądowania

Liczba 
ludności 15+

Odsetek UE-
27

BĄDŹ Belgia
Mobiel Centre Badania 

rynku
1070 17/09/21 13/10/21 9188369 2,45 %

BG Bułgaria Kantar TNS BBSS 1032 16/09/21 12/10/21 5995194 1,60 %

CZ
Republika 

Czeska
Kantar CZ 1017 17/09/21 11/10/21 8956740 2,39 %

DK Dania Kantar Gallup 1009 17/09/21 13/10/21 4848611 1,29 %

Z Niemcy Kantar Deutschland 1557 16/09/21 11/10/21 71728398 19,10 %

EE Estonia Norstat Estonia 1004 18/09/21 15/10/21 1073224 0,29 %

IE Irlandia B i A Badania 1007 16/09/21 14/10/21 3896482 1,04 %

EL Grecja Kantar Grecja 1014 16/09/21 11/10/21 9187524 2,45 %

ES Hiszpania
TNS Investigación de 
Mercados y Opinión – 
dodatkowe informacje

1009 18/09/21 10/10/21 40006943 10,65 %

KSIĄD
Z

Francja Kantar Publiczna Francja 1004 16/09/21 07/10/21 52732499 14,04 %

KADR
Y

Chorwacja Hendal 1010 16/09/21 12/10/21 3488460 0,93 %

TO 
JEST

Włochy Kantar Włochy 1027 16/09/21 12/10/21 52397331 13,95 %

CY
Cypryjska 

reprezentacja.
Badania rynku cymar 504 16/09/21 07/10/21 734695 0,20 %

LV Łotwa Kantar TNS Łotwa 1002 16/09/21 10/10/21 1568124 0,42 %

LT Litwa TNS LT 1012 16/09/21 09/10/21 2300257 0,61 %

CZYT
AJ 

WIĘC
EJ

Luksemburg Kantar Belgia 506 16/09/21 11/10/21 503275 0,13 %

HU Węgry Kantar Hoffmann 1013 17/09/21 05/10/21 8351017 2,22 %

MT Malta Misco Międzynarodowa 534 16/09/21 14/10/21 426055 0,11 %

NL Niderlandy Kantar Holandia 1011 16/09/21 11/10/21 14165638 3,77 %

W Austria
Atrakcje w pobliżu obiektu 

Das Österreichische Gallup 
Institute

1012 16/09/21 06/10/21 7580083 2,02 %

PL Polska Kantar Polska 1036 16/09/21 10/10/21 32139021 8,56 %

PT Portugalia
Marktest – Marketing 

Organização e Formação – 
Polityka prywatności

1020 17/09/21 12/10/21 8869051 2,36 %

RO Rumunia

Centrul Pentru Studierea 
Opiniei si Pietei (CSOP) – 

opinie, recenzje 
użytkowników, ekspertów, 

porównanie cen. – alaTest.pl

1060 16/09/21 12/10/21 16372216 4,36 %

JEŚLI Słowenia Mediana DOO 1004 16/09/21 10/10/21 1767202 0,47 %

SK Słowacja Kantar Czechia 1020 16/09/21 03/10/21 4592379 1,22 %

FI Finlandia

Kantar TNS Oy – opinie, 
recenzje użytkowników, 

ekspertów, porównanie cen. 
– alaTest.pl

1010 17/09/21 17/10/21 4488064 1,20 %

SE Szwecja Kantar Sifo 1026 16/09/21 15/10/21 8149850 2,17 %

Ogółem UE-27 26530 16/09/21 17/10/21 375506702 100 %*
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* Należy zauważyć, że całkowite wartości procentowe podane w tej tabeli mogą przekroczyć 100 % ze względu na 
zaokrąglenie

** Rekrutacje na rozmowy online w Belgii i Czechach przeprowadzają odpowiednio Kantar Belgium i Kantar CZ*
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Wywiady

Kraj 
Liczba 

wywiadów z 
CAPI

Liczba 
wywiadów 

CAWI

Łączna liczba 
rozmów 

kwalifikacyjnyc
h

BĄDŹ Belgia 707 363 1070

BG Bułgaria 1032 1032

CZ Republika Czeska 760 257 1017

DK Dania 769 240 1009

Z Niemcy 1557 1557

EE Estonia 1004 1004

IE Irlandia 1007 1007

EL Grecja 1014 1014

ES Hiszpania 1009 1009

KSIĄD
Z

Francja 1004 1004

KADR
Y

Chorwacja 1010 1010

TO 
JEST

Włochy 1027 1027

CY Rep._de_Cypr 504 504

LV Łotwa 1002 1002

LT Litwa 1012 1012

CZYT
AJ 
WIĘC
EJ

Luksemburg 506 506

HU Węgry 1013 1013

MT Malta 358 176 534

NL Niderlandy 1011 1011

W Austria 1012 1012

PL Polska 1036 1036

PT Portugalia 1020 1020

RO Rumunia 1060 1060

JEŚLI Słowenia 1004 1004

SK Słowacja 1020 1020

FI Finlandia 1010 1010

SE Szwecja 1026 1026

TOTAL_UE27 24484 2046 26530

CAPI: Wspomagana komputerowo ankieta twarzą w twarz

CAWI: Ankieta online wspomagana komputerowo
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Wpływ pandemii COVID-19 na prace w terenie 
● Wywiady twarzą w twarz 
W miarę  możliwości  przeprowadzono  wywiady  przed  domem rozmówców  lub  u  ich  drzwi,  w  odpowiednim  języku 
narodowym. WE wszystkich krajach i terytoriach, w których możliwe były bezpośrednie wywiady, zastosowano system 
Computer  Assisted  Personal  Interview  (CAPI).  W  przypadku  wszystkich  rozmów  twarzą  w  twarz,  środki  higieny  i 
dystansu fizycznego były zawsze przestrzegane zgodnie z wymogami władz publicznych. Tam, gdzie było to możliwe, 
przeprowadzano wywiady poza mieszkaniami, w ślad za drzwiami, w celu przeprowadzenia ich na wolnym powietrzu i  
zgodnie ze środkami zdystansowania społecznego. 
● Wywiady twarzą w twarz i wywiady online 
W Belgii, Czechach, Danii i na Malcie możliwe było przeprowadzenie bezpośrednich wywiadów, ale nie doszło do liczby 
wywiadów zaplanowanych w czasie przeznaczonym na prace w terenie ze względu na wpływ ograniczeń związanych z 
COVID-19: wiele osób niechętnie powitało badaczy w swoich domach, chociaż przestrzegano zasad higieny i dystansu 
społecznego (np. noszenie maseczek i stosowanie żelu hydroalkoholowego). 
W związku z  tym,  aby  przeprowadzić  liczbę wywiadów zaplanowanych podczas prac  terenowych,  przeprowadzono 
dodatkowe wywiady online przy użyciu techniki CAWI (Computer-Assisted Web Interviewing). 
● Wywiady online 
W Finlandii  formalnie niemożliwe było przeprowadzenie wywiadów twarzą w twarz.  W rezultacie wszystkie wywiady 
przeprowadzono online przy użyciu techniki CAWI. 

Rekrutacja na rozmowy kwalifikacyjne online 
Wywiady online nie zostały zaprojektowane w ten sam sposób we wszystkich krajach, ale w oparciu o to,  co było 
możliwe  w  czasie  dostępnym  na  prace  w  terenie.  W  miarę  możliwości  próbka  online  opierała  się  na  próbce 
probabilistycznej.  Osoby  zatrudnione  do  odpowiedzi  na  ankietę  online  zostały  zrekrutowane  przy  użyciu  losowego 
procesu wybierania telefonów komórkowych lub numerów mieszanych (mobilnych i stałych).  W ten sposób wszyscy 
ludzie z telefonami w każdym kraju byli  równie prawdopodobni, że zostaną przesłuchani. Wybór wykorzystania tylko 
próbki  numerów telefonów komórkowych lub mieszanych numerów telefonii  komórkowej (mobilnych i  stacjonarnych) 
zależał od infrastruktury telefonii stacjonarnej danego kraju. Gdy infrastruktura ta była wystarczająco nowoczesna, aby 
objąć  znaczną  liczbę  gospodarstw  domowych  telefonami  stacjonarnymi,  próbka  dotyczyła  liczb  mieszanych.  Ten 
mieszany  dobór  próby  umożliwia optymalizację  reprezentacji  w  próbie  badanych.  Próbka według  składu losowego, 
zarówno dla próby ruchomej, jak i stałej, została pobrana z krajowych planów numeracji telefonicznej. Losowanie próby 
linii stałych jest warstwowane według regionów NUTS3 na podstawie przedrostków i próby telefonów komórkowych na 
podstawie operatora, przed wygenerowaniem systematycznej próby losowej liczb, których wielkość jest proporcjonalna 
do całkowitej liczby, którą można wygenerować w każdej warstwie. W Belgii,  Czechach i na Malcie przeprowadzono 
rekrutację ankietowanych w ramach tego procesu doboru próby. 
W Finlandii i Danii nie wykorzystano próbek RDD, a próbkę telefoniczną pobrano z krajowego spisu telefonicznego. W 
tych krajach katalogi telefoniczne obejmują całą populację telefonicznie i określają stały i mobilny numer każdej osoby. 
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Wskaźnik odpowiedzi
W każdym kraju dokonano porównania między próbką respondentów a wszechświatem (tj. całkowitą populacją kraju). 
Wagi  zostały  zastosowane,  aby  dopasować  próbkę  do  wszechświata  pod  względem płci,  wieku,  regionu  i  stopnia 
urbanizacji. Jeżeli chodzi o szacunki europejskie (tj. średnią dla całej UE), waga każdego kraju została skorygowana w 
górę lub w dół, aby uwzględnić odsetek jego ludności w wieku co najmniej 15 lat w porównaniu z ludnością wynoszącą 
co najmniej 15 lat w Unii Europejskiej. 
Wskaźniki  odpowiedzi  oblicza  się  poprzez  podzielenie  całkowitej  liczby  pełnych  rozmów  przez  łączną  liczbę 
odwiedzonych  adresów,  z  wyłączeniem  adresów,  które  nie  są  kwalifikowalne,  ale  łącznie  z  adresami,  w  których 
kwalifikowalność  nie  jest  znana.  W  przypadku  Eurobarometru  96.1  wskaźniki  odpowiedzi  dla  27  państw  Unii 
Europejskiej, obliczone przez Kantar, są następujące: 

BĄDŹ 38,6 % EE 32,3 % LV 44,1 % PL 42,2 %

BĄDŹ* 21,0 % IE 33,8 % LT 40,5 % PT 38,5 %

BG 45,9 % EL 27,5 %
CZYTAJ 
WIĘCEJ

19,4 % RO 62,0 %

CZ 39,1 % ES 33,4 % HU 61,1 % JEŚLI 47,8 %

CZ* 24,9 % KSIĄDZ 27,5 % MT 83,6 % SK 66,8 %

DK 37,3 % KADRY 39,6 % MT* 33,0 %
STRONA 
GŁÓWNA 
»

32,8 %

DK* 19,7 % TO JEST 21,9 % NL 71,3 % SE 62,9 %

Z 19,7 % CY 44,4 % W 43,0 %

*CAWI i bez uwzględnienia etapu rekrutacji
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Marginesy błędu 
Czytelnicy przypominają, że wyniki badania są szacunkami, których dokładność, wszystkie inne rzeczy równe, zależy od 
wielkości próbki i obserwowanego odsetka. 

W przypadku próbek obejmujących około 1000 wywiadów rzeczywiste wartości procentowe oscylują w następujących 
przedziałach ufności: 

Marginesy statystyczne wynikające z procesu doboru próby

(Poziom ufności 95 %)

rozmiary próbek w linii wynikiobserwowane w kolumnach

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000

N=7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N=7000

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500

N=8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N=8000

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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DODATKOWE UWAGI I INTERPRETACJE
Poniższe informacje nie zostały zawarte w pierwotnym oficjalnym sprawozdaniu,  ale zostały dodane, aby umożliwić 
dalszą refleksję na podstawie danych liczbowych podanych w sprawozdaniu.

Konferencja w sprawie przyszłości Europy nie była pasjonatem 
Europejczyków
Pytanie QA6 zadane „Czy ostatnio czytałeś w prasie, oglądałeś w Internecie lub w telewizji, czy słyszałeś coś w radiu o 
konferencji  w sprawie przyszłości  Europy?”.  Nic dziwnego,  że starsi  menedżerowie i  ci  z długimi studiami są lepiej 
poinformowani niż ludzie, którzy nigdy nie korzystają z internetu. Z drugiej strony niezwykłe jest to, że ludzie w niektórych 
krajach są znacznie lepiej poinformowani niż w innych, a rozproszenie wyników w poszczególnych krajach jest większe 
niż  wśród  kategorii  społecznych.  Fiński  i  maltański  mówią znacznie  więcej  (trzy  lub  cztery  razy więcej),  że zostali  
poinformowani o tej konferencji niż Francuzi. Te ostatnie są średnio na tym samym poziomie, co Europejczycy nigdy nie 
korzystają z Internetu, poniżej bezrobotnych, osób o niskim wykształceniu lub osób w domu.

Europejczycy są bardzo podzieleni w kwestii walki ze zmianami 
klimatu
Pytanie  QA17  zadane:  „Pani  zdaniem,  które  z  poniższych  kwestii  są  głównymi  globalnymi  wyzwaniami  dla 
przyszłości UE?”. 
Lista możliwych reakcji była [problemy środowiskowe i zmiany klimatu, zagrożenia dla zdrowia, migracja i przymusowe 
przesiedlenia,  terroryzm,  przestępczość  zorganizowana,  pogarszanie  się  stosunków  międzynarodowych,  wojna 
cybernetyczna i nowe formy konfliktu, przyszłe wzrost populizmu, zagrożenia wynikające z nowych technologii, szybkie 
zmiany w populacji, regresja ludności europejskiej z reszty świata]
Najczęściej cytowana odpowiedź dotyczyła kwestii środowiskowych i zmian klimatu (49 % dla całej UE).

Ale ta średnia ukrywa duże różnice: „kraje wschodnie” są znacznie mniej motywowane walką ze zmianami klimatu niż 
inne.

Rumuni mają tylko 25 % znaczenia dla środowiska w porównaniu z 72 % Szwedów, trzy razy mniej. Dla porównania nie 
ma różnicy między płciami: kobiety mają takie same zdanie jak mężczyźni. Chociaż młodzi  ludzie są nieco bardziej 
zaniepokojeni środowiskiem niż ludzie starsi, różnica wynosi zaledwie kilka punktów procentowych.

2 4 6 8 10 12 14 16 18
10

15

20

25

30

35

40

CzłowiekKobieta wiek 15-24 latawiek 25-39 lat
wiek 40-54

wiek 55+

studia -15

badania 16-19 studia 20+Niezależni
Kadra kierownicza wyższego szczeblaInni pracownicy

Pracownicy

Kobiety/mężczyźni w domuBezrobotni
Emeryci Studenci

Internet na co dzieńInternet często/czasami

Internet nigdy nie

UE-27BĄDŹ

BG

CZDK

Z

EE

IE

ELES

KSIĄDZ

KADRY

TO JEST

CY

LV
LT

CZYTAJ WIĘCEJ

HU MT

NL W

PL
PT

RO JEŚLI
SK

FI

SE

Tak, i wiesz, o co w tym wszystkim chodzi.

Ta
k,

 a
le

 ta
k 

na
pr

aw
dę

 n
ie

 w
ie

sz
, c

o 
o

n
to

 je
st

 p
yt

an
ie

.



Specjalne badanie Eurobarometr 517, przyszłość Europy, s.196

Pytanie QA20 dotyczyło tego samego tematu, ale z nieco innym brzmieniem, bardziej zorientowane na działania:  Na 
czym polegają  dwa elementy,  na  których nasze społeczeństwo powinno się  skupić,  aby sprostać  głównym 
globalnym wyzwaniom? (Maksymalnie 2 odpowiedzi)”.
Lista była:  [Środowisko i  zmiana klimatu,  równość i  sprawiedliwość społeczna, zdrowie i  bezpieczeństwo Edukacja, 
postęp  i  innowacje,  wolny  handel  i  gospodarka  rynkowa,  różnorodność  kulturowa i  otwartość  na  innych,  Tradycje, 
potencjał przemysłowy Unii Europejskiej].

Różnice  między  krajami  są  większe  niż  między  grupami  społecznymi.  Tylko  12 % Rumunów chce zdecydowanych 
działań  na  rzecz  środowiska  i  zmian  klimatu,  w  porównaniu  z  74 %  Duńczyków,  sześć  razy  więcej.  Chociaż 
menedżerowie  wyższego szczebla przywiązują  większą wagę do walki  ze zmianami  klimatu niż  osoby bezrobotne, 
różnica wynosi zaledwie kilka punktów procentowych.
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Wniosek:  trudno  jest  wprowadzić  wszystkich  Europejczyków  do  wspólnej  polityki  ochrony 
środowiska.  Różnice między krajami  są  znacznie  większe niż  między grupami  społecznymi: 
mieszkańcy jednego kraju nie rozumieją obaw mieszkańców innego kraju. 

Jest prawdopodobne, że te różnice między krajami są związane z różnicami między językami. 
Opinia publiczna na szczeblu europejskim wymaga debaty publicznej na szczeblu europejskim, 
a zatem wspólnego języka. Najlepszym wspólnym językiem byłoby esperanto, prosty język do 
nauki, precyzyjny i sprawiedliwy.
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